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DORSLIYINIZLS TANIS OLUN!

Darslikda har bir mévzu tzrs talim materiallari asagidaki ardicilligla yerlasdirilmisdir:

Maraqoyatma. Mixtslif situasiya ve hadisaler tasvir edilir, avvaller ga-
zanilmis biliklere asaslanan suallarla yekunlagir.

\ ﬂ‘m“

Mesaniki hershats arasdiemaq gan bir nega anlayrsdan isifads ej
i
i

LN ———— -y —
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clunuc: raekiortsa, yol. el e fselast 2 v sadaca

1.4. DUZXBTLI DEYISENSURSTLI HEREKOT

i Mosaton, 1
i

Tomin horakati zamsn. i , i
yadir(a) Trayektoriya farmasinagars duzsad va yrécorlf ohir =

é izahlar. 8sas anlayislar, mévzu
e ile bagli izahlar, terifler, qayda-
e lar ve dersin esas mazmunu.

e P70 s Arabacig hans sliratls harakal edir? N
Aragdirma. Tacriibs P iy . :
va laboratoriya iglari. ®
Fordi va qrup saklin-
da yerina yetirilo
bilar. Bildiyiniz ve
Oyrenacayiniz malu-
matlar arasinda
alage yaradir.

67

Oyrondiklarinizi
totbiq edin.
Moévzuda Gyrani-
lanleri méhkam-
lendirmak, tatbiq
etmak va onlara
munasibat bil-
dirmak magsadi
ile verilan tacriiba
va tapsiriglardir.

Masala halli. M6vzuya aid
biliklari geniglendirmak tgin.

Layiha. Evda yerins yetiriimasi
Bilirsinizmi? Movzu ile bagl nazerde tutulur. Eksperiment
mihium malumat verilir. xarakterlidir ve onlari yerina yetir-
mak ug¢lin mixtelif manbalarden
istifade edils bilar.

izi totbiq edin

ST pli eagqasda harakat.
Fachizat 35-40s0n wous gl pdon i bk, sl
2. Riroeiyi kanra razhq vazi o1 B —

Na oyrandiniz.

Naticoni iz
1T

Dersde dyran- FRirel ol s
diyiniz yeni acar o
s6zlorden istifade Bl BB S L —0 Acar sozlar. Har mévzu lizre
etmakle movzu- ‘ ' B dyranilan yeni termin ve
o H Oyrandiklerinizi
nun xulasasini v : . anlayiglardir.
6z0nlz tamamla- : .
yacaqSI niz. qunad galr mizrab simlors tilradir.

® Umumilesdirici tapsinqlar.
Bolmanin sonunda 6yrandik-
lerinizin tetbigine dair sual ve
e tapsiriglar verilir.

Oyrendiklarinizi yoxlayin. Oyrandiklerinizi giymetlen-
dirmak, zaif cahatlarinizi miisyyan etmak l¢ilin nazarda
tutulur. Yaradiciliq bacariginizi inkisaf etdirmak ve onla- O et iy
ra miinasibat bildirmak magsadi dasiyir. :
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MEXANIKI HORSKST
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1.1. MEXANIKI HORBKSTIN TOSVIRI

Oton il mexaniki harakat hagqinda miioyyon
biliklor almisiniz. Mexaniki horokati
Oyronmokdo mogsad istonilon zaman aninda
cismin fozada voziyyatini toyin etmokdir.
Masalon, miioyyon edilmisdir ki, Marsa uga-
caq ilk astronavt 501 giino Yers qayida bilor.

e Mexaniki harokat nadir? _
e Mexaniki harakatin hansi ndvlori il tanigsiniz? | v

(" N
[\FESENFE, Hanst harokatdir?
Idmanginin <®= Kiiraciyin Topun
horokati ’L}\ nov boyunca horakati
— : { horokati
Firlanqicin Planetlorin Saat kofgirinin
hoarokati harokati harakati
Noticoni miizakirs edin: Tosvirlordoki mexaniki harokatlori tosnif edin.
— J

Mexaniki horokati arasdirmaq tigiin bir ne¢o anlayisdan istifado olunur:
hesablama cismi, hesablama sistemi, maddi néqta, trayektoriya, yol, yerda-
yisma, zaman fasilasi (va yasadaca, zaman), stiratvas.

*Horakat hansi cisma nazaran 6yranilirsa, o, hesablama cismidir.

Cismin fozada vaziyyatini toyin etmok {igiin hesablama cismi ilo bagl ko-
ordinat sistemi vo zamani 6l¢on cihazdan istifado edilir.

*Hesablama cismi, onunla bagli koordinat sistemi va zamani ol¢an cihaz he-
sablama sistemi adlanir.

Cismin harokotinin dyronilmosindo onun o6lgiilori miioyyon rol oynayir.
Lakin elo hallar olur ki, cismin dl¢iilori nozors alinmir, ona noqto kimi baxilir.

(3



Masalon, Yer sothindon 10 km yiiksoklikde ugan toyyaranin haroketi aragdirilar-
kan ona ndqto kimi baxilir, ¢linki toyyaronin dl¢iisii ondan Yerdoki miisahidogiyo
godar olan masafodon ¢ox-¢ox kicikdir.
* Verilon saraitda olgiilori nazara alinmayan cisim maddi néqta adlanir.
Trayektoriya maddi noqtonin hansi xatt iizva harakat etdiyini gostorir. Mo-

solon, golomin ucunun harokati zamani kagiz tizorindo buraxdigi iz — trayekto-
riyadir (a). Horokot trayektoriyasi formasina goro diizxatli vo ayrixatli olur.

Yol — harakat trayektoriyasinin uzunlugudur. Cismin horokoti zamani bag-
langic montogadon son montaqoys godar trayektoriyanin uzunlugunu 6l¢sak,
gedilan yolu (va ya sadaca, yolu) toyin etmis oluruq. Yol — miisbot skalyar ko-
miyyatdir. O,/ voyas harfiiloisars edilir. Yolun BS-ds vahidi metrdir (m):

[[]=1m.
Yerdayisma — horakat trayektoriyasinin baslangic va son néqtalorini birlas-
diran istigamatlonmis diiz xatt parcasidir. Yerdoyismonin modulu (vektorial
komiyyetin adadi qiymati) — aragdirilan harokat trayektoriyasinin baxilan iki

noqtasi arasindaki an qisa masafadir (b). Yerdoyisme vektorial komiyyatdir va
tizorinda ox olan s kimi isara edilir.

Onun BS-do vahidi —metrdir (m):
[s]=1m.

Zaman fasilasi vo ya zaman — hora-
katin davametmoa miiddatidir. Masalon, av-
tobus Bakidan Sumqayita getmoyo 40 do-
qiqa vaxt sorf edir. Zaman t horfi ilo isars
edilir vo BS-do vahidi saniyadir: [t] = 1san.
Zaman doqiqo (doq) vo saatla (saat) da ifa-
dos olunur:

1 dog = 60 san,
1 saat = 60 doq = 3600 san.

Siirat — vahid zamandaki yerdoyismoni
gostarir. Stirat vektorial kamiyyatdir va
U horfi ilo isara edilir. Siirat vektoru yer-
doyisma istigamatinde yonalir (¢). Hesab-
lamalarda sadslik ti¢ilin siirotin modulun-
dan istifads edilir.

(a)

* Siirat — yerdayismaonin bu yerdayisma- | @
va sarf olunan zamana nisbati ilo tayin edi-
lon kamiyyatdir: }”A"Uf)) >

Nl w)
N



Siirotin BS-do vahidi 1—— — dir : Praktikada siirotin digor

san vahidlarindon do istifads edilir:
km . km. ;sm
[v]=ﬂ—lﬂ—1£. lsaat’ ldaq’ 1san

[t] “Isan  san

Stirat spidometr adlanan
cihazla olg¢tliir (d).

Oyrondiklarinizi tatbiq edin

Niimunolars asason miixtalif siiratlor liclin uygun ¢evirmalari yerine yetirin:

1
] ] m 1000 km 36km km
Delfinin siirati: v; =20—=20- I =20- =72—.
san 3600 saat 10saat saat
. m km
Ilbizin siirati: v, =0,002—= —
san saat
o 1000 m 10m
< in siirati: =1800XKm —1800. — ™ _1800. =500
D Toyyaranin siiroti Y saat 3600san 36san 500 san
Kosmik gominin siiroti: U , = 28800 KM _ sus
: saat san

No oyrandiniz

Horokat hansi cisma nozaren Gyrenilirss, o . Verilmis “AcAR sOzLOR
soraitdo Olgililori nozors alinmayan cisim .  maddi Sgrat

noqtonin hansi xatt tizrs horakat etdiyini gostorir. Horokot = Yerdayigsmae
trayektoriyasinin uzunlugu . Harokstin bagvermo miid- Hesablama cismi
doti . Yerdoyismonin bu yerdoyismoyo sorf olunan Trayektoriya
zamananisboti __ adlanir. __ iso horoket trayektoriyasimn Maddi noqta
baslangic vo son noqtolorini birlosdiren istigamotlonmis £aman

diiz xatt parcasidir. el

Oyrondiklorinizi yoxlayin

1. Horakati trayektoriyanin formasina géra neca tosnif etmak olar?

2. Gedilan yol yerdoyigsmadan na ils forglonir?

3. Siirat hans1 diisturla hesablanir?

4. Avtomobil 20 km mosafoni 10 doqigoyas gat etdi. O, hansi siiratls harokot etmisdir?

10}



1.2. DUZXSTLI BERABORSURSTLI HOROKST

e Sprinter diiz xatt boyunca 100 m
mosafaya qagis zamani 6 san miid-
doatinds 60 m masafa gat etdi.

e Demok olarmi ki, sprinter 60 m
mosafonin ixtiyari barabar
hissalorini eyni stiratlo gagmigdir?

4 N
&[?@DG’[@@O{] o Trayektoriya va siiratino gora idmanci neca harakot edir?
Arasdirmanin gedisi: 1. Sokli diggatlo miisahids edin, idmanginin qot etdiyi yollara
sarfetdiyi zaman fasilolorini saniyadlgonin oqrobine asason toyin edin (2).

2. Gedilan yollarin va bu yollara sorf olunan zamanlarm malum qiymstlorine uygun
stirotlorini hesablayin:
L. L. L

— — __3
v=—"v,=-"%; v,=—"2.
© t

t1 t2

@

? =180 m . 1=180m  =180m Trayektoriya
N >0 >o > >
[ |

0 A B

Noaticoni miizakirs edin: 1. Idmangc1 hansi trayektoriya iizro qacir? 2. O, ,, L, I,

yollarinin har birinin got edilmasine uygun olaraq hans1 ¢,, t,, £,zaman fasilslori sorf
etmisdir? 3. Idmang1 bu barabor yollarin hor birini hansi siratlo qagmugdir? 4. O,

trayektoriyanin A—B  hissasini hansi siiratlo got etmisdir? 5. Idmanginin siirati

haqqinda hansi naticoys golmok olar?

- _/

Trayektoriyasi diiz xatt olan harokatlor siiratino gora iki ciir olur: barabar-
stiratli vo dayisansiiratli. Trayektoriyast diiz xatt olan va stirati harakat miid-
datinda dayismayon cismin harakati diizxatli barabarsiiratli harakatdir. Masalon,
ogor avtomobil diizxotli berabarsiiratli haroket edorak 20 san-do 500 m yol gedor-
$9, onun sirati 25% olar.
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Bu, o demakdir ki, avtomobil 1 san arzinde 25 m yol gat edir. Belslikla,
cisim istonilon barabar zamanlarda eyni yollar qat edirsa, o, barabarsiiratli
harakat edir.

Diizxatli barabarstiiratli harakatda siiratin qiymat va istigamati dayismir, sabit
qalw.:

U = const.
Diizxatli barabarsiiratli harakatda gedilan yol siiratlo zamanin hasilina bara-
bardir: I=v- t

Oyrondiklorinizi tatbiq edin

&U[?Uﬁ@@ogo Sabun kopiiyiiniin harakati.

Tachizat: nlimayis xotkesi (100 sm), saniyadlgon, sabun vo
qliserin garigig1, sabun kdpiiyii yaratmagq ti¢iin boru, stativ,
tutqac.
Arasdirmanin gedisi:
1. Xotkesi stativo saquli voziyyatds barkidin vo onun 100 sm
bolgiistiniin yaxiliginda sabun kopiiyii yaradin. 2. Saniyo-
Olconi igo salin, kopiiyiin hor 25 sm mosafoni diismo miid-
dotini 6l¢ilib is voraqinds geyd edin. 3. Kopiiylin barabor
yollarda diisma siiratlorini hesablayin.
Noticoni miizakirs edin: 1. Kopiik barabar yollar1 uygun
olaraq hansi siiratle diismiisdiir? 2. Siiratlorin miiqayisesin-
don Kkopiiylin boraborsiirotli  horokot etmosi noticosing
golmak olarmi1? Nati¢lin?

-

No oyrandiniz

Trayektoriyas1 diiz xatt olan va siirati harokst miiddotindo
doyismoyon horakat  haroket adlanir. Diizxatli barabar-
stiratli harokotds siiratin _ doyismir. Diizxatli barabar-
stiratli harokotdo gedilon yol  borabordir.

ACAR SOZL®R
Diizxatli barabarsiiratli
Qiymat va istigamat
Siiratle zamanin hasili

Oyrenditiarinizl yesiamn

1. Diizxatli barabarsiiratli harokstdo avtomobil 72 km masafani 30 daqiqays gedir.
Onun siiratini hesablayin.

2. 108E stirotlo harokat edon metro qatart 1 doq arzinds na gadar yol gedar?
saat

3. U =const ifadssi no demokdir?

12}



1.3. HORSKSTIN NiSBILIYi

Koanda gedan Nozrin avtomobildan atrafi seyr edirdi. Birdon nayasa taacciiblonarak
atasindan sorusdu:

—Ata, agaclara, evlors baxanda biz horokot edirik, lakin avtomobilo baxanda sanki
horakatsizik. Indi biz harokot edirik, yoxsa etmirik?

— Biitiin horokotlor nisbidir, — deyo ata cavab verdi.

e Atanin cavabina miinasibatiniz necodir?
e “Horokoat nisbidir” ne demokdir?

s B
&[?@U[?UGDO Trayektoriya eynidirmi?

Tachizat: morkozdongagma masini, dostokli xotkes, karandas, kagiz (A4 format),

yapisqan.

Arasdirmanin gedisi:

1. Kagizi cihazin diskino yapigdirin. Xotkesi diskin sothi yaxinliginda yerlosdirin vo

eyni zamanda, yoldaslarinizdan biri diski barabaer siiratlo firlatsin.

2. Xotkesi torpatmadon firlanan kagiz tizarinds diiz xatt gokmoya ¢alisin (2).

©

Naticoni miizakirs edin:

1. Karandas xotkeso nisbaton hansi trayektoriya cizir?
@. Karandas firlanan kagiza nazaron hansi trayektoriya cizir?

J

Hoarakat trayektoriyasi nisbidir. Bu, o demokdir ki, cismin trayektoriyasi-
nin formasi diger cisimlara nazaran forqli ola bilor. Masalon, aragdirmada ka-
randas xotkeso nozoron diizxatli harakat etdiyi halda, kagiza nozoron spiralvari
trayektoriya tizro harokat edir.

Siirat do nisbidir. Masalon, harokat edon qatardaki sornisin vagonun kupe-
sino nisbaton harakotsizdir, lakin o, domir yoluna, agaclara, evloro nozoron ho-
rokotdadir. Adaton, cismin siirati dedikda onun Yer sathina nisbaton siirati
nazarda tutulur. Bazon cismin harokati dyronilorkon onun hom Yer sathinas,
hom do atrafdaki horokot edon digor cisimlore nozoron siiratlori arasdirilir.

13)



Moasalon, katerin cayda tizmasi arasdirilirsa, bu halda onun hom sahils (Yer sot-
hi), hom do suya nozoron siiratlorino baxilir (b).

Nisbi siirat neca tayin edilir? Avtomobillorin nisbi siiratlorini toyin edok
(c). Hor bir avtomobilin qarsisinda oxla Yer sothino nozoron harokot istigamat-
lori va siiratlori gostorilmisdir.

Birinci avtomobilin Yers nozoran siirati 60 km/saat, ikinci avtomobilin 189
homin istigamatds Yers nozoran siirati 100 km/saatdir. Bu halda, riyaziyyat
fonnindon bilirsiniz ki, eyni istiqamotds harokst edon ikinci avtomobilin
birinci avtomobila nazaran siirati

Vs = U™ Uy,
km km km

60 =40 !
saat saat saat

lc) v,, =0, —v, =100

Oks istigamatlordo herokot edon ikinci avtomobilin {igiincii avtomobils
nozaran slirotiise v,, =v,+ v, diisturuils toyin olunur:
km km km
Vy3 =0, +0; =100 — +80—— =180——.
' saat saat saat

14)



Oyrandiklarinizi tatbiq edin

Birinci avtomobilin ligiincii avtomobilo nazaoran siiratini toyin edin (bax: c).
Naticoni miizakirs edin:

1. Birinci avtomobilin Yers va tigiincii avtomobilo nozaran siirati no qadordir?
2. Harakat siirati hagqinda hansi naticaya golmok olar?

No oyrandiniz

__onun formasmin miixtolif cisimlors nozaran
miixtalif olmasidir. Adoton, cismin harokot siiroti
dedikdo onun __ siirati nozordo tutulur.  dedikdo
onun Yer sothins vo otrafda horokst edon digar ci-
simlara nisbaton siiratlori nazords tutulur.

ACAR SOZL®R

Yer sathina nazaran
Sirat nisbidir
Trayektoriyanin nisbiliyi

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Trayektoriya nisbidir dedikdo na basa diisiiltir?

2. No tiigilin deyilir ki, horokat nisbidir?

3. Qarsi-qarsiya harokat edan iki cisimden birinin digarina nazaran siirati hansi
diisturla toyin edilir?

4. Eyni istigamotda horakst edan iki cismin birinin digerine nazaran siirati neco
toyin edilir?

GAMSNA)

1. Sakilds cismin M mantagesindon N mantaqasine horakot trayektoriyasi tosvir edilir.
Cismin uygun olaraq getdiyi yol va yerdayismasi no qodardir?

7,2m 9,0m

Y

2. Motosikl 72 km/saat, avtobus 15 m/san, trolleybus isa 1080 m/daq siiratlo
harakat edir. Bu siiratlori miiqayise edin.

3. 75 sm/san siirotlo harokat edon metro eskalatoru sornisini 1 doeqiqoys qaldirir.
Eskalatorun uzunlugu na godordir?

4. iki gatar 100 km/saat vo 80 km/saat siirotlo qarsi-qarstya horokoat edir. Birinci qatar
ikinci qatara nozeran hansi siiratls harokot edir?

®



1.4. DUZXOTLI DOYISONSURSTLI HORBKST

I
’ Agacdan diison alma
Qatar metronun “Sahil” borabor zaman fasilolorindo
stansiyasmdan horakota miixtolif yollar gedir.
basladi. “I¢orisohor”
stansiyasina yaxinlagsdiqda
stiratini azaldaraq dayandi.

'

Avtomobil yolda gah siirati-
ni azaldir, gah da artiraraq
digar avtomobillari Gtiir.

Sahil

Icarisohor

e Qatari bu iki stansiya
arasindaki masafani eyni

stirotlo getdiyini e Almanin harakati o Avtomobilin siirati haq-
ominliklo sdylomak hgqqmda no sdylayo qinda no deys bilarsiniz?
olarm1? bilorsiniz?

&W@@@UW@Oﬂ o Arabaciq hans: siirotle horakot edir?

Tachizat: arabaciq, plastmas stokan, tircik, taxta
pargast (1 m), ronglonmis su (0,5 /), plastilin,
mismar.

Aragdirmanin gedisi:

1. Taxtanin bir ucunu tirciyin tizerinde yer-
legdirmoklo miistaviys kigik maillik verin.

2. Stokani plastilinle arabacigin sothine yapisdirin
vo mismar vasitasile stokanin oturacaginda araba-
c1gin gévdasindon kegmokls dalik agin.

3. Stokana su tokiin vo onun dolikdon aramla
damcilamasina nail olun.
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4. Arabacig1 damciladict stokanla birlikdo mail miistavinin hiindiir hissesindo
yerlosdirib sorbost buraxin. Horokot edon arabaciqdan miistovi lizorine diison dam-
cilar arasindaki masafolors digqgat yetirin.

~

Naticoni miizakirs edin:

1. Hoarakotds olan arabaciqdan diison damcilar arasindaki masafalor borabardir-
mi?

2. Arabacigin boraborsiiratli horokot etdiyini demok olarmi?
\ J

e [stonilon barabor zaman fasilolorinds miixtalif yerdayismalor bas verarsa,
bu, dayisansiiratli harakatdir. Siikunat voziyyatindon horokoto baslayan vo ya
tormozlanan cismin horakati doyigonstiratli harokotdir. Masoalon, idmang¢i 400 m

. . . . . . m
mosafoni 50 saniyaya gat edir. Onun siiratini hesablasaq, v=8_ - alnar.

Idmanginim biitiin moasafani homin siiratlo qagdigini ominliklo sdylomok
olarm1? Olbatts ki, yox. O, startda yavas gagmasina baxmayaraq, getdikco
siiratini artirir vo sonda mosafoni daha boytik siirotlo basa vurmaga calisir.

Beloliklo, 8 saﬂn stirati o demakdir ki, idmang1 har saniyado orta hesabla 8§ m

mosafo got etmisdir. Ona goro do doyisonsiiratli horokoti xarakterizo etmok
ticlin orta stirat anlayisindan istifads olunur:

o Orta stirat gedilon iimumi yolun bu yolu getmaya sarf olunan zamana
nisbati ila hesablanir:

v, .

Burada v,, — orta siirat, / — gedilon imumi yol, # — gedilon yola sorf olunan
zamandir.

Doyisansiiratli harokoti xarakterizo edon komiyyatlorden biri de facildir.

o Tocil—siiratin vahid zamanda dayismasina barabar olan kamiyyatdir:

5=5_%.
t

Burada @ — cismin tocili,U, — cismin baslangic siirati, U — onun son siirati,
t — siirat doyigmosinin (v — v,) bas verdiyi zamandir. 7acil/ vektorial komiy-

yotdirvoBS-dovahidi _™__ gy
San
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Oyrandiklarinizi tatbiq edin

Niimunayos uygun verilon masalolari hall edin.

1. Diizxatli harokot edon velosipedgci 0,9 km yolu 1 doqiqays, sonraki 400 m yolu iso 40
saniyaye getmisdir. Velosipedginin biitiin yolda orta siirati no qodordir?

Verilir: Cevirma: Mosslonin halli: Mosslanin hesablanmast:
S
$,=0,9 km |900 m Uy =7 900m +400m
t=1doq |60 san t Vg = — -
5,400 m s —velosipedginin getdiyi 60san +40san
£,=40 san imumi yoldur: s=s, +s,. 1300m m
t — biitlin yola sorf olunan ~100san 13sa_n'
v —92 zamandir: t=1t, + .
o Velosipedginin orta siirati: Cavab: v — 13-
o san
_ S Tsy
or tl + t2 :

2. Avtomobil 300 km uzunlugunda yolun birinci yarisini 3 saata, qalan hissasini iso 2
saata gedir. Avtomobilin biitiin yolda orta siiratini hesablayin.

3. Azorbaycan stayeri (uzun mosafaya qacis idmangisi) Hayle Ibrahimov 2011-ci ildo
3000 m mosafoni 7 doq 42 san miiddatine qot etmaklo Azorbaycanin yeni rekordunu
miioyyonlosdirmisdir. idmangc1 hansi orta siiratlo qagmisdir? &

4. Avtovagzaldan horaksta baslayan (v,=0) avtobus 10 san sonra 20— siiratalir. Av-
tobusun tocilini toyin edin. 22

No oyrandiniz

Istonilon boaraber zaman fasiloelorindo miixtolif yerdo-
yismoalor bag verarss, bu _ adlanir.  gedilon
imumi yolun bu yola getmays sorf olunan zamana
nisbating borabordir. __ siiratin vahid zamanda
doyigsmoasinae borabor olan komiyyatdir.

ACAR SOZL®R
Tacil

Orta suirat
Dayisansiiratli harakat

Oyrendiierinizl yesiamim

1. Doyisensiiratli horakot borabarsiiratli harokstdon hansi slamatlarine gora
forqlonir?

2. No {iglin doyisansiiratli harokatds orta siirat adlanan fiziki komiyyatdon istifados
edilir?

3. Avtomobilin spidometrinin gostorisini saatdan va yol kenarindaki mosafo
bildiran 16vhaden istifads etmakla neca yoxlamaq olar?

4. Tacil nadir?

®



1.5. HORSKSTIN QRAFIK TOSVIRI

grafik tosvir edilir.

Cox vaxt mexaniki horokoti xarakterizo edon komiyyatlor arasindaki asililiglar

e Boraborsiiratli horokotdo siirot qrafikini neco tosvir etmok olar?
e Borabaorsiiratli harokotds siiratin zamandan asililiq grafiki yolun zamandan asililiq
grafikinden no ils forglonir?

&W@@@UW@Oﬂ o Eskalator neca harokat edir?

Tachizat: is vorogi (damali), xotkes, rongli karandaglar.
Arasdirmanin gedisi: 1. Mosaloni hall edin. Metro eskalatorunda
torponmoz dayanan Arif isiq diroklori arasindaki masafalorin hor
birini 4 san miiddatino qalxdigim &ledii. iki ardicil dirok arasindaki
mosafo 3 m-dir. Eskalatorun Arifi hansi siiratlo qaldirdigini toyin edin. 4

2. Verilanloari cadvala yazin va siirati toyin edin. Codval asagidaki

kimi qurulur:

Yolun hissolari (s) 0-3m 3-6m 6-9 m 9-12 m 12-15m

Zaman fasilolari (t) 0-4 san 4-8 san 8-12san| 12-16san| 16-20 san
o _5 m_ m m m m_

Siirot (v = J 0,751 0,75 0 | 0,75 M 1 0,75 1 | 0,75 L

grafiklorini qurun.

ticaya golmoak olar?

U, san

1
75
,5
25

oo

s

3. Cadvals uygun olaraq siirat-zaman va yol-zaman

Naticoani miizakirs edin: 1. Codvalo asasan, eskala-

torun horokati ilo bagli hansi natico alindi1? O, hansi
stiratlo harokat edir? 2. Aldi-

gimz qrafiklordon hansi ne-

s,m’
157

127

67

3

T T
4 8 12 16 20 tsan

»
T s

—>
4 8 12 16 20 tsan

J

Diizxatli barabarsiiratli harokot asagidaki qrafiklo tosvir edilir:
1) siirotin zamandan asililiq qrafiki (qisaca: siirat-zaman qrafiki);,
2) yolun zamandan asililiq qrafiki (qisaca: yol-zaman qrafiki).
— Barabarstiratli harakatin siirat qrafiki zaman oxuna paralel diiz xatdir (2).

— Baraborsiiratli horakatda yol qrafiki koordinat baslangicindan kegan diiz

xatdir (b).

Borabarsiiratli harakat qrafikina asasan yolun tayini.
— Stirat qrafikinin altindaki fiqurun sahasi adadi qiymoatca gedilon yola

borabordir.
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— Baraborsiiratli harakatds yol — adadi qiymoatca
stirat qrafikinin altindak, taraflori v va t olan
diizbucaqlinin sahasina barabardir ().

Dayisonsiiratli harokat qrafikina asasan yolun
toyini.

*Dayisansiiratli harakatds da yol siirat qrafiki-
nin altindaki fiqurun sahasino barabardir. Bu
maqsadls asagidakilara omal olunmas1 magsodo-
uygundur:

— miirakkab harakatin qrafikindaki siniq xatlorin
hor biri sada horakatlor kimi hissalora
ayrimalidir. Bu hissalarin altinda sahalarini
hesablamaq asan olan sads fiqurlar
(ticbucaqli, diizbucaqli va trapes) alinir,

— har bir hissanin altindaki fiqurun sahasi he-
sablanir;

—gedilon yol hesabladiginiz fiqurlarin sahala-
ri comina barabar olur.

Oyrandikloarinizi totbiq edin

17= const
0 T T T T :
t
ot
X
//0
(‘o
0 T T T T :
t
(c Je
L = const
§=w-tu

Doyigensiiratli horokatin qrafiklerines asasen yolu hesablayin:

“v

Horakat Siiret-zaman qrafiki Siiret-zaman qrafikine
asason yolun hesablanmasi

Velosipedginin =~ | ¥ san
dagdan sarbast
enmasi (pedal-
lar1 firlatmadan)

6 t,san

m

v, ——4

.. m_
Avtomobilin U San v
tormozlanmasi 15
0 T T —>
12 t,san 12 t,san

m 4

Horakoatda olan san

avtobusun 12
dayanacaga :
dogru horokati 0

4

8 t,san

: s =s,ts,=...
1S2 1 2

4 8 t,san




Noa oyrandiniz

__horokotdo  zaman oxuna paralel diiz xotdir. Barabarsiiratli
horakotds  koordinat baglangicindan kegon diiz xatdir.

ACAR SOZL®R

Yol grafiki

Sirat grafiki
?@@@ﬁ@&ﬂ@mﬁ@ﬁgﬁ yoxiayin Borabarsiiratli
1. Verilon yol-zaman qrafikino asasan 2. Verilon siirat-zaman qrafikine asason

toyin edin:

a) 5 san arzinds gedilon yolu;
b) 20 san arzindo gedilon yolu;
¢) harakat siiratini;

d) stirot-zaman qrafikini qurun.

[, m

60

5 10 15 20 t,san

CAISNAR

1. Sakilds velosipedgi (1) vo
motosikletcinin (I1) siirat-zaman
grafiklori verilir. Onlarin hor biri 3
daqigays na qadoar yol gedir?

v, m
san
24 1
12 1
0
60 120 180 240 tsan
) m
4. Sabit 0,5——
san

toyin edin:
a) 6 san arzinds gedilon yolu;
b) 12 san orzinds gedilon yolu.

30

20

10

3 6 9 12 t,san

2. Marafon yarigmasinda stayer mosafonin 18
km-no 1 saat, sonraki 13 km-ns 45 doq va son
11 km-no iso 35 doq vaxt sorf edir. Stayerin
biitiin marafon boyu orta siiroti no qodordir?

3. Sokilda lig cismin yol-zaman qrafiklari tosvir
edilir. Cisimlorin stiratlori arasinda hansi

munasibat var?
s,m

30
24 / /2

18

12

6 / / 3
V—"

2 4 6 8 tsan

0

tocili ilo horakat edon avtomobilin stirati 72k_m -dan IOSE—a

saat saat

gadar artdi. Avtomobilin siirat doyismasine na gqadar vaxt sarf olundu?

)



1.6. CEVRS UZRS BORABORSURSTLI HOROKST:
DOVRETM® PERIODU V8 TEZLIYi

Tobiotdo vo texnikada diizxotli horokotlo yanasi, oyrixotli horokotlorlo do rastlasiriq.
Avtomobilin dongada (a), planetlorin Giinas otrafinda (b), miioyyan hiindiirlitkdon
tifliqi atilan topun (c) harakotlori ayrixatli trayektoriya boyunca bas verir.

e On sado ayrixatli harakat hansi trayektoriya iizrs horakatdir?
e Firlanan carx tizarindoki ndqtonin harokati hansi trayektoriya tizra bag verir?

-
&@@@Um@Oﬂ o Harakat hansi trayektoriya iizradir?

Tachizat: kapron ip (30—40 sm uzunluqlu), qole-
min bos gdvdasi, tennis topu.

Arasdirmanin gedisi:

1. Ipin bir ucuna diiyiin vurun, digor ucunu golom
govdasindon kegirib tennis topuna baglayn.

2. Yoldaslarmizdan biri gelomi govdasinden tutub
topu yavas, lakin barabar siiratls firlatsin, siz iso
onun hansi trayektoriya tizra harokat etdiyino fikir
verin (d).

3. Top daha boytik siiratlo firladildigda miisahide
etdiyiniz meonzoroni yoldaslarinizla miizakiro
edin.

Naticoni miizakirs edin:

1. Firlanan top hans1 trayektoriya cizir?

2. Topu daha boytik stiratls firlatdiqda siz ne miisahids edirsiniz?

\ J

On sado oyrixatli horokat ¢evro iizro horokatdir. Firlanan ¢arx vo ya disk
tizorindoki noqtolor ¢cevro tizra horokot edir. Cevra lizro horokot zamani siirotin
modulu dayiso bilar, lakin sadolik {igiin siirotin modulu sabit qalan horokoto
baxilacaq.
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o Cevra iizra barabarsiiratli harakat — siiratin modulu sabit qalan ¢evra tizra
harakatdir:
v = const.

Cevra lizro borabarsiiratli horokot miioyyon zamandan sonra tokrarlanir —
o, periodikdir.

Periodik harakat iki fiziki komiyyatlo xarakterizo olunur. Bunlar dovretma
periodu va dovretma tezliyidir.
o Cismin ¢evra iizra bir tam dovr etmasi iigiin sarf etdiyi zaman dovretma
periodu adlanir:

T=—.
N

Burada T — dovretma periodu, N — dovrlorin sayi, t — bu dovrlors sorf olunan
zamandir. Dovretmo periodunun BS-do vahidi saniyadir: [T]=1san.

Cevra iizra harakatda bir tam dovr na- @ Cevro iizro horokatde
dir? Cevro lizro horokot edon cismin, mo- bir tam dévr
solon, topun g¢evronin ixtiyari néqtesindon .
(moasalon, A ndqtasindon) baslayib bir dofo / Q
dovr etdikdon sonra yenidon homin ndqtoyo e |
golmosi onun bir tam dovr etmasidir (e). To- O\\ / A
pun harokotino davam edorok homin nog- {’ :
todon 2, 3... dofo kegmasi iso onun ¢evra iizro \ '

2 tam dovri, 3 tam dovrii ... hesab olunur. (\‘C X7
e Cisminvahid zamandaki dovrlorinin X,

sayina barabar olan fiziki komiyyat \‘\\Q/

dovretmatezliyiadlanir.

Dovretmso tezliyi n horfi ile isare edilir. Dovretma tezliyini hesab-
lamaq tuciin dévrlerin sayini serf olunan zaman miiddetine bélmek
lazimdair:

Dovretma tezliyinin BS-do vahidi:

1

h]=—1.

san

Dovretmo periodu vo dovretma tezliyi qarsiligl tors komiyyaetlordir:
1 1

T=—, n=—.
n T

>3)



Oyrandiklarinizi tatbiq edin

&W@@@UW@O@O Dovretma periodu va tezliyinin tayini.

Tachizat: golomin bog gdvdosine baglanmis tennis topu, saniyadlgon.
Arasdirmanin gedisi: 1. Yoldaslarimizdan biri gelom gdvdesindan tutub topu yavas,
lakin barabar siiratls firlatsin. Siz isa saniyadlgani igo salib topun bir tam dovriine
sarf olunan zamani 6l¢iin vo alinan naticani is voraqina kogiirdiiyiiniiz codvalds geyd
edin. 2. Tacrlibani topun 10 vo 15 tam ddvriine sorf etdiyi zamanlari 6l¢iib cadvalo
yazmagqla tokrarlayin. 3. Alinan ifadslore asasen topun dovretms periodunu va
tezliyini hesablayin.

Ne Tam dovrlorin Sorf olunan Dovretma Dévretma
say1 zaman (san) periodu (san) tezliyi (san )
1 N, =1 t,= T,= n,=
N,=10 t,= )= n=
3 N, =15 t,= .= n,=

Noaticoni miizakiras edin. Dovretms periodu tligiin aldiginiz ifadelordon topun ¢evra
izra barabarsiiratli harokat etdiyi naticasine golmak olarmi?

_/

No oéyrandiniz

__on sads ayrixatli horakatdir. Cismin gevra {lizre tam bir
dovr etmasi ligiin sorf etdiyi zaman __ adlanir. Cismin
vahid zamandaki dovrlorinin sayina barabar olan fiziki

komiyyst  adlanir.

Oyrenditlerini=l yesianm

1. Dovretma periodu ila tezlik arasinda hansi olage vardir?
2. Cevra lizro barabar stiratlo horokot edon noqte 2 dog arzindo 1200 dovr edir.
Noqtonin dovretma periodu va tezliyini toyin edin. 1
3. Cevra lizra barabarsiiratli harokat edon cismin dovretma tezliyi 4% olarsa, 8 san
arzindoki dovrlar saymi hesablayin.

ACAR SOZL®R
Dovretma periodu
Dovretma tezliyi
Cevra lizra harokeat



1.7. CEVRS UZRS BORABORSURSTLI HOROKSTDS SURST V& TaCIL

Iskena firlanan biilév
dasinda itilonir.

Palgigl yolda batan
avtomobilin tokori
yerindos firlanir.

e Iskonadon ¢1xan metal e Tokordon qopan palgiq hissaciklori
hissociklori hansi istiqamato gopdugu ndqtadon hansi istigamat
sigrayir? No {liglin? lizra horokot edir?

&U[?Uﬁﬂ@oﬂ o Siirat hansi istigamatdadir?

Tachizat: plastik ¢onbor, tennis topu.
Arasdirmanin gedisi: 1. Conbari masanin iizerina qoyun va topu onun daxilinds yerlos-

dirin. 2. Conbori masadan qaldirmadan elo harokat et- (a)
dirin ki, top onun divarlar1 boyu gevrs iizro horokot
etsin (a). 3. Miloyyon zamandan sonra ¢onbari gofil

qaldirin vo topun hamin an oldugu ndqtodon hanst is-
tigamotda siirat aldigini miisahids edin. 4. Tocriiboni
daha iki dofo tokrarlayin vo hor dofo horokotds olan
top miixtalif ndqtalords olduqda ¢onberi qaldirin vo
topun siirat vektorunun istigamatine digqgat yetirin.

Noticoni miizakirs edin: 1. Conbor qaldirilan an top e WO
oldugu néqtaden hansi istiqamatda siirat alir? 2. Cev- e V-
rd lizro horokot edon cismin siirot vektorunun istiqa- { 3
moti haqqinda hansi forziyyo iroli stirmok olar? >\ o

Cevra lizro horokat iki fiziki kemiyyatlo do xarakterizo olunur; bunlar xatti
stirat vo moarkazaqagma tacilidir.

Cevra lizro horokotdo xatti siirat trayektoriyanin hor bir ndqtosinds ¢evroyo
toxunan istigamotdo yonalir.

Cevra iizra barabarsiiratli harakatda xatti siiratin adadi qiymati sabit qali,
lakin istiqgamati fasilasiz dayisir. v

Xatti sliratin istigamatinin doyisma yeyinliyi
moarkozaqagma tocili ilo xarakterizo olunur. To-
cilin istigamati ¢evronin radiusu boyunca mor-
kozo dogru yonaldiyindon (b) markszaqagma
tacili adlandirilir.




[ 2nR

t T

o Verilmis radiuslu ¢evra iizra harakatda xatti siirat dovretma periodu ilo tors

miitonasibdir.

Doévretma tezliyinin n = 1/T oldugunu nozars alsaq, xatti stiratin dovretma

tezliyindon asililiq diisturu alinir:
v = 2nRn.

o Verilmis radiuslu ¢evra iizra harakatda xatti  siirat dovretma tezliyi ila diiz

miitonasibdir.

o Cevra tizra barabarsiiratli harakatda moarkazaqagma tacilinin modulu, xatti

Xatti siirat vo morkozoqacma tacili nadan asihdir? Forz edok ki, cisim R
radiuslu ¢evra lizro barabarsiiratli horokot edir. Dévretmo perioduna barabor za-
man miiddatinde (t=T) gedilon yol ¢evronin [ = 2zR uzunluguna barabardir
(buradam=3,14). Bu halda xatti siirotin modulunu asanligla toyin etmok olar:

stiratin kvadratinin ¢cevranin radiusuna olan nisbatina barabardir:

a=v
R

Oyrondiklorinizi tatbiq edin
Moasaloalari hall edin.

1. Maddi noqts radiusu 2 sm olan ¢evra lizro borabarsiiratli horaket edir. Maddi
noqtonin xatti stirati | ssaﬂn olarsa, dovretma periodu va tezliyini toyin edin (7 = 3):

Verilir: Cevirmo Diistur: Holli
R=2sm =

m .... v » ’ T T esesees )
L= 15 —_— T=... ) _

san 0= n=....
= || nTee
T—? n—? Cavab:

2. Cisim saat aqrabinin horokoti istigamatindo
¢evra lizra barabarsiiratli harakat edir. Onun
xatti siirati M ndqtesinde hansi vektorla tist-
iisto diistir?

26)

Al
B)2
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D)4
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. .. m . .
3. Nogto radiusu 10 m olan gevra lizro 4 <an stiratlo horakot edir. Onun mor-

kozagagma tocili noyo borabordir?

m m m m m
A)1,6 e B)0,4 e 04 o’ D)0,16 an’’ E) 40 m—L
No oyrandiniz
Cevra lizro harokotdo  trayektoriyanin har bir noqtesin- .
do gevrays toxunan istiqgamatdadir. Xatti siiratin istiqa- ACAR SOZLOR -
motinin doyismo yeyinliyi  ilo xarakterizo olunur va )I\g:t:li(z?;gtagma tacili

onun istigamati ¢evronin markazins dogru yonalir.

Oynsndikistinizifyoxiayin

1. Cevra lizra barabarsiiratli horakotds xatti siiratin modulu hanst kamiyyatlorden
asilidir?

2. Cevra lizro boraborsiiratli horokotdo maerkezogacma tocilinin modulu hansi
komiyyatlorden asilidir?

3. Cevro iizro boraborsiiretli heroketdo cevronin radiusunu 2 dofo artirdiqda
morkozagagma tacili neco doyisar?

CASHA-S

1. Cevra iizra barabarsiiratli harokats 1 ndqtesindon bas-
lanir. 1-2 noqtaleri arasindaki yola periodun hansi hisse-
sina barabar zaman sarf edilor?

2. Paltaryuyan maginin barabani borabarsiiratli horokot edo-
rok 1 dogigads 600 dovr edir. Barabanin dévretmo periodu
va tezliyino qodordir?

3. Cevro lzro borabarsiirotli horoket edon ndqtenin
dovretmo periodu 10 saniyoadir. Noqto 1 saata nego dovr
edor?

m

4. Noqto radiusu 2 m olan gevra lizra barabar 53— siirotlo dovr edir. Markozogagma
tacilini hesablayin. san

5.Radiusu 4 m olan ¢evraiizra barabar siiratlo harokot edon cismin dovretma tezliyi

1
0,002 — -dir. Cismin xatti siiratini hesablayin (1=3).
san

>7)



UMUMILSSDIRICI TAPSIRIQLAR

1. Saat aqrabinin harakatinin oksi istiqgamatinda gevra iizra barabar-
stiratli hoarakat edon cismin N ndqtasinds siirat va tacil vektorlari
hanst istigamato yonalor?

a a v
v vl g v v a
A) B) O D) E)
2. 8 km/san siiratlo horakot edon kosmik gami 960 km yolu hans1 miiddeats gedor?

A)2saat B)lsaat 20doq C)2doq D) 12daq E) 12 san

3. Noqta sokilda tasvir edilan trayektoriya tizro M mantagasindan horakato baglayaraq
homin mantagayas qayidir. Noqtonin yerdoyigsmasini vo getdiyi yolu toyin edin.

A) yerdayisma — 0 m; yol — 8 m 7y

B) yerdoyismo — 8 m; yol — 8 m ZmT

C) yerdayisma — 24 m; yol — 24 m —_— l

D) yerdoyismo — 0 m; yol — 24 m | T 0 S [T

E) yerdoyismo — 24 m; yol — 0 m M 2m  4m 6m 8m
f

4. Sokilda tosvir edilon avtobuslar diizxotli barabarstiratli horokot edir. Avtobuslarin

stiratlori uygun olaraq v, = 36Q vo v, =72 km _ dir.
saat saat

2 avtobusu 1 avtobusuna nazaran hansi suiratlo harokot edir?

A) 728 B2 L ¢)108  p) 36 E) 0L
san san san san san

5. Saatin saniyo aqrobinin periodu na qadardir?
A)12san B)60san C(C)24san D)lsan E)30san

®
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2.1. QUVV®8. avaezLaYici Quvve

Otrafda bag veron hadisolora diqqat yetirdikds cisimlorin harakots basladigini vo ya
harokatds olan cisimlarin dayandigimi miisahids etmisiniz.

e Cisimlari horakata gatiron nadir, no iiclin harokat edon cisim dayanir?

p
[\FESEIFRDE), Cismin siiratinin dayismosina sabab nadir?

Tachizat: iki odad eyni arabaciq, igarisi qum dol- [a) -
durulmus kigik torba, nazik elastik 16vho, qaygi, H‘_’ Q
sap, plastilin.
Arasdirmanin gedisi:

I marhala: 1. Arabacig1 masanin iizorino qoyun, o ye- o
rindaco durur. 2. Onu itoloyarak harokats gatirin. . 'A ) C
Noticoni miizakirs edin: 1. Arabacigmn siikunstdo } :ﬂ
durmasinin sababi nadir? 2. Arabacig1 harokats gotir- i

moak ti¢lin no etmok lazimdir? H 1

II marhala: 3. Qum dolu torbam harakato gotirdiyiniz ‘

arabacigm qarsisinda yerlosdirin va bag veran hadisoni miisahids edin (a).

Noticoni miizakirs edin: Arabaciq qum dolu torba ilo toqqusduqda ns {iglin yalniz
arabacigin stiroti doyisdi?

Il moarhala: 4. Arabaciglardan birins elastik 16vho barkidin vo onu ayarak sapla bag-
layin. 5. Ikinci arabacig1 birinci arabaciqla qarsi-qarsiya, 1dvhaya toxunmus voziy-
yotdos yerlosdirin. Arabaciqlar arasindaki masafonin ton ortasinda plastilinden nisan
goyun. Sap1 kosin vo bas veron hadisoni izloyin (b).

Noticoni miizakira edin: 1. Sap1 kasdikdo agilan 16vha na {igiin arabaciqlarm ikisini do
harakato gotirdi? 2. Arabaciqlarda bas veran siirat doyismasi hansi sababdon bas verdi?

Stikunatdo olan arabaciga tosir etdikdo o horokoto golorak siirat alir. Ara-
baciglar arasindaki elastik 16vhonin sapini kesdikds onlar yay vasitesilo bir-
birina qarsiliqli tasir edorak oks taraflora siiratlonir. Belalikls, arasdirmalardan
¢ixan naticalor bunlardir:

1. Cisma digar cisimlor tasir etmirsa, o, stiratini dayigmir.

2. Cismin stirati yalniz ona basqa cisimlar tasir etdikds dayigir.

3. Tosir hamisa qarsiliqghdir: bir cisim digarina tasir etdikda digar cisim do
ona aks tasir gostorir.

Bu tasirlori hansi fiziki komiyyat xarakteriza edir?

Cisimlarin bir-birina tasirini xarakteriza edan fiziki komiyyat qiivva adlanir.

Qiivva vektorial komiyyot olub F horfiils isars edilir. Qiivva vektoru tatbig
noqtasi, adadi giymativa istigamati ila gostorilir.

D



e Qiivva vektoru istigamatlonmig diiz xatt olub baslangici giivvanin tatbiq
olundugu néqtada yerlasir, uzunlugu qiivvanin adadi giymatina, istigamati quiv-
vanin tasir istigamatina uygun olur (c).

BS-do qiivvenin vahidi nyutondur (N). O, ingilis alimi Isaak Nyutonun
sorofino adlandirilmisdir: /F/=1N.

Qiivvo dinamometr adlanan cihazla ol¢iiliir (yun. “dinamis”— qiivvo,
“metreo” — dl¢iirom). Dinamometrlor miixtalif olur; sokilds tosvir edilon di-
namometrlordon birino 9 N, digorinog 2,5 N qiivva totbiq edilmisdir (d).

) i/ =}

Qiivvonin Qiivvonin =

totbiq ndqtasi istiqamati \'F —
1

! (

|

L 1

Qiivvenin qiymatina
uygun uzunluq

UL
H‘H\

AW N 2 O

‘o

Cisim eyni zamanda ne¢d qiivvonin tasirind maruz qahr? Cisim ¢ox
nadir halda bir qiivvenin tesiri altinda olur. O, bir qayda olaraq, eyni zamanda
bir ne¢a qlivvenin tosirine moruz qalir. Cisma totbiq olunan belo miirokkob
tosirlori giymotlondirmok tigiin biitiin qiivvalorin bir qlivve ilo avazlonmasi
qaydasindan istifado etmak olverislidir.

e Cisma eyni zamanda tatbiq olunan bir ne¢a qiivvonin tasiri qodar tasir
gostaran bir qiivva avazlayici qiivva (F ) adlantr.

Qayda 1. Bir diiz xatt iizra eyni istiqamatda tasir edan qiivvalorin avazlayi-
cisinin modulu (adadi qiymati) bu qiivvalorin modullari comina barabardir,
istigamati isa hamin qiivvalar istigamatindadir.

Moasala. Cismaiifiiqi istigamoatdo eyni zamanda ii¢ qlivva tosir edir:

F=1,5N; F,=3N; F,=4,5N.
Ovozlayici qiivvonin qiymat vo istigamatini toyin edin.

F=F+ F,+ F,=1,5N+3N+4,5N=9N
Miqyas: 1 sm— 1,5 N F=9N, istigamati — sag torafa iifiiqi

Qayda 2. Bir diiz xatt iizra aks istiqamatlora tasir edan qiivvalorin avazlayi-
cisinin modulu bu giivvalorin modullart forqina barabordir, istigamati isa
modulu boyiik olan giivva istigamatindadir.

F, F R F
< —> T

(31)



Oyrandiklarinizi tatbiq edin
Masaloni hall edin. Cisma iki qlivva tesir edir: F,=2N iifiiqi sola, F,=3,5N {ifiiqi saga.
Ovazlayici qlivvanin giymat va istiqamatini toyin edin.

No oyrandiniz

Cismo digar cisimlar tasir etmirsa, 0,  qalir. Qarsiligli tasiri ..
xarakterizo edon fiziki komiyyot  adlanir. Qlivveonin BS-do ACAR SOZLOR
vahidi . Qivvo _ adlanan cihazla dlgiiliir. Cisma eyni (e)uvvla T
zamanda totbiq olunan bir nego qiivvonin tosiri qodor tosir veziaylcl quVva

il Dinamometr
gostoron bir qiivvo_ adlanir. N;(uton

Siikunat
Oyrendillierini=zl yesiaym
1. Cismin siirot doyigsmosi no zaman bag verir?
2. Naigiin cisimlor arasindaki tasir qarsiliqli tasir adlanir?

3. Qarsiligh tosiri xarakteriza edon fiziki komiyyst hansidir vo o na ils 6l¢iiliir?
4. Cisma eyni zamanda tasir edon qiivvalarin ovazlonmasi no demokdir?

2.2. CISMIN ©TALSTLILIYi. NYUTONUN | QANUNU

Balaca Arif bacis1 Nozrinlo nahar etmoys hazir-
lagirdi. O, sorba dolu qabi irsli dartdiqda da, onu
qarsisinda saxladiqgda da sorban1 dagitdi. “Noz-
rin, niyo qabi dartdiqda sorba onun bir kona-
rindan, saxladiqda ise diger kenarindan tokiildii?”” — deys Arif bacisindan sorusdu.
“Sorba 6z otaloti ilo tokiildi”, — deyo Nozrin cavab verdi.

® Nozrin dogrumu cavab verdi? Otalat nadir?

p
Ara»gd o Otalatin na oldugunu dyranak.

Tachizat: qopik, stokan, qalin veraq. —
Arasdirmanin gedisi: 1. Stokanin agzinda voraq, vo- (a)
raqin iizarinds isa qapik yerlasdirin (a). 2. Vorago bar- —
maginizla vuraraq stokanin agzindan salin va bas ve-

ron hadisoni izlayin. 3. Tacriiboni bir daha tokrar-

layin, lakin bu dofs vereqi tutaraq 6ziiniizoe dogru
yavas-yavas ¢okin va bas veran hadisani izloyin (b). (b]

Noticoni miizakirs edak: 1. Vorogo barmaginizla
o

2}




(tokanla) vurduqda qapik siirat ala bildimi? 2. Voraqi kigik siiratlo dartdiqda no bag
verdi? Hadisolors dair farziyyenizi soylayin.

Cisim sliratini ani doyiss bilmir, o, siikunstdodirss, 6z siikunat halini saxla-
maga “calisir”. Mosalon, maye (sorba) qabda siikunatdodir. Qab dartilaraq iro-
11 harokoto basladigda maye siikunot halini saxlamaga “galisir”, bu sobobdon o,
qabin arxa kenarma dogru axaraq tokiiliir. Oxsar hadiss harokat edon qab1 gofil
saxladiqda da bas verir, maye horokotini davam etdirir vo gqabin horokat istiqa-
motindoki konara axaraq tokiliir. Bu hadisoni arasdirmada da miisahido
etdiniz. Beloalikls, cisma qiivve tasir etdikds o 6z siikunat halini ve ya siiratini
gofil doyismir, onu saxlamaga “calisir”. Onun halin1 doyismasi ti¢iin homiso
miioyyon zaman lazimdir. Cismin bu xassasi afalatlilik adlanir. Otalat latin
s0zii “inertis ” olub foaliyyotsizlik, tonbollik monasinda islonir.

* Otalatlilik o demakdir ki, cisma stiratini dayismasi ticiin homisa miiayyan
zaman lazimdir. Cisma bagqa cisimlor tasir etmadikda onun 6z siikunat halini
va ya stiratinin qiymat va istigamatini saxlamasi hadisasi atalat adlanir.

Beloliklo, ¢oxsayli arasdirmalardan atalot ganunu formalagdiriimisdir.

* Elo hesablama sistemlori vardwr ki, bu sistemlorda cisma qiivva tasir
etmadikda va ya avazlayici qiivva sifira barabar olarsa, o, 6z siikunat va ya
diizxatli baraborsiiratli horakat halini saxlayir. Bu qanunu ingilis alimi Isaak
Nyuton miioyyan etdiyine goro o, Nyutonun I ganunu da adlandirilir.

Italoatliliyin 6l¢iisii nadir? Otalotlilik biitiin cisimlors xasdir: yiik vo minik
avtomobilina, qu tiikiing, golom diyircoyina vo s. Lakin bu cisimlerin ota-
latliliklori forqlidir. Otalatlilik cismin kiitlosindon asilidir: boytik kiitloli cisim,
albatto ki, kicik kiitlali cisimdon daha otalotlidir.

» Cismin atalatlilik olciisti— kiitlodir.

Belaliklo, kiitlo tobistin iki xassosini miioyyon edir: cismin otalatlilik
xassosini va qravitasiya sahasinin xassasini.

§
LrESENES?. Hansi daha atalotlidir?

Tachizat: iki odod eyni arabaciq, igarisi qum dol-
durulmus kigik torba, nazik elastik 16vho, qaygt,
sap, plastilin.

Arasdirmanin gedisi: 1. Arabaciqlardan birina
elastik 16vha barkidin vo onu oyorok sapla bagla-
yin. 2. ikinci arabacigm iizorina qum dolu torba
qoyub birinci arabaciqla qarsi-qarsiya, yaya to-
xunmus vaziyyotds yerlogdirin. Arabaciqlar ara-
sindaki mosafonin ton ortasinda plastilindon
nisan yapisdirin. Sap1 kasin vo bas veran hadisani
izloyin (c).




Noticoni miizakirs edok. Elastik yayin tasiri ilo arabaciglarin siirat doyismalari na
ticiin forqli oldu? Forziyyenizi osaslandirin.

No oyrandiniz
Cismo qiivva tasir etdikds onun 6z halin1 va ya siiratini ani AGAR SOZLOR

doyismayib saxlamaga ‘“calismasi” . Cismo _ tosir  gtalatlilik
etmadikdovoya  sifira barabor olarsa, o, 6z siikunst vo ~ ®vazlayici qlivve
ya diizxoatli barabarsiiratli horokat halini saxlayir. Bu -  Kitls

dur. Cismin otalot 6lgiisii . Qiivve

o Nyutonun | ganunu
OyrendikiStinizigyoxiaysn Siikunat

1. Hans1 hadisalordos cismin otalatliliyi mii- @
sahido olunur? 2. Nyutonun birinci qanu-
nu neco ifads olunur? 3. Otalat hadisesine m,

aid misallar sdyloyin. 4. Eyni siirotlo horo-
kot edon ylik vo minik avtomobillari isig-
forda tormozlandi (c). No {igiin yiik avto-
mobilini saxlamaq minik avtomobilini sax- %

8
;

B
lamaqdan ¢otindir?

Layiha

Qapiyi butulkaya sala bilorsinizmi?

Tachizat: butulka, qopik, daftar varaqi, xatkes,

yapisqan.

Arasdirmanin gedisi:

1. Vorogdon eni 1,5-2 sm olan parca kosin, uclarint  <—
yapisqanlayib halga hazirlayin.

2. Halgan1 butulkanin agzinda saquli yerlogdirin.

Qopiyi butulkanin agzi barabarliyinds halganim sathino

qoyun.

3. Xotkeslo halganin divarma daxilden (gopiyin altin-
dan) zarbls vurub ona bdyiik siirat verin.
o Halqamn divarina zarbls tasir etdikda na iigiin qapik halqa ila birlikds konara sig-
ramadt, butulkanin i¢arisina diisdii? Bu barads kigik esse yazin.

D



2.3. NYUTONUN Il QANUNU

Hor iki arabaya eyni qiivve totbiq edilir.

e Bu qiivvo hansi arabanin sii-
rotini daha asan doyisor?

e Cismin siiratini doyismosi
nodon asilidir?

(\raSErmnER Yo Cismin siiratinin doyismasing sabab nadir?
Tachizat: ¢oki daslart (0,5 kq vo 1 kq), kenarina elastik

16vha barkidilmis arabaciq, sap, qaye¢1, xotkes, korpic. .
Arasdirmanin gedisi: 9O -

1. Elastik 16vhani ayib sapla baglaym va arabacig1 korpica
toxunmus vaziyyatds yerlosdirin. 2. Arabacign iizarins 0,5 ~ ] ||
kq ylik qoyub sapi kssin vo onun getdiyi yolu dlgiin [ T=—4
(arabaciq itolonon zaman korpici tistdon masanin sothino si-

xin). 3. Tacriibani arabacigin iizorino 1 kq yiik yerlogdirmoklo tokrarlayin. Tacriibanin
sxemini is varaqina ¢okin va 6lgma noticalorini sxemin {izorinds qeyd edin.

B

Noaticoni miizakirs edin: 1. Cismin siirat doyismasi vo bu doyigsmenin bas verdiyi
zamana nisbati hansi fiziki komiyyotdir? 2. Arabaciqlarda siirat doyisikliyi hansi
tosirlo yaradildi? 3. Eyni qilivva ilo itolonon arabaciqlardan hansinda siirot doyismaosi
daha boyiik oldu? Nati¢iin?

&

J

Bilirsiniz ki, cismin siirot doyismoasinin bu doyismoys sorf olunan bas
verdiyi zamana nisbati zaocil adlanir. Qiivvonin tosiri altinda cisim tacil alir.
Tacil cisma tasir edon qlivvaden va kiitlesindon asilidir: eyni qiivvanin tasiri ilo
kiitlosi kicik olan cismin aldig tocil daha boyiik olur. Belsliklo, Nyuton
mexaniki horokatin imumi qanununu — Nyutonun Il ganununu misyyon edir:

e Cismin harakat tacili ona tasir edan avazlayici qiivva ila diiz, cismin kiitlasi
ila tors miitonasibdir.

a=

3 |

Burada m — cismin kiitlesi, /' — cisma tasir edon avazlayici qiivva, @ — bu
qilivvonin tosiri altinda cismin aldigi tocildir. Tacil hamisa avazlayici giivva
istigamatina yonalir. Cismatacil veran avozlayici qlivva:

F=ma.

Buradan qlivva vahidi nyutonun osas vahidlorlo ifadosi alinir:

[F]=[m][a] = lkq-1- M =1X4 M _py,
san san

35}



Isaak Nyuton (1643—1727)

Dabhi ingilis fiziki. O, cisimlorin mexaniki harokat va qarsiliqli tasir qanunlari-
n1, imumdiinya cazibs ganununu miioyyon etmisdir.

Oyrandiklarinizi tatbiq edin

1. Cismin tacilinin ona tosir edon 2. Sakilds kiiraciyin siirat vo ona tosir
avazlayici qiivvenin modulundan edon ovozloyici qiivve vektorlari tosvir
asililiq grafiki verilir. Cismin kiitlo- edilir. Kiirociyin tacili hans1 istigamot-
sini toyin edin. a " dodir?

A) 45 kq san’ Al

B) 0,02 kq 0 B)2

C)4,5kq 02 )3

D) Skq il D)4

E) 50 kq WL, BS

5 10 15 EN

3. Kiitlosi 4 kq olan cisim 10 N qiivvanin tosiri altinda hansi tacillo harokat edor?

A) 40— B) 04— C) 25—— D) 25— E) 4—
Sa san

san n’ san san

2

No oyrandiniz

Quyygnm t9s1r} altmda}‘ cisim _ alllr. 'CISI'I.’III’I .h'sreket AGAR S 6ZLaR
tacilinin ona tesir edon qiivva ils diiz, cismin kiitlasi ils tors avazlayici qiivva
miitanasib oldugunu Nyuton miioyyen etmis vo __ adlanir. Nyutonun Il ganunu
Taocilhomigo  istigamotinds yonalir. Tacil

Oyrandikierini= yesianim
1. Qiivvanin tosiri ilo cismin siirat doyismasi no demakdir? 2. Nyutonun II

qanunu noyi miloyyanlosdirdi? 3. Qiivve vahidi nyuton asas vahidlorle neco
ifado olunur? 4. Cismin tocil vektoru hansi istigamoto yonalir?

CAUSMIAS

1. Cismo basqga cisimlor tasir etmirsa, 0, neco horokot edor?
a) stikunotdo qalar;
b) diizxatli doyisensiiratli harokot edor;
¢) diizxatli barabarsiiratli harokat edor.

2. Kiitlasi 64 kq olan cisim 192 N avazlayici qiivvanin tasiri altinda hansi tacilla
harakat edar?

30}



3. M ndqtasine dord qiivva tatbiq edilir. Ovazlayici qlivvenin modulunu tayin edin.

Miqyas: 3 ;iN
fe———
F, F R F, M

4. M ndqtasina ii¢ qiivva tatbiq edilir. Ovazlayici qlivvenin modulunu toyin edin.

Miqyas: 2|_|’5N
e ————+———+—+——+—>
F, F, M F,

2.4. NYUTONUN Il QANUNU

Kondirdartma yarismasinda Vurulan zorbonin tosirindon
komandalarin cohd etmasino bax- asil1 olaraq topun siirot do-

mayaraq qalib mﬁayysnlssmedi. yismosi miixtolif olur.

LR &

\x'\ (2B AN

oNo ii¢lin yarismada qalib olmadi? e Topa zorbs vurulan an ayaqda da siirat
eKomandalarin kondirin uclarina totbiq ~ doyisikliyi bag verirmi?

etdiklori qiivvalorin istigamatlori vo e Ayaq topa miioyyan qiivva ilo tosir etdiyi
modullar1 hagqinda no demok olar? an top ayaga hansi qiivva ilo oks-tosir edir?

&OUUUD@OQ o Tasir va oks-tasir.

Tachizat: dinamometr (2 od.)
Arasdirmanin gedisi: dinamometrlor bir-biri ils birlogdirilir vo onlar oks istiqgamat-
lors dartilir. Bu zaman dinamometrlarin dayandigi vaziyyatdo gosterislorine diqqat

etirin. /——— | s -=%= TTTTTTT
NS il PO LIl UP FEgs

Noticoani miizakirs edin: 1. Dinamometrlorin qarsiliqli tasir qlivvaleri arasinda hansi
\miinasibet miigahids olundu? No ii¢lin? 2. Bu qiivve vektorlarini sxematik gostorin. )

Qarsiligli tasirds olan cisimlor bir-birine miioyyan qiivva ils tosir edir. Cox-
sayli aragdirmalardan sonra I.Nyuton qarsiligh tesir qlivvalorinin borabarliyi

ganununu miioyyan etdi.



e [xtiyari iki cismin qarsihigl tasir qiivvalari modulca barabar, istigamatca
aksdir. Buqanun Nyutonun I1l ganunu adlanir:
F=-F,.
Burada F, vo F, —uygun olaraq bir diiz xatt izro yonolon tosir vo oks-tosir
qiivvaleri, monfi igars isa bu qilivvalarin oks istiqgamatlors yonoaldiyini bildirir.
Qiuvvalorin modullarinin baraborliyinde Nyutonun II qanununu nozors
: a, m
aldigda: m,a, =m,a, = —-= #
a

o Qarsiligh tasirda olan cisimlorin aldig tacillorin modullart onlarin
kiitlalari il tors miitonasibdir.
Baglangic anda siikunotds olan cisimlor miioyyon t miiddatinde qarsiliqlt
tosirdo olduqda aldiglar tocillorin modullari:

vl v2
a,=—; a,=—=-.
L

Burada ¢ — cisimlorin qarsiligh tosir miiddati, v, vo v, cisimlorin aldig1
stiratlorin modullaridir. Tacillorin ifadslari avvalki diisturda nozare alindiqda:
v, _m,
v, m,

e Bir-biri ila garsiliqli tasirda olan cisimlarin eyni bir anda siiratlorinin - nis-
bati kiitlalorin tors nisbatina barabardir. Bu ifadoyo osason torozi olmadan
qarsiligli tasirdo olan cisimlarin kiitlolori toyin edilir:

v, -m v, m
m,=2 "y =2
UZ vl

Oyrandiklarinizi tatbiq edin

Ara»§d Kiitlonin garsihqh tasirdon tayin edilmasi.
Tachizat: miixtolif kiitloli iki €

plastmas arabaciq, elastik UZO? 'ﬂ/ v=00 .

5 m,=" N [ _1m,=0,

lovha, sap, karandas, xotkes, 2 B 5B q
saniyoadlgan, qaygl. | I I I T T T I

Arasdirmanin gedisi: 1. Ara- . 0 0 5 10

baciqlart iifiiqi masa sathinds, =
sixilib sapla baglanmis 16vhe- (b

nin oks torafloring toxunmus vo- U2 5,= 5sm 5,=10sm 5,
ziyyatda qarsi-qarsiya yerlosdi- ¢ H FJ T
rin (a). 2. Masa iizorinds araba- ONNO, | — I | |
ciglarin sorbost konarlarma uy- *”* 5 0 0 5 10

gun noqtalari karandasla koordinat baslangic1 kimi “0” isarasi ilo qeyd edin. 3. Yaya
baglanan sap1 kesin v elo homin anda saniyadl¢ani ise salin.
o

D




arabaciqlarin siiratlorini hesablayimn:
Sl § 2

v, =—; U, = .
oy Tt

noyi 6yrandiniz?
AN

4. Qisa miiddatden sonra, masalan, 3 san sonra saniyadl¢ani saxlayin ve arabaciqg-
larin qot etdiyi mosafalori dl¢lin (b). Malum zaman vo gedilon yollara asason

5. Qarsiligli tosir ganununa asasan ikinci arabacigin kiitlosini toyin edin.

Noticoni miizakira edok: 1. ikinci arabacigin kiitlosini hansi diisturla toyin etdiniz?
Bu ifads arabacigin tizorindoki ¢oki dasimin qiymotine uygundurmu? 2. Arasdirmada

~

J

No oyrondiniz

___osasan, ixtiyari iki cismin qarsiliqh tesir qlivvaleri
modulca barabar, istigamatca oksdir. Bir-biriilo __ olan
cisimlorin __onlarin __ borabordir.

Oyrendikierinizl yesiaym

ACAR SOZLOR
Qarsiligh tasir
Siiratlar nisbati
Nyutonun Il ganunu
Kitlalarin tars nisbati

1. Adam yolda addimlayan halda tosir vo oks-tosir qlivvalorini toyin edin.
2. Atos agarkon tiifong qundagini ¢iyina sixmaq lazimdir. Na ti¢iin?

3. Naiiciin bokscular ¢oki deracaloring ayrilir?
4. Nyutonun Il ganunu neca ifads olunur?

2.5. UMUMDUNYA CAZiBS& QANUNU

AN/

“...Baron Miinhauzen kondirin ucunu Aya
baglayib onunla Yera diisdii” — yazigi
R.E.Raspenin hekayasindon bu ciimlalori
oxuyan Arif yeddinci sinif sagirdi olan ba-
cisindan sorusdu:

— Nozrin, kondirlo Aydan Yera diismak
olar?

— Xeyr, diismak olmaz, ¢iinki Ayin
yaxinliginda adamin Ay torafindan cozb
olunmasi Yerin cazibasindon daha
boyiikdiir, — deya Nozrin cavab verdi.

o

¥

e Nozrin dogrumu
cavab verdi? Caziba
quvvasi nadir?

e Cazibo qlivvoesi
olmasaydi, Giinos
sistemindo no bas ve-
rordi? Yerdo no bas
verardi?
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p
(PESEHE Na iigiin planetlar Giinasin atrafinda dovr edir?

Tachizat: Giinos vo planetlorin bazi fiziki gostaricilor codvali (bax: olavalar,
cadval 1).

Arasdirmanin gedisi. Cadvolden istifado edorak planetlorin iimumi kiitlosini
hesablayin vo alinan raqomi Giinagin kiitlasi ilo miiqayise edin.

Naticoni miizakirs edin: 1. Planetlorin imumi kiitlosi ne¢o kq-dir? Bu kiit-
lonin Giinasin kiitlesinden farqi ne qodardir? 2. Kiitlalor arasinda hesabladi-
gz forq olmasaydi, na bas verardi?

J

Molumdur ki, Giinos sistemi, qalaktika, habelo Yer sistemi qravitasiya
qarsiligli tasirlori naticosindo movcuddur.

Oravitasiya qarsiliqli tasiri kainatdaki biitiin cisimlor arasinda mévcuddur. Bu
tasir gravitasiya sahasi vasitosilo otlirtiiliir.

*Qravitasiya sahasi cisimlor arasindaki qravitasiya qarsiliqli tasirini otiiran
materiyadir.

Qravitasiya sahosinin asas xassalori bunlardir:

— Qravitasiya sahasinin monbayi kiitladir: boyiik kiitlali cisimlorin qravitasiya
sahosi kigik kiitloli cisimlorin qravitasiya sahasindon daha boyiikdiir;

— Qravitasiya sahosinin qiivve xarakteristikasi intensivlikdir. Qravitasiya saho-
sinin intensivliyi vektorial kamiyyat olub sahonin ixtiyari noqtosindon bu sahonin
monbayina toraf yonalir. Sahonin ixtiyari ndqtesinds qravitasiya saha intensivliyi
sahoni yaradan kiitlodon diiz, saho morkozindon bu néqtoys qodorki mosafonin
kvadratindan tors miitonasib asilidir: Y

S 8
2o I_2 : \ /\ 2,

Burada g,— qravitasiya sahasinin intensivliyi, M —kiitlo & Ny
(planetin kiitlasi), r — qravitasiya sahasinin markazindan bu ~ \
sahonin verilmis noqtasinadok olan masafadir; qravitasiya &
sahasinin tosiri cisimlor arasindaki mesafodan asilidir:
maosafa artdiqca sahonin tosiri zaiflayir.

Qravitasiya qarsiliqli tosiri adadi qiymoatca caziba giivvasi ilo xarakterizs olu-
nur. Cisimlor arasindaki cazibo qiivvesinin modulunun bu cisimlorin kiitlosindon
vo aralarindak1 masafadan asililigimi ingilis alimi Isaak Nyuton Umumdiinya ca-
ziba ganunu kimi imumilogdirdi:

o Maddi noqtalor bir-birini kiitlolorinin hasili ilo diiz, aralarindaki masafonin
kvadratuila tors miitonasib qiivva ilo cazb edir:
F-qg. .M

I_2

Burada F —caziba qilivvesinin modulu, m, vo m,—noqtalorin kiitlolori, r—on-
lar arasindaki mesafs, G — qravitasiya (vo ya caziba) sabitidir. Qravitasiya
sabitinin BS-do vahidi:

[G]= [F][rZ] _Nm’

[m J[m. ] kq®

—

&o

8oé
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Onun odadi qiymati tacriibaden toyin olunmugdur:
0_11 N 'm2

G=6,67-1 -
kq

Qeyd edak ki, kiira soklinds olan cisimlar arasindaki qarsiligli tasir qlivve-
lari do bu ifada ilo hesablana bilor. Bu halda, r —kiiralorin arasindaki moasafadir.

Biitiin qarsiligli tesirlar kimi, caziba qiivvaesi do hamiss az1 iki cisim arasinda
yaranir. Mosalon, Yer Ay1 cozb edir, Ay da Yeri. Yerin cazibo qiivvosi modulca
Ayin caziba qiivvasina barabar olub istigamatce bir-birinin oksinadir (a). Yerin
kiitlosi Ayin kiitlasindon ¢ox bdyiik oldugundan Ay onun otrafinda dolanir. Kai-
natda g0y cisimlorinin horokotini imumdiinya caziba qiivvasi tonzimloyir.

Oyrondiklarinizi tatbiq edin

Ms?s?le.TI: (_}ﬁ.ngs Vo plapetlerin bazi Verilir: Diistur: Hesablanmasi:
fiziki gostaricilor codvalindon (olavo-
lor, codval 1) istifado edorak Yerin Gi- M= oo MM,
noasi vo Glinosin Yeri hansi qiivva ilo = 2
cozb etdiyini hesablayn. M,=
(G=667‘10‘”—N'm2j r=[_n]
) 2 N
kq G=667-10" N
kq
F=?
No oyrondiniz
Kainatdaki .bijtﬁn c'isirr‘llsr“ 'z'lr?s'lhndakl ACAR SOzLOR
qarsiligh tesir _ vasitesile otiiriiliir. Sa- Masafo
honin qilivve xarakteristikast . Cisimlor Qravitasiya sahasinin intensivliyi
bir-birini __ hasili ilo diiz, aralarindak: Quvve .
kvadrati ilo tors miitonasib __ilo cozb edir. gaa:;gtaswa sahasi

Bu .

Oyisndikistinizilyexiayin

Umumdiinya caziba qanunu

1. Qravitasiya sahosinin monboyi nadir? Qravitasiya sahasinin hansi xassalorini
bilirsiniz?
2. Umumdiinya caziba ganununun dogrulugunu hans1 misallarla tosdiq eda bilorsiniz?
3. Nali¢ilin insanlarin bir-birini cazb etdiyi hiss olunmur?
@



CALISNIAS

1. Iki arabaciq qarsiligh tosirden sonra uygun olaraq v, = 205 o, U, = 4051
san san
siiratlorini alir. Onlarin kiitlolorinin - —L-  nisbatlori noys baraboardir?
m,
2. Qravitasiya sabiti asas vahidlorls neco ifads olunur?

3. Hor birinin kiitlosi 1 t, radiuslar1 2 m olan iki kiira bir-birina toxunur. Kiiralor

u N-m?
arasindaki caziba qlivvasini hesablayin (G =6,72-107" J

kq’
4. Kiitlesi 50 kq olan birinci cisim 75 kq kiitlali ikinci cisimlo qarsiliqlh tosirde
oldugda 3 M tscili alir. ikinci cismin tocilini tayin edin.
san

5. Kiitlosi 20 kq olan gara qog¢ qagaraq kiitlosi 30 kq olan ag qocla kollo-kolloya

golir. Bu zaman ag qog 2 m
san

- tacil alir. Qara qog na qadar tacil alar?

2.6. AGIRLIQ QUVVoSI

Cisimlorin diismasini insanlar homiso miisa-
hido etmislor, siz do miisahids edirsiniz: gola-
ladaki su, budagdan qopan yarpaq, toyyaro-
don atilan parasiit¢ii vo s. yero diisiir.

e No iiciin diisan cisimlor Yer sothino dogru harokat edir?
e Hansi qiivve diison cisimlorin siiratini doyisir?

p
Ara»§d o Hansi cismi Yer daha béyiik qiivva ilo cozb edir?

Tachizat: dinamometr (3 ad.), yiiklor dasti (hor birinin =—¢ B D

kiitlasi 102 q), stativ. =1 =1 =]
Arasdirmanmin gedisi: 1. Dinamometrlori stativo yan- | 2
yana borkidin. Onlardan ikisinin qarmagini ylingiil ¢u-  f
bugla birlesdirib sistem hazirlaymn. 2. Tok dinamometrdon
1 odad yiik asib ona tosir gostoron Yerin cazibo qiivvasini
toyin edin. 3. Iki dinamometrdon ibarat sistemdon 2 yiik
asib onlara tosir gostoran Yerin caziba qiivvasini tayin edin.

Noticoni miizakirs edin: 1. Tok dinamometrdan asilan
yiikii Yer hansi qiivva ila cazb edir? 2. Iki dinamometrdon ibarat sistemdoki, kiitlasi

iki dofo boyiik olan ylika Yer hans1 qiivva ilo tosir edir? 3. Yerin cozbetma qiivvasi
(cismin kiitlosindon neco asilidir?

®

J




Aparilan miisahidolordon vo aragdirmalardan diison cismin harakotinin bozi
xassolori miioyyan olunmusdur. Bels ki, diigon cismin bir ¢ox hallarda:

—trayektoriyasi diizxatlidir,

— stirati Yer sathina yaxinlasdigca artir,

— harakatinda 6z-6ziina gerigayitma yoxdur.

Yerlo qarsiligh tosir naticosindo diison cismin siiroti doyisir. Yer
cismi planetin morkozino yonolon qiivva ilo cozb edir. Cisim do
Yero oks-tosir edorok onu 0ziino cazb edir, lakin Yerin kiitlosi
cismin kiitlosindon ¢ox bdyiik oldugundan, demok olar ki, Yer
harakatsiz qalir, cisim Yera dogru siiratlonir.

eCismin Yer (va ya bagqa planet) tarafindon cazb olundugu qiivva
agwrhq qiivvasi adlanir.
Agirhq qiivvasi cismin kiitlasi ilo Yerin bu cisma verdiyi sarbast-
diisma tacilinin hasilina barabordir:
F,, =mg
Burada F;g — agirhq qlivvesi, m — cismin kiitlosi, g — agirliq
qiivvasinin cismo verdiyi sarbastdiisma tacilidir. Sorbostdiismo
tacilini tacriibi olaraq italyan alimi Qalileo Qaliley tayin etmisdir.
O, Piza sohorindoki oyilon qiillodon sorbast buraxilan miixtalif
kiitlali cisimlorin eyni tacills diisdilyiinii agkarlayir. Tocilin qiymati
Yer sothi yaxinliginda vo orta cografi enlikdo beladir:
g=981 91 ™
kq san

Cisim

Agirlig qiivvasi vektoru simmetrik formali bircins cisimlorin markazina tatbiq
olunur va Yerin morkazina dogru yonalir. Sorbastdiisma tacili vektorunun isti-
qamati diisan cismin harakat trayektoriyasimin ixtiyari noqtasinda Yerin
markazina dogru yonalir. Basqa sozlo desok, sarbastdiisma tocili istiqamatca
qravitasiya saha intensivliyi ila iist-iista diisiir.

Oyrandiklarinizi totbiq edin
@OO@O Na iiciin su sirnag diizxatli harakat etmir? )

Tachizat: iynasiz spris (10 ml), kiivet, bir stokan su. 2

Arasdirmanin gedisi: 1. Spriso su doldu- (a) = 1. .4

rub kiivetin tizorindo 20-30 sm hiindiir- °

liikda lifliqi voziyystda tutun, porseni todri- 3 >

€on SIxX1n va ¢ixan su sirnaginin horokot tra- b, N
yektoriyasini miisahids edin (a). K 7
2. Sprisi tadricon saquli voziyyeto gotir-

mokls su sirnaginin kiivets diisma trayek- 0 ‘
\toriyasinin neco doyisdiyini izloyin (b). >




Noticoni miizakira edin: 1. No {igiin kiivets diison su sirnagi diizxoatli harokat etmir?
Onu oyrixatli harokat etdiron nodir? 2. Sirnagin trayektoriyasinin 1, 2, 3,4 vo 5
noqtalorinds uygun olaraq suyun tocili hansi istiqgamstdedir? Trayektoriyani is
varaqina ¢okin vo bu istigamatlari gostarin.

No oyrandiniz

___cismin Yer (vo ya bagqa planetlor) torofindon cozb

I S - Asirha qi . - o C »
0 gndligu quvedlr Agirhq qivvesi adsfi{ qiymatca cis Sarbostdiismo tocill
min kiitlasi ilo bu cisms verdiyi _ hasiline barabordir. Yer morkazi
Sorbestdiigma tacili vektorunun istigamati diison cismin Agirliq qiivvesi
trayektoriyasinin ixtiyari ndqtesinde _ yonalir.

Cyrendiklerini= yomlaym

1. Noti¢iin diison cisim Yera dogru horokot edir, lakin Yer cismo dogru horokot etmir?
2. Yer sothindo siikunatds olan cismo agirliq qiivvesi tosir edirmi? Cavabinizi

osaslandirm.
3. Kiitlasi 4 kq olan cisma tasir edon agirliq qlivve vektorunu sxematik tosvir

ACAR SOZL®R

m
edin vo onun modulunu hesablayin (sarbastdiisms tocilini g =10 5 gotlirtin).
san

CASIAG

1. Aliiminium kubun hocmi 0,5m’, sixlig1 iso 2700—%. Kuba tasir edon agirliq qiiv-
m
vasini tayin edin [g = 10%}
q

2. Yerdo astronavta tosir edon agirliq qiivvasi 882 N-dur. Astronavt Ay sathindo

N

. . N
olduqda ona Ay hansi qilivve ils tasir edor | gv.. = 9,8qu,gAy = 1’6fq ?

3. Yupiterin sothindo olan 74 kq kiitloli cisma tosir edon agirliq qiivvosi
1739 N-dur. Yupiterin sothinds sorbastdiisma tocili no qodordir?

4. Planetin qravitasiya sahasinds olan kosmik gomi agirliq qlivvasinin tesiri altinda

12 % sarbastdiigmo tacili alir. Homin sahanin intensivliyi nays barabardir?
5. Yer sothindo astronavtin kiitlosi 85 kq-dir. Saturn planetinin sothindo

astronavta tosir edon agirliq qiivvesini toyin edin ( Ceaum = 11,5 —j .

44)



2.7. ELASTIKLIK QUVV8SIi. HUK QANUNU

Diison top agirliq qiivvesinin tosiri altinda siiratini doyisir — qb
sorbostdiisma tocili 119 diisiir. Top Yer sothino doydikdo forma-
sin1 doyisir: avvalco sixilir, sonra yenidon avvalki formasini

alaraq yuxari italonir.

e Forma va 0lgiilorini doyison topun avvalki voziyyatine qayitmasinin sabobi nadir?
/

Plastilina tosir etmaklo ona istonilon forma vermak olur. m

e Hansi xiisusiyyati plastilini topdan forqlondirir?

p
ra§d Cismi avvalki voziyyatina qaytaran nadir?

Tachizat: rezin 16vho, aralarina kigik yaylar barkidilmis taxta 16vhaciklorden ibarat
model, xotkes, marker.

Arasdirmanin gedisi: 1. Rezin 16vhonin sothindo xotkes vo markerdon istifado et-
moklo damalar cizin. 2. Lovhani konarlarindan tutub enins vo uzununa dartib sarbost
buraxin. Sonra isa bir kenarimi saga, digor kenarmi iss sola siirtigdiiriib sorbast bu-
raxin. Bu zaman onun sathindoki damalarin forma va 6l¢iilorinin neca doyisdiyini
izloyin (a). 3. Modeli sixib, geniglondirib, ayib, bu-
rub vo kenarlarini bir-birine nozaran siiriigdiiriib sor-
bast buraxmaqla 16vhaciklorin vaziyyetlorinin neca
doyisdiyini, uygun olaraq modelin formasinda hansi |
doyisikliklorin bag verdiyini miigahido edin (b).
Noaticoni miizakirs edin: 1. Rezin 16vhoni enino vo
uzununa dartib sarbast buraxdiqda onun sathindoki
damalarin forma vo 6l¢iilorinin doyismosindon han-
s1 naticays golmok olar? 2. Modelds ayilma, burul-

ma vo sixilma tasirlori naticasindo taxta 16vhacik- /
lorda hansi harokatlori miisahids etdiniz? Bu tosir- N

lori kosdikdo modeli avvolki voziyyatino gaytaran ‘
\nadir? M )

Deformasiya. Hor bir cisim miioyyon formaya malikdir. Bagqa cisimlorlo
qarsiliqli tesirde olduqda onun formasi doyisir. Cismin formasi o zaman doyisir
ki, onun bir-birina nozoran siikunotds olan ayri-ayri hissalorindo xarici qiiv-
vonin tosiri naticosindo yerdoyismalor bas verir.

Xarici qiivvanin tasiri altinda cismin formasini dayismasi deformasiya ad-
lamir. Xarakterino goro deformasiyalar iki ciir olur: elastik vo plastik defor-
masiya.

* Elastik deformasiya xarici qiivvanin tasiri kasilondon sonra cismin avvalki
formasini almasidir. Plastik deformasiya xarici qiivvanin tasiri kasilondan sonra
cismin 0z formasini barpa eda bilmadiyi halidir; masalon: plastilin, xamir vas.

®



Deformasiyanin garilma (uzanma), sixilma, ayilma, burulma va siiriisma
kimindvlori vardir (bax: soh. 45 —b).

Elastiklik qiivvasi. Yay miistovinin sothindo siikunatdodir. Yayin sorbost
ucuna oalimizls tasir edib agag1 sixsaq, dolaglar bir-birins yaxinlagar. Bu zaman
yayda sixilmaya miigavimat gostoran qiivvo — oks-tasir qiivvasi yaranir. Olimi-
zi buraxdiqda homin qiivva yay1 avvalki voziyystino gaytarmaga “calisir”(a).
Beloliklo, olin yaya tosir qiivvesi deformasiya etdirici giivva, yayin oks-tosir
quvvesiiso elastiklik giivvasi adlanir.

e Elastiklik qiivvasi cismin deformasiyasi naticasinda yaranan va onu avval-
kivaziyyatina qaytarmaga “¢alisan” qiivvadir.

Elastiklik qiivvasi deformasiya etdirici cisma totbiq olunur, istiqgamati iso
deformasiya etdirici qiivvenin oksino yonalir. Ingilis alimi Robert Huk cismin
garilma vo sixilma deformasiyas: zamani elastiklik qilivvesinin uzanmadan

asililiq qanununu miisyyen edir. Huk ganunu be-

©
laifads olunur: ﬁel
eCismin uzanma va sixilma deformasiyasi za-
mant elastiklik qiivvasi uzanma ilo diiz miitana-
sibdir (c): F

F,= kx.

Burada F, — elastiklik qiivvesi, x — cismin
uzanmasi (v ya sixilmasi), k£ — miitonasiblik om-
sal1 vo ya cismin sortliyidir. Sartlik cismin 6l¢iila-
rindan va hazirlandigi maddadan astlidir. BS-do
sortlik amsalinin vahidi metrds nyutondur:

AL N

[x] :lm: m’

Oyrondiklorinizi tatbiq edin
Masaloni hall edin. Cakisi 6,5 N olan yiik asilmis yayin uzanmasi 2 sm-dir. Yayin
sortliyini toyin edin.

No oyrandiniz

Xarici qlivvonin tosiri altinda cismin formasini doyismasi
_adlanir. Cismin deformasiyas1 noticesinds yaranan vo
onu avvalki vaziyyatino qaytarmaga “calisan” qlivvays

ACAR SOZL®R
Elastiklik qlivvasi

oV VILRLV . Huk ganunu
deyilir. Cismin uzanma vo sixilma deformasiyasi zamant  yzanma
elastiklik qiivvesi _ diiz miitonasib asilidir. Bu qanun__ . Sartlik
__cismin 6l¢iilerindon vo hazirlandigi maddadon asilidir. Deformasiya
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Cyrendilerini= yesiaym

1. Cismin deformasiyas1 zamani onun siiroti doyismirsa, na ticlin deyilir ki, qarsiligh
tosir bas vermisdir?

2. Elastiklik qiivvasi nadir, o, hara totbiq olunur vo hansi istiqgamata yonalir?

3. Sortlik omsali nadon asilidir?

PRAKTIK iS

Yayin daracalonmasi vo hazirlanmis dinamometrla qiiv-
vanin ol¢iilmasi.

Isin magsadi: Dinamometri derocelomoyi dyrenmok vo

deracelonmis dinamometrle qlivveni 6lgmak.

Cihazlar va materiallar: 102 g-liq yiikler desti, skalas1 ag

kagizla ortiilmiis dinamometr, muftal tutqac, halqal stativ,

xotkes.

Isa aid gostorislor:

1. Skalas1 ortlilmiis dinamometri stativin tutqacindan saquli
voziyyoatde asin. Gostoricinin baslangic veziyyetini kagiz
tizorinda sifir reqomi ile qeyd edin.

2. Bir yiike tesir eden agirliq qiivvesini F,=mg diisturu ile
miioyyonlosdirin. Yiik bu qiivve ile dinamometrin yayini
dartir. Yayda yaranmig elastiklik qiivvesi ile agirliq
quivvesi tarazlagir. Gostericinin yeni veziyyetini kagiz
izorinde 1 reqomi ile qeyd edin. L——

3. Dinamometrin qarmagindan ikinci, ti¢lincii yiiklori asin. Hor yiike miivafiq gelon
gostaricinin veziyyetini 2, 3 reqemi ilo geyd edin. Bu reqemlor uygun olaraq
IN, 2N ve 3N qiivveni gosterir.

4. Dinamometri stativden a¢in. Xotkes vasitesilo qeyd etdiyiniz veziyyetlor ara-
sindaki mesafeni 6l¢lin. Masafelerin beraber olduguna emin olun. Oks halda
Olemaleri yeniden tokrarlayin.

5. Skalanin yuxarisinda N (nyuton) harfini yazin. Dinamometriniz hazirdir.

6. Hazirladiginiz dinamometrden miixtalif yiikler asin ve onlarin ¢akilerini toyin
edin.

@



2.8. COKi

Giindolik hayatda “¢oki” s6ziindon ¢ox istifads olunur; mosalon: “meyvanin ¢okisi”,

LR I3

“monim ¢okim”, “idmanginin ¢okisi” vas.

e (Coki nadir? Onun kiitls ilo forqi varmi?
eSatici1 aldiginiz arzagi torozido ¢gokmaoklo onun kiitlasini toyin edir, yaxud ¢akisini?

AragEiringeUo Caki, yaxud kiitlo?

Tachizat: dinamometr, yiik (102 q), stativ.

Arasdirmanin gedisi: 1. Dinamometri stativo barkidin, yiikii iso
dinamometrdon asib gostarisini geyd edin. 2. Sokli is veraqina
¢okin, yaranan tosir vo oks-tasir qiivve vektorlarmi sxematik
gostorin.

Noticoni miizakirs edin: 1. Dinamometrden asilan yiik hansi
qilivvalorin qarsiligli tosiri noticosindo siikunotdodir? 2. Dina-
mometrlo nayi tayin etdiniz: yiikiin kiitlosini, yaxud ¢okisini?

AN J/

Coaki nadir? Elastik 16vhodon ibarat iifliqi dayagin tizorino ¢oki dasi qoyul-
duqgda o, dayaga agirliq qiivvesino barabar qiivve ilo perpendikulyar istiqa-
matda tasir gostarir. Noticado ayilma deformasiyasina

moruz qalan dayaq da ¢oki dasina elastiklik qiivvosi o
ilo oks-tasir gostarir. Bu elastiklik qiivvaesi sathin re- ‘- .

aksiya qiivvasi adlanir ve N horfi ilo isars olunur (a).
Yiik torponmoaz ndqtadon baglanan sapdan asildiqda N
he¢ bir deformasiya goriinmoaz. Lakin aslindo, yiik
asqiya agirliq qiivvasing barabor qiivve ilo tasir edir, o
da ytiko elastiklik quivvasi ilo oks-tosir gdstorir. Sapin
gaorilma qiivvesi adlanan bu qilivve ¢ox vaxt 7 ilo
isaro olunur (b).

Na iiciin cisim dayaga va asquya tasir edir? Cismi
Yer cazb edir, lakin torpenmez dayaq vo asqi onun Pb)
Yero diismasine mane olur, noticado cisim onlara
agirlhiq qivvesine barabar qiivva ilo tosir gostorir:

*Caki — Yerin cazibasi naticasinda cismin dayaga
va ya asqrya gostardiyi tasir qiivvasidir. Coki P horfi
iloisara edilir.

Cakinin tatbig néqtasi dayaq va ya asqidadir.

®
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eDayaq tizarindaki cismin ¢akisinin istigamati satha perpendikulyardir.
Ufiiqi dayaq vo saquli asqi Yera nozoron siikunatdo vo ya diizxatli barabor-
stiratli harokotds olduqda cismin ¢akisi adedi qiymatco bu cisma tosir edon
agirliq qlivvasino barabordir:
P=mg.

Goriindiiyti kimi, ¢oki vo kiitlo tamamils forgli komiyyatlordir: ¢oki qiivve-
dir, vektorial komiyyatdir vo vahidinyutondur.

Coki hamiss agirhq qiivvasina barabardirmi? Coki vo agirliq qiivvosi ta-
mamils forqli qlivvalordir: birincisi, agirliq qiivvesi cismo, ¢oki iso dayaq vo ya
asquya totbiq olunur. Ikincisi, agirliq qiivvasi Yerin verilon ndqtasinde homisa
F,,=mg oldugu halda, ¢oki bu ifadodon bdyiik vo yakigik ola biler.

Cakinin mg-don boyiik giymati alava yiiklanmadir. Bozi hallarda iso o, sifira
borabor olur: dayaq va asqi olmadigda cisim ¢akisizlik halindadrr. Masalon,
qiilloden atilan idmangi qiilloden ayrilan andan suya toxunan ana kimi, yuxari
atilan das 159 yera diisono kimi ¢okisizlik halinda olur (havanin miigavimati no-
zaro alinmir).

Oyrondiklorinizi tatbiq edin

(\PESEIrNER?, Yiikiin ¢okisi na gadardir?

Tachizat: dinamometr, yiik (200 q). (c) (d) (e)
Arasdirmanin gedisi:

1. Yiikii dinamometrdon asm vo onun o=k
stikunat halinda ¢okisini toyin edin. Sonra N% N
yiikii dinamometrlo birlikdo baraber siiratlo |2 F
saquli yuxar1 vo asag1 horokot etdirmoklo ]
¢okisini tayin edin (c). 2. Yiikii dinamometr-
lo birlikds artan siirotlo saquli asag1 horokot

T 1 >" o
etdirin vo onun bu hala uygun ¢okisini geyd
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edin (d). 3. Yiikii dinamometrlo birlikdo ar- v
tan siiratlo saquli yuxari harakat etdirin va
onun bu hala uygun ¢okisini qeyd edin (e). 4. Yiikii dinamometrls birlikde saquli
asagi1 kaskin harakat etdirin vo bu hala uygun onun ¢akisini qeyd edin (f).
Noaticoni miizakirs edin: 1. Yik siikunatds olan dinamometrdan asildiqda, yaxud
dinamometrls birlikda barabarsiiratli saquli yuxari-agsag1 harokot etdikdo ¢okisi naya
barabardir? 2. Yiik dinamometrls birlikds artan siiratls saquli yuxari horokat etdikdo
¢okisinds hansi dayisiklik miisahids olundu? Bu hal no adlanir? 3. Yiik dinamometr-
lo birlikdo artan siirotlo saquli asagi horokot etdikdo ¢okisindo hansi doyisiklik
miisahido olundu? 4. Yiikii dinamometrlo birlikds saquli asagi kaskin harokot etdir-
dikds onun ¢akisi naya barabar oldu?

®



No oyrandiniz

__Yerin cazibosi naticasinds cismin dayaga vo ya asqiya
gostordiyi tesir qiivvasidir. Cokinin totbiq ndqtesi  voya .
Sorbastdiigmo zamani cisim __halindadir.

ACAR SOZL®R
Dayaq
Coki

Oyrendilerini=d yemlayim R
1. Caki, kiitla vo agirliq qlivvasi: bunlar arasinda na forq var?

2. Hans1 halda ¢oki cisma tasir edon agirliq qlivvesine borabar olur?

3. Cokisizlik halinda olmusunuzmu? Cavabinizi asaslandirin.

4. Masaiizorindaki kitaba tosir edon agirliq qiivvasi vo ¢okini sxematik gostar.
5. Hanst horokotdo olavo yliklonmo bag verir?

2.9. SURTUNM® QUVVaSI

Qisda qarli-saxtali glinlordo avtomobillorin kigik yiiksokliklora ¢ixa bilmadiyini,
yagan qarin yollardaki kolo-kotiirlori doldurub hamarlamasina baxmayaraq in-
sanlarin bu yollarda cotinliklo horokot etmolorini, mormor ddsonmis parklarda
stirlismadon addimlamagin miimkiin olmadigini, yoqin ki, miisahids etmisiniz.

e No iicilin quru kele-kotiir yolda addimlamaq qarli vo buzlu hamar yolda
harakat etmokdon daha asandir?

| —

Tachizat: tribometr (vo ya hamar —>
1ol JWW
namometr tirciys darti qiivvasi ( F,) tesir etdiyini géstorir.

p
Aragd o Cisim na iiciin barabarsiiratli harakot edir?

miistovi), tircik, dinamometr, sap.

Arasdirmanin gedisi: Tirciyi dinamo- P /ﬁ —>

metrd baglayib lifliqi miistovi {izro bo- g r

rabor siirotlo horokot etdirin. Di-

Noticoni miizakirs edin: 1. Tirciyo darti qiivvasinin tasir etmosine baxmayarag, no
iiclin o, barabarsiiratli harokot edir? 2. Cisma modulu darti qiivvasine barabar hansi
qiivve oks-tasir edir?

J

Siirtiinmo qiivvasi. Cisim F, dart1 qiivvesinin tosiri altinda iifiiqi miistovi
lizro dlizxetli borabarsiiratli horokot edir. Bu horokotdo cismo modulu darti
qlivvasinin moduluna borabor olan, lakin istigamotco onun oksino yonolon
qiivva da tosir edir. Homin qiivva siirtiinma giivvasidir.

D




Bir cisim digarinin tizarinda harakat edorsa, harakatin aksi istiqgamatina yo-
nalon siirtiinma qiivvasi yaranw: Siirtinmo qiivvasi F, kimi isars olunur, cismo
tatbiq edilir, toxunan sotho paralel olaraq horokatin oksina yonalir. Dart1 vo
stirtiinma qiivvoalori arasindaki miinasibat miixtolif ola bilor:

I. Dart1 va siirtiinma qilivvalarinin modullart barabardir: F,= F.. Ovazloyici

qiivve sifira borabordir: F = F, — F, = 0. Cisim ] 1 _
diizxatli borabarsiiratli horokot edir. _ E
II. Darti qiivvasi siirtinmo qiivvesindon bo-  F; ’

yiikdiir: F,> F,. Ovozloyici qiivva dart1 qlivvosi *

istigamotindadir: F=F,—F # 0. Cisim artan siirotlo horokat edir.
ITI. Sirtiinmo qiivvesi dart1 qiivvesindon boyiikdiir: F, < F_ . Ovazloyici
quivva siirtiinma qiivvosi istigamotindadir: F=F —F,# 0. Cismin siiroti azalir.

Stirtlinma qiivvesinin li¢ ndvii var: diyirlonma siirtiinma qiivvasi, siirtisma
suirtiinma quivvasi va stikunat stirtiinma qiivvasi :

Stirtiinma Yaranma gorti Istigamoti
qiivvesinin
ndvlori
Diyirlonma C e . . . 3]
Siirtinma Bir cisim (.11g9r C1Ismin | Horakatin aksina _ —
. . sathinds diyirlondikds F,
unVQSI diy.s
Stirligmo Bir cisim digor cismin | Horokotin oksino v
stirtiinma sathindo siirtisdiikdo A
qiivvosi ot
Siikunat Cismi siikunot vaziyye- | 52712 paralel istigamatda F
stirtiinmao tindon harokoato gotir- fosir edon darti — .__>d
. . qiivvasinin aksina E,.
qiivvosi moya cohd olundugda <«
Eyni cisim tigiin Fao < Fovo  F.>F,

Toxunan sathlor arasinda diyircoklor olduqda siirtiinms xeyli azalir.

B006c3000020000% Texnikada toxunan sathlorin siir-

tinmasini azaltmaq moagsadile diyircokli vo
silindrik yastiglardan genis istifado edilir.

Stirtiinmani azaltmagq ti¢lin toxunan sothlor arasina stirtkii yagi daxil edilir. Yag
gozlo goriinmoyan kolo-kdtiirlori dolduraraq hamarlayir vo sothlori bir-

birindon aralayair.
D



Siirtiinma qiivvasi nadon asihdir?
Stirtisma stirtiinma qiivvasinin modulu cismi satha sixan tazyiq qiivvasindan va
toxunan sathlorin kala-kotiirliiyiindon asilidir:

F.= pn-F,.
Burada F, — tozyiq qiivvesidir. Cisim {ifiiqi soth {lizro stiriisdiikds tozyiq
quivvasi agirliq qlivvesino barabordir:
F,=mg.

W — siiriisma siirtiinma amsalidir. O, toxunan sathlorin materialindan vo kalo-
kotiirlitytindon asilidir. Siirtiisma siirtiinmo omsalinin 6l¢ii vahidi yoxdur. Bazi
toxunan cisimlor ti¢lin siirligmo siirtlinmo omsal1 xiisusi cadvalda verilir (bax:
olavalar, codval 2).

Oyrondiklorinizi tatbiq edin

L\ rESENECR, Siiriisma siirtimma omsalim toyin edok.

Tachizat: dinamometr, torozi vo ¢oki daslar, taxta tircik, ytiklor dosti (har biri 102 q).
Arasdirmanin gedisi: 1. Tirciyin kiitlosini (m,) torazids toyin edib is dofte-
rina kogiirdiiyiliniiz cadvalds geyd edin. 2. Tirciyi dinamometrin garmagina
keg¢irib {ifliqi miistovi iizro barabar siiratlo dartin. Bu zaman dinamometrin
gostorigini qeyd edin, o, slirlismo

stirtinma  qiivvesinin qiymatini [;)?‘l

2q
gostorir. 3. Tirciyin lizorindo kiit- 7

losi molum olan olavo yiik yer- /// *»—[Ml@
losdirin vo dinamometr vasitosilo 7z
boraborsiiratli horokot etdirmoklo

stirtlinma qiivvesini yena dl¢iin. 4. Tirciyin yiikle birlikds imumi kiitlosini

(m+m,) vo dinamometrin gostarisini codvale yazin.
5. Siirligma siirtiinmo amsalini W= Y diisturuna osason toyin edin.
mg
Naticoni miizakirs edin: No {i¢iin tirciyin {izorino yiik olavo etdikdo siirligmo

stirtiinmo amsalinin qiymoti doyismodi?

J

No oyrandiniz

Bir cisim digarinin tlizerindo horakot edorso, he-
rokotin oksi istigamatine yonslon _ yaranir.
modulu cismi sotho sixan tozyiq qiivvesindon vo
toxunan sathlorin materialindan asilidir. __ sathin
koalo-kotiirlilyiindon vo toxunan sothlorin materia-
lindan asilidir.

D

ACAR SOZLOR

Surtiinma qiivvasi
Siuriisma surtiinma amsal
Suriisms siirtiinma qlivvesi



Cyrendilerini= yesiaym

1. Avtomobilin tormozlanmasi hansi qiivvalerin qarsiliqli tesirinin naticasidir?
2. Sirtiinmo qilivvesinin hans1 ndvleri var? Hansi siirtiinmo qiivvesi an
kigikdir? Noticiin?

3. Siirtisma siirtlinma omsali nadon asilidir?

CAMSAT

1. 25 N qiivvenin tesiri altinda 25 mm uzanan elastik yayin sortliyi no qodordir?
2. Elastik 16vhoni 40 mm oydikdo 96 N elastiklik qiivvesi yaranir. Lévhoni no
godor oymok lazimdir ki, 132 N elastiklik qiivvosi yaransin?

3. Sokilda mail mistovido agagiya borabarsiiratli 2
stiriison cisim tosvir edilir. Tozyiq qlivvasi va sii-

riismo silirtiinmo qlivvasi uygun olaraq hansi

istiqgamotdodir? 7 3
4. Cisim diger cismin iifiiqi sothi {izro borabarstirotli
horakot edir. Bu zaman meydana ¢ixan siirlismo

siirtiinma qilivvasinin modulu hansi diisturla hesab- > ¥
lanar:

a) F,=pF,;

b) F.=uF,;

c) F=pP

(4

(burada p — stlirisme omsali, F, — agirliq qiivvasi, F, — tozyiq

qiivvasi, P—¢okidir)? F=10N I
5. Cisim 10 N qiivvenin tasiri ilo saquli satha sixilaraq baraber

siiratlo harakat etdirilir. Stirlisma siirtiinmoa omsal1 0,1 olarsa,
stirtiinma qlivvasinin modulunu tayin edin.

53)



UMUMIL@SDIRICI TAPSIRIQLAR

1. Buzlu, {ifliqi yolda duran oglan 300 q kiitlali dast 25 m/san sitiratls irsli atdiqda,
0zii 0,25 m/san siiratlo geri siirlisdii. Oglanin kiitlasi na qadardir?

A) 50 kq
B) 55 kq
C)30kq
D) 25 kq
E) 80 kq

2. Sokilda kiiraciyin siirat vo tocil vektorlarinin istiqgamati tesvir edilir. Kiirociya tosir
edon ovozloyici qlivve vektoru hansi ox istigamati ilo ist-listo diigor? 2

Al
B) 2
0)3
D)4
E)5

3. Kiitlolori uygun olaraq 25 kq va 30 kq, aralarindaki mosafs 2 m olan iki sagird

2
bir-birini hansi qiivva ila cozb edir (G =6,72-10™" N'—mj‘?

A) 12,6 mkN
B) 0,0126 mkN
C) 0,126 mkN
D) 1,26 mkN
E) 126 mkN

2

kq

4. M cismina tosir edon agirliq qiivvasi hansi vektorla tist-iisto diisiir?

Al
B)2
0)3
D)4
E)5

1

4

2

A
3
5

v

5. Yay1 2 sm sixdiqda 72 N-a borabar elastiklik qlivvesi yaranir. Yay tarazliq halindan
no qoador gorilmoalidir ki, 108 N-a borabor elastiklik qlivvasi yaransin?

A) 40 mm
B) 20 mm
C) 54 mm
D) 36 mm
E) 30 mm

D



MEXANIKI IS V& ENERJI

3.1. Mexaniki is

3.2. Glc

3.3. Enerji. Potensial ve kinetik eneriji
3.4. Potensial enerji nadan asihdir?
3.5. Kinetik enerji nadan asilidir?
3.6. Enerjinin saxlanmasi ganunu

e Umumilasdirici tapsiriglar




3.1.

Yeddinci sinifdo oxuyan Forid bdyiik qardasindan sorusdu: “Son no is goriirson?”.
“Kompiiterda dizayn isi ilo moggul oluram”, — deys qardasi cavab verdi. “Demali,
bu, i sayilir?” — deyo Forid toacciiblondi. Sonra Forid anasina miiraciot etdi: “Ana,
bos sonna ig goriirson?”’ —“Ev islori goriirom, ogul”.

e Bu iglordo iimumi cohat varmi?

Tosvirlordo cismo tosir edon qiivvadon va bu qlivvonin tasiri ilo onun
harokot etmosindon, yoni mexaniki isin goriilmasindon danisilir.

[zahlarda qiivveni ifade edon sozlor — gdy rangls, qiivvenin tosiri altinda
bas veran harokatlori ifads edon sozlor iso qurmizi ranglos verilir.

Miioyyon qiivva totbiq etmoklo top
horakata gatirilir vo o, yuxari galxir. Top
yuxarida ani dayandiqdan sonra agirlqg
qiivvasinin tasiri

altinda agagiya @
dogru horokoto
baslayir.

Miioyyon qiivva ilo divan itolonir
va o, divarboyu bir qadar siiriisiir.

At ardicil to-

kanlar vur- Idmangi stanga

magqla yerdon qiivva totbiq
italonir va edorok onu
jokeyi finigo bast {izorino

dogru aparir. qaldirir.

Biitiin hallarda cismao tosir edon qiivvadon va bu qilivvanin tasiri ilo onun ho-
rokotindon danisilir. Bu, o demokdir ki, biitiin hallarda mexaniki is goriiliir.

* Qiivva 0 zaman mexaniki is goriir ki, cisim bu qiivvanin tasiri altinda mii-
ayyan yol getsin.

e Mexaniki is — avazlayici qiivvonin modulunun hamin qiivva istiqa-
matinds gedilon yola hasilino barabar olan fiziki kamiyyatdir:

A=F-s.
D)



Burada A —mexaniki is, F — cismi horokot etdiron ovoazlayici qiivvonin mo-
dulu, s — yoldur. Is skalyar kemiyyatdir. isin vahidi BS-do ingilis alimi
C.Coulun (1818-1889) sorafino coul (1C) adlandirilmisdir.

Horakot istigamatina yonalon IN qiivvanin Im yolda govdiiyii is 1C-dir:

[A]=[F]-[s]=IN-Im=1N-m=1C.
Ovazlayici qlivvenin gedilon yola nozoran istigamatindon asili olaraq,
mexaniki ig miisbat, monfi va sifir ola bilor:
—avazlayici giivva gedilon yol iizra yonalibsa, mexaniki is miisbatdir,
—avazlayici qiivva gedilon yolun aksina yonalibsa,mexaniki is monfidir,
— avazlayici qiivvanin istiqgamati gedilon yola perpendikulyardirsa, mexa-
niki is sifira barabardir —is goriilmiir.

Mexaniki is nadon asihidir?

Tachizat: dinamometr, tircik (3 od), sap, xotkes.

Arasdirmanin gedisi: 1. Ovvalca bir, sonra bir-birinin tizerina qoyulmus iki, daha
sonra is9 Ui¢ tirciyin névba ilo eyni masafoys dogru barabar siiratlo yerini dayisin (a).
2. Dinamometrin ti¢ miixtalif hal ii¢lin gostoriglorini ig voraqine kogiirdilyiliniiz 1-ci
codvalds geyd edin vo goriilon islori hesablayin. 3. Tacriibani bir tirciyi ti¢ miixtalif
masafoya borabar siiratls horakot etdirmokls tokrarlayin (b).

a : b
e - .
s=10 sm s=10 sm
1<
‘s:10 smr . s=30 sm :
Codval 1.
Tirciyin say1 Gedilon yol (m) Qtivvo (N) Goriilon is (C). A=F s
1 0,1
2 0,1
3 0,1

4. Ug miixtolif yolda goriilon isi hesablayin va is veraqine kdgiirdiiyiiniiz 2-ci
codvalda geyd edin. o

D
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Cadval 2.
Tirciyin say1 Gedilon yol (m) Qitivvo (N) Gorulon is (C). A=F - s
1 0,1
2 0,2
3 0,3
Noticoni miizakirs edin: 1. Gorilon 5 A

isin giymoti hansit komiyyatlordon
asilidir? 2. Bu asililiglart qrafik tosvir
edin:

S
\

S
v

Hansi halda mexaniki is goriilmiir?

Tasvirlori aragdirin: 1. Og-
lan skafi dartir, lakin o tor-
ponmir. 2. Fahlo yiik gotiir-

miisdiir, lakin horokat etmir. =4
3. Usta karpic divart ite- 7/
loyir, lakin divar yerinden /:
torponmir. /

Noaticoni miizakirs edin:
Hans1 halda mexaniki is goriilmiir? No ii¢iin? Cavabinizi asaslandirin.

Qlivvo 0 zaman __ goriir ki, cisim bu qlivvenin tasiri altinda
mioyyon  getsin. Cismo __ tosir etdikds o, yerini

doyismirso, mexaniki ig goriilmiir. Mexaniki isin BS-do $g|u|
vahidi __. Mexaniki is
Qiivve

1. Foridin kiitlasi 35 kg-dir. O, bir martobs yuxart qalxdiqda no qodor is gérar? Mor-
tobalorarasi hiindiirlik 3,5 m-dir.

2. Cisma tasir edon qiivve 2 m yolda 50 kC is gérmiisdiir. Bu qiivveni toyin edin.

3. Avtomobil iifiigi yolda horakat edir. Ona tasir edon agirliq qiivvasi no qadar is goror?

J



3.2.

® 300 adad karpici tigiincli martabaya e Eyni 0l¢iido saho sumlayan at vo
qaldirarken fohls va kran eyni is traktor eyni ig goriirmii? Bas onlarin
goriirmii? Onlarin gordiikleri iglor bir- gordiiklari islor bir-birinden na ilo
birinden na ilo forqlonir? forqlonir?

— ‘;;&'
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Hans1 is daha siiratls goriildii?
Tachizat: hor birinin kiitlosi 102 q olan a
3 adad yiik, dinamometr, saniyadlg¢an, xatkes.
Arasdirmanin gedisi:
1. Ug yiikii dinamometrdon asib saniyadl¢oni
igo salin vo eyni zamanda, yiiklori désamae-
don masanin sathina barabar siiratlo galdirin
(a). Yiiklor masanin sathino ¢atdiqda sani-
yadlconi dayandirib gostarisini qeyd edin.
2. Tacriiboni har bir yiik ii¢iin ayrica tokrar-
layin va saniyadl¢onin uygun gostorislorini
geyd edin (b).
Noticoni miizakira edin: 1. Yiiklorin 3-nii
birlikds vo tok-tak eyni hiindiirlitys qaldir-
diqda eyni is gortildimii? 2. Goriilen isler
bir-birinden zamana gors neca farqlondi?

"Q
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Misallar1 arasdirdiqda aydin olur ki, eyni isi qaldirici kran fohloyo nisbaton,
traktor iso ata nisbaton daha tez icra edir. Isin goriilmo yeyinliyi giic adlanan
komiyyatla tayin olunur.

* Goriilan isin bu igi gormaya sarf olunan zaman miiddatina nisbati — giic
adlanir:

A
N==2.
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Burada N — giic, A —is, t—isin gortilmosina sorf olunan zamandir. Giic skalyar
komiyyatdir. Giiclin vahidi ingilis alimi C.Vattin (1736—-1819) sorofino BS-
do vatt gobul edilmisdir vo V¢ kimi isars olunur.

[N]:%]]zlsa%:m.

Texnikada bazon giic vahidi kimi at giivvasi (a.q.) do istifado edilir:
1 a.q. =736 Vt.

Gliciin mikrovat (ImkVt), millivat (ImVt), kilovat (1kVt), meqavat (IMVt) va
digor vahidlori do var:

ImkVt = 10°Vt;

ImVt= 10"Vt

1kVt=10°Vt;

IMVt =10Vt

Masaloalari hall edin:

1. Idmangi stanq1 basi iizarino 4 san miiddatine galdirarken 3800 C is gordii. Onun
giiciinii hesablayin.

2. Tayavuran traktor 120 kq ot qalagini 5 m hiindiirlitys 6 san miiddatina galdirdi.
Tayavuran mexanizmin giiciinii hesablayin (g=10 m/san’).

Isin goriilmo yeyinliyi __ adlanan kemiyyatlo toyin olunur.
BS-do giic vahidi  qgobul olunmusdur. Texnikada bozon .. .
.. e .- At quvvaesi
giicvahidikimi__ istifads edilir. Giic
Vatt

c NkVt a

1. Giic odadi qiymatco noys barabardir?

2. Verilonlori vatt ilo ifado edin: 0,245 kVt;
15MVt;75a.q.; 300a.q. 8 b—m--—-v——
3. Sokilde miiharrikin giictiniin zamandan asi-
liliq grafiki verilmisdir (c). 10 doq miiddastin-
do miihorrik no qodor i goror?

10 t, ;kaq
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CALISMAG

1. Cisma sakildas tosvir olundugu kimi 5 qiivva tesir edir.
Hansi qiivvanin igi: a) manfidir; b) sifirdir; ¢) miisbatdir?
2. Cisim 3 N qiivvenin tesiri altinda yerini 150 sm doyisir.
Qtivvenin igini hesablayimn.

3. Cisim iki qlivvenin tosiri altinda x oxu boyunca harokot
edir. 10 m yolda qiivvonin gordiiyii isi hesablayin.

4. Qaldirict kran 600 kq yiikii 20 m hiindiirliiys 30 san-ya

F=4N S F,=6N
qaldirir. Kranin miiherrikinin giiciinii hesablayin (g =101 ) >

san

5.

I\iarrln ifadosi hansi kemiyyatin vahidine uygundur?

e Hansi halda mexaniki ig gortliir: a -7
kamamn oxla birlikdo dartarkon, e
dartilmis kamani sorbast buraxarkon,

yaxud ox hadafs dogru ucarkaen (a)?

e Hansi qlivvenin ig gdrmasi

sayasinde ox harakato golir?

e Hansi halda mexaniki ig goriliir: b

kiirocik mail novun yiiksok noqto-

sinds olduqda, yaxud iifiiqi sothls

diyirlondikds (b)? N

Cismin isgorma qabiliyyati.
Tachizat: {ifiiqi yayl sistem (c), ip, qay¢i.

c Blok (H Polad mil
o

T
IIIINIIIININININIINNINN:—Q—\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\

Kiracik

Stativ Stativ

©
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Arasdirmanin gedisi: 1. Kiiraciyi bir gador sola (vo ya saga) sixib saxlayin va bir
neco saniyodon sonra sorbast buraxin. 2. Miisahids etdiyiniz hadisods hansi qiiv-
vanin va cismin ig gordiiyiinii yoldaglarinizla miizakirs edin. 3. Yaylardan birini sixin
vo hamin vaziyyatds iplo baglayin. Ipi kosdikds kiiraciyin isgdrmo sobabi iizarindo
diisiiniin (d).

Naticoni miizakirs edin:

1. Kiiraciyi sixib saxladiqda mexaniki is goriildiimii? No ti¢lin?

2. Kiiraciyi sarbast buraxdiqda hansi qlivvenin tesiri altinda mexaniki i goriiliir?

3. Elastik yaylarin kiiracikls birlikda saga-sola harokatinds hansi cisim (va ya cisim-
lor) mexaniki iggdérmo qabiliyyati niimayis etdirir?

4.Yay1 sixib sapla bagladiqda is goriildiimii?

Qitivvonin tosiri cismi harokato gatirirss, mexaniki is goriiliir. Baxilan misal-
larda goriilon isin noticosindo cisim deformasiyaya moruz qalir (kaman vo
elastik yay dartilir). Deformasiyaya moruz qalan cisim, masalon, yay, bu-
raxildigda avvalki vaziyyating qayidir, bu zaman o, 6zii ilo yiikli do harokato
gatirir (kamandan ¢ixan ox hadofa dogru ugur) —elastik yay is goriir.

Beloaliklo, deformasiya olunan cisim ig goriir:

eCismin iggérma qabiliyyati ilo xarakterizo olunan fiziki komiyyat
enerjidir. Sixilib sapla baglanan yay va ya dartilan yay avvalki formalarini ala
bilmir— onlar deformasiya etmis vaziyyatda qalir. Deformasiya edan yayin his-
saciklori arasinda qarsiligli tasirlor artir.
oCismin va ya onun hissaciklorinin qarsiliqli tasiri zamani malik oldugu
enerji potensial enerji adlanmir (lat. “potentia” — giic, imkan ).

Qaye ilo sap1 kosdikde sixilan ve dartilan yay is goriir, onlarda toplanan
potensial enerji kiiraciya verilir. Noticads kiiracik artan siirstlo dartilan yay
istigamoatindo horokots golir — yaya tosir edon elastiklik qiivvosi is goriir.
Beloalikloa, yaylarm potensial enerjisi kiiraciyin harokat enerjisina ¢evrilir.

eCismin harakati zamant malik oldugu enerji kinetik enerji adlanir (yun.
“kinetikos ” — harakato gatiron). Enerji skalyar fiziki komiyyot olub E horfi ilo
isaro edilir, BS-do vahidi couldur:
[E]=1C.

2



Oyrandiklorinizi totbiq edin

s N
&@@UW@O@O Hansi enerjiys malikdir?

Saokillari diggetle nazarden kegirib miioyyon edin: 1. Dag zirvesinds toplanan qar

hansi enerjiya malikdir (1)? 2. Qar ugqunu hansi enerjiys malikdir (2)?

3. Cayin qarsisinda qurulan bandlo miioyyon hiindiirlityo galdirilan su (3) hansi
enerjiyo malikdir? 4. A¢ilan bonddon axan su hansi enerjiyos malikdir? 5. Topdan
atilan mormi hansi enerji alir (4)?

2
»

Noticoni miizakirs edin. Cavablarimizi asaslandirib is varaqina yazin.
N J

No oyrandiniz

Cismin iggdrmo qabiliyyati _ adlanir. __cisimlorin vo ya ACAR SOZLOR

cismin hissalorinin qarsiligh tosiri zaman1 malik oldugu Potensial enerji

enerjidir. Cismin horakati zamani malik oldugu enerji . Kinetik enerji
Enerjinin BS-do vahidi . Coul
Enerji

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Metal kiiraciyi Yer sothindon qaldirib miisyyon @ @
hiindiirlikds saxladigda (1): a) mexaniki is gorii-
liirmii?; b) kiiracik hans1 enerjiys malik olur?

~
9

2. Metal kiiracik miioyyan hiindiirliikdon sorbast

buraxildigda (2): a) hans1 qiivva is goriir?; b) kiira-

cik Yer sothino diigon anda hansi enerjiys malik

olur? e

@



3.4.

Masa iizorindo ti¢ korpic var. On-
lardan ikisi bir-birinin {izorinda

yerlosir.
¢ Hansi korpicin ll

désemoys nazaron I

Sokilds iki eyni elastik
yay tosvir olunur.
Yaylardan biri x qader
sixilmis, digori iso x
godor dartilmigdir.

potensial enerjisi
daha boyiikdiir:
e Hansi yayin saquli qoyulan bir
potensial enerjisi karpicin, yaxud {ist-

daha boyiikdiir? tisto yerlosdirilon iki
korpicin? No ii¢tin?

Yer sothindon miisyyan hiindiirliiys qaldirilan cismin
enerjisi nodon asilidir?

Tachizat: ¢oki daslar1 (0,5 kq va 1 kq), dinamometr, xotkes.

Arasdirmanin gedisi:

1. Masanin sothinin désamadan olan h hiindiirliiyilinii 61¢iin vo alinan giymati ig vora-
qina kogiirdityiliniiz codvolds geyd edin.

2.0,5 kq kiitlali ¢oki dagint dinamometrdon asin va barabar siiratlo ddsomodon masa-
nin sathina galdir. Dinamometrin gostariging asason ¢oki dasina tesir edon F qiiv-
vasini tayin edib codvalo yazin.

3. Coki dasini dogomodon masanin sothino qaldirarkon goriilon isi A= Feh diisturu ilo
hesablay1b cadvals yazin.

4. Tacriiboni 1kq kiitlali ¢oki dasi ile tokrarlayin, ona tasir eden qiivveni va goriilon
isi tayin edib cadvala yazin.

Cisim Kiitle, kq | Hiindiirliikk, m| Tesir edon qlivve, N | Goriilen isg, C
Coki das1 0,5 0,9
Coki das1 1 0,9

Noaticoni miizakirs edin:

1. Coki daslarin1 masa sothina qaldirtb qoyarken onlar goriilon is naticasinds hansi
enerjioldo edir?

2. Coki dag1 dégomoya nazoron hansi halda daha bdyiik potensial enerjiyo malikdir:
dosama, yaxud masa iizarinds oldugda? Na tigiin?

3. Hansi ¢oki dagimin potensial enerjisi daha boyiikdiir? No ti¢tin?

4. Miioyyan hiindiirlitys qaldirilan cismin potensial enerjisi nadon asilidir?

— V. A~
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Potensial enerjinin asili oldugu komiyyatlor. Cismi Yer sothindon ixtiyari
h hiindiirlityiine qaldirdiqda agirliq qiivvasinin gordiiyii is:
A=F,- h=mgh
olur. Bu is naticasinds cismin Yerls garsiligli tosir potensial (E,) enerjisi artir.
Masa sathindoki cismin Yera nozaran potensial enerjisi ddsomodaki enerjisin-

don mgh godor boytik olur (a):
E,= mgh.

8 ﬁ E,=mgh

h

A

Diisturdan da goriindiiyii kimi, potensial enerji cismin kiitlasi, Yer sothin-
don olan hiindiirlilyii vo sorbastdiisma tocilindon asilidir. Eyni hiin-diirliikkdo bo-
yuk kiitloli cismin potensial enerjisi daha boyiikdiir. Cisim Yer sothindon
yuxar1 qalxdiqda onun potensial enerjisi artir, asag1 diisdiikdo iso azalir.

Deformasiya olunan elastik cisimlorin, masalon, sixilan va ya dartilan yayin
potensial enerjisi onu toskil edon hissociklorin qarsiligl tosir enerjisidir. Bu
hissaciklarin qarsiliqli tasir qiivvaesi elastiklik qiivvasini yaradir (F =kx).

« Elastik deformasiya etmis yaywn potensial enerjisi onun sartliyi (k) ila
yaym uzanmasiin (X) kvadratina hasilinin yarisina barabardir (b):

kx*
EP:T.
B F,
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Oyrandikloarinizi tatbiq edin

Masala. 90 kq kiitlali alpinist Yer sathindon 3000 m yiiksoklikdo dincaldikdon sonra
daha 1800 m yiiksakliya qalxdi. Alpinistin Yer sothino nozoran bu iki yiiksoklikdoki
potensial enerjilorini toyin edin (g = 10 N/kq). Hans1 yiiksoklikde onun potensial
enerjisi daha boyiikdiir?

N
Ep1=| | | | ’ | | kQ'k—q'm= |:|C-
_ ka- N =
E.~| - | - | | kaggm= [

No oyrandiniz

Cismin Yer sothino nozeron __ onun kiitlasi, Yer sathindon
olan __ vo sorbastdiismo tocilindon asilidir. Elastik
olunmus yayin potensial enerjisi onun __ vo

ACAR SOZLOR
Uzanma
Potensial enerji

kvadratindan asilidir. Deformasiya
Hiinduirliik

. . s s s Saortlik
Oyrandiklarinizi yoxlayin
1. Sokildo Anhel vo T 2. Cayin hansi hissasindo, —
Katex golalolori tosvir — |[iletse monbayinds, yoxsa mansabindo
olunur. Solalolordon — su daha boyiik potensial
diisen 1 kq kiitlali enerjiys malikdir? Na {iglin?
suyun potensial
enerjilorinin forqini
toyin edin.

Anhel . Katex

solalosi solalosi

979 m 25 m
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3.5.

Eyni siiratlo horokst edon yiiklii vo yiiksiiz avtomobillor gofil tormoz verdikds
miixtolif vaxtlarda dayanir.

e No iiciin tormoz verdikds yiiklii avtomobil yiiksiiz avtomobils nozaran gec
dayanir?

Harakatds olan cismin enerjisi nadon asihidir?

Tachizat: nov, stativ, eyni 6l¢iilii polad vo aliiminium kiiracik, karandas.
Arasdirmanin gedisi:

1. Novu tasvirdoki kimi stative barkidin.

2. Polad kiiraciys miioyyan siirat vermoklo onu novun iifiiqi hissesindon mail hisss-
sina dogru diyirladin vo qalxdig1 hiindiirliyii karandagla isarslayin.

3. Kiiraciys daha boytik siirat vermakla tocriibani tokrarlayin vo qalxdigi hiindiirlii-
yl isaraloyin.

4. Tacriiboni aliiminium kiiracikls tokrarlayin.

Noticoni miizakirs edin: 1. Kiirociyo daha bdyiik siirat verdikdo onun qalxma
hiindiirliiyii neco doyisdi? 2. Hans1 halda daha ¢ox is goriilar: kiiraciys kigik, yaxud
boytik siirat verildikda? 3. Kiitlolori miixtalif olan polad ve aliiminium kiiraciklori
eyni hiindirlilys qaldirmagq iiciin hansi halda daha ¢ox is goriilor? Noii¢iin?
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Yasay1s montogalorinds avtomobillarin siiratino mahdudiyyat qoyulur, ¢linki
he¢ do har zaman avtomobil gofil tormozlandigda ani dayana bilmir. Bu, iki
sobabdon bag verir:

1. Eyni kiitloli iki avtomobildon siiroti boyiik olan1 saxlamagq, siirati kigik
olandan daha ¢otindir. Ciinki eyni kiitloli iki avtomobildan siirati bdyiik olanin
enerjisi do boyiikdiir (a): avtomobili tormozlandiqda siirtiinmo qlivvosi A=F,- s
i1 goriir. Bu is avtomobilin kinetik enerjisino (E,) borabordir.

Demoali, cismin (masalon, avtomobilin, arasdirmadakt kiiraciyin) kinetik
enerjisi onun stiratindon asilidir.

2. Eyni siirotlo horokot edon boyiik kiitloli (yiiklii) avtomobili saxlamaq
kicik kiitlali (yliksiiz) avtomobili saxlamaqdan daha ¢atin olur. Ciinki eyni
stirotlo harokot edon boyiik kiitlali (yiiksiiz) avtomobil kicik kiitloli (yiiklii)
avtomobildon daha ¢ox enerjiyo malik olur (b). Bu, o demokdir ki, boyiik
kiitlali avtomobilin kinetik enerjisi kigik kiitloli avtomobilin kinetik ener-
jisindon boytikdiir. Demoali, kinetik eneryji kiitladon do asilidrr.

o Cismin kinetik enerjisi onun kiitlasi ila siiratinin kvadrati hasilinin yarisi-
na barabardir:

mv
Bo=—
b
ml
OXO
mZ




Oyrandiklarinizi tatbiq edin
Masala.
Kiitlesi 100 t olan sornisin toyyarasi

sabit 250£ suratla Yer sathindon
san

9000 m yiiksoklikds ugur. Verilonloari is vara-
gino uygun xanalarda yazmagla toyyaronin

kinetik enerjisini vo Yer sothino nozoron po- h=9000m
tensial enerjisini toyin edin (g = 10 m/san’).

2 2
— san —_

E_ - - ] - ] kg2 m=0__ |MC.

san’

Na oyrandiniz acaf\sozLoR

Cismin horokoti zamani1 malik oldugu enerji_ . Kinetik Kiitla

enerjicismin___ilo _ kvadrati hasilinin yarisina barabordir. Kinetik enerji
Siirat

Oyrandiklarinizi yoxlayin

Kinetik enerji E, = 9Tm C diisturu ilo verilmisdir. Kinetik enerjinin kiitloden

asililiq grafikini qurun.
E,

®



GALISMA®

1. Sakilds tosvir edilon cisimlarin potensial enerjilorini miigayiss edin.

m,= 1kq
®-c-
m,=2kq
m,= 3kq @--
(- hesm h,=3m
3
}hl=2m

2. 4 sm dartilmis yay 4 C enerjiys malikdirso, onun sartliyini hesablaym.

3.20 m hiindiirlikkde 300 C potensial enerjiys malik cismin

kiitlosi no godordir (g =10 %) ?
san

4. Kiiraciklarin kinetik enerjilorini miigayisa edin.

m,=4m m,=2m

m,=m
Svl=v 3v2=2v S v,=4v




3.6.

Oglan topu bir olindon digorino Yarismada velosipedgi miixtolif
atib tutur. yiiksokliklar got etmali olur.

e Topda hansi enerji
cevrilmolori bag verir?

e Velosipedginin horokoti zamani mexaniki
enerjids hansi ¢evrilmalor bag verir?

e Velosipedci 1 vo 3 voziyyatlorinds hanst
mexaniki enerjiyo malik olur?

Mexaniki enerji doyisirmi?

Tachizat: oxuna sap baglanmis disk
(Maksvell rogqasi), stativ. a
Arasdirmamn gedisi: 1. Diski sokildo
tosvir edildiyi kimi stativden asin (a).
2. Sap1 oxa dolamaqla diski yuxari
galdirib sorbast buraxin vo bas veron
hadisodo mexaniki enerjido hansi
doyisikliyin bas verdiyini arasdirin (b).

Naticoni miizakirs edin: 1. Yuxari
qaldirib saxlamagqla diske hans1 enerji @z

ehtiyat1 verdiniz? 2. Sorbaest buraxi-
lan diskdo hansi enerji ¢evrilmolori

bas verdi? 3. Disk asagi-yuxar1 hors- |
kot etdikdo onun mexaniki enerjisi % %

neco doyisir?

Harokotdo olan cisim eyni zamanda ham potensial, ham do kinetik enerjiys
malik ola bilor. Bu halda onun malik oldugu enerji fam mexaniki enerji adlanir.
Tam mexaniki enerji cismin potensial vo kinetik enerjilorinin comino barabordir:

E=E +E
P ke

D



Arasdirmada potensial enerjinin kinetik enerjiya va oksing, kinetik enerjinin
potensial enerjiya ¢evrilmasini miisahido etdiniz.
Cisim harakatds oldugda onun tam mexaniki enerjisi doyisirmi?

Forz edok ki, m kiitlali top Yer sothindon v siirati ilo saquli yuxar1 atilmigdir.
Topa siirat vermaklo o, maksimum kinetik enerji alir, potensial enerji iso Yer
sothinda sifira borabordir. Yer sothindon saquli yuxari atilan topun tam
mexaniki enerjisi kinetik enerjinin maksimum qiymatine borabaordir:

mo”
kmax 2

E=E

Top yuxari qalxdiqca siirati azalir, Yerdon qalxma hiindiirliiyti ise artir vo
maksimum h hiindiirliiytinds ani dayanir (v=0 olur). Bu halda onun kinetik
enerjisi, havanin miiqavimati nozors alinmazsa, tamamilo potensial enerjiya
cevrilir (c).

Topun tam mexaniki enerjisi maksimum hiindiirliilkdoki potensial enerjiya
barabar olur:

E=E = mgh

pmax

T
______________ Top ani dayandigdan sonra saquli
asagl dismoyo baslayir. Bu zaman
E,=mgh| onun siireti  vo kinetik enerjisi artr,
potensial enerjisi iso azalir. Yer sothino
catan anda (h = 0 olduqda) top mak-
simum siirat aldigindan kinetik enerji
— maksimum qiymota, potensial enerji
iso sifira barabor olur.
5 Belalikla, topun h hiindiirliiytindoki
E. =—2_ maksimum potensial enerjisi Yer
sothina diison anda maksimum kinetik
| | enerjiyo c¢evrilir. Tobii ki, onun tam
mexaniki enerjisi do yenidon maksi-
mum kinetik enerjiyo barabor olur.
Top Yer sothi ilo elastik qarsiligli tasirds oldugdan sonra yenidon saquli yu-
xar1 si¢rayir, mexaniki enerjinin doyismo prosesi tokrarlanir. Siirtiinmo qiiv-

vasinin tasiri nazeras alinmazsa, topun tam mexaniki enerjisi doyigsmoz qalar:
2

E=const; E=E, =E__ =const; E= =mgh = const.

k max pmax

Beloliklo, siirtiinma olmadiqda harakatds olan cismin tam mexaniki enerjisi
dayismir, o, bir novdan digar nova ¢evrilir. Fizikada bu, tam mexaniki enerjinin
saxlanmasi1 qanunudur.

2



Enerji saxlandimi1?

Tachizat: arabaciq, tribometr, mail miistovi, xatkes, saniyadl¢an, torazi, coki daglari.
Arasdirmanin gedisi: 1. Arabacigin kiitlosini torazido 6l¢iib is veraqinds qeyd edin.
Onu 20 sm hiindiirliikkde mail miistavinin tizerindos yerlagdirin. 2. Arabacigi buraxin
vo onun iifliqi tribometrin sothi ilo 150 sm masafoni got etmoya sorf elodiyi zamani
6l¢iin. Gedilon yol vo zamana asason arabacigin siiratini hesablayin.

Noticoni miizakirs edin: 1. Arabaciq mail miistovinin tizorinds 20 sm hiindiirliikds
oldugda onun tam mexaniki enerjisi noys barabardir? 2. Arabaciq tribometrin sat-
hindos harakat edorkon onun tam mexaniki enerjisi noya barabardir? 3. Aragdirmadan
hans1 noticoys golmak olar?

Cismin kinetik vo potensial enerjilorinin comi
adlanir. Siirtlinmo olmadiqda harakatds olan cismin Enerjinin saxlanmasi
tam mexaniki __, o, bir ndvdon digor ndva gevrilir. Tam mexaniki enerji

Bu, __ ganunudur. Enerji sabit qalir

1. Kiitlasi 100 q olan cisim 6 m yiiksoklikda 10 m/san siiratlo harokat edir. Cismin tam
mexaniki enerjisini toyin edin.
2. Tam mexaniki enerjinin saxlanmas1 qanunundan hansi naticays golmoak olar?



1. Cisim 25 N avazlayici qiivvenin tesiri altinda 18 sm
yerini doyisdi. Qiivvonin gordiiyii isi toyin edin.

A)72C

B)0,45C

)450C

D)4,5C

E)7,2C

2. Sakilds tesvir olunan cisimlor eyni yerdoyismo icra
edir. Qiivvolorin iglorini miiqayiso edin.

A) A =A>A,

B) A, =A,<A,

C)A>A>A,

D)A>A,=A,

E)A <A,=A,

3. Sokildo miiharrikin isinin zamandan asililiq qrafiki
verilmisdir. Miiharrikin giiclinii hesablayin.

A) 2000 Vt

B) 8000 Vt

C) 1200 Vt

D) 1800 Vt

E) 80 Vt

4. 80 m hiindiirliikde 400 C potensial enerjiys malik

cismin kiitlosi no qodordir (g =10 saqu )?

A)2kq
B) 20 kq
C)5kq
D) 0,5 kq
E) 50 kq

5. Kiitlesi 1,5 kq olan cisim 100 m hiindiirliikdon
sarbast diisiir. Yero doyon anda onun kinetik enerjisi no

godar olar (g=10»n—17)?
sans A 15C
B) 100 C
C) 1500 C
D) 150 C
E)1,5C

0Lt
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TOzZYIQ

[ son. 75—102 ]

4.1. Bark cismin tezyiqi
4.2. Qazlarin tezyiqi
4.3. Mayelerin tozyiqi
4.4. Maye ve qazlarda tezyigin 6turtlmasi
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4.10. Cisimlarin Gzma saerti:
Gamilarin izmasi, havada ugma

e Umumilesdirici tapsiriglar




4.1. BORK CISMIN TozyYiQi

Traktorun qumlu va palgigl yolda harakat edo
bildiyini, minik avtomobilinin ise batdigini iz-
lomisiniz; doftarxana diiymasi ils kagiz1 16v-
haya yapisdirmisiniz; insanlarin xizoksiz qara
batdiglarini, xizoklo ise batmadiglarini bilir-
siniz.

e No iigiin traktor minik avtomobilina nisbaton qumlu ve palgigli yolda rahat horokat edir?
e No ii¢iin insan enli xizokls horokot etdikde qara az batir?

~

&[?@Um@(?ﬂ o Tazyiq cismin toxundugu sathin sahasindan neca
asithdir?

Tachizat: slingar, karpic.
Arasdirmanin gedisi: 1. Koarpici saquli vaziyystds siin-
gorin iizorinds yerlasdirin. Onun hansi darinliye batdigini
miigsahids edin. 2. Karpici siingarin tizarina iifiiqi voziy-
yoatdo (sahasi boylik olan sathi) yerlogdirin. Yena do onun
stingara batdig1 derinliyi miisahids edin.
Noticoni miizakirs edin: 1. Hans1 halda korpic siingera
daha ¢ox batdi1? 2. Har iki halda karpicin siingara gostor-
diyi tosir qiivvasi doyisdimi? 3. Siingars tesir edon qiivve
sothin sahasindon neco asilidir?

-~

Bilirsiniz ki, biitiin cisimlor agirliq qiivvesinin tesiri altinda 6z ¢okilori ilo
dayaga tosir edir. Sorti olaraq tazyiq giivvasi adlandirilan bu tosir homiso sotho
perpendikulyardir. Bork cisimlorin 6ziinomoxsus xassasi — onlara gostorilon
tozyiq qlivvesini istiqgamatini doyismadoen dtlirmesidir (a). Aragdirmadan mii-

sahido etdiniz ki, tozyiq qiivvasinin tasirinin naticaosi qiivvonin o

giymsati, istiqamati vo totbiq ndqtosindon olavo, hom do onun

perpendikulyar tosir etdiyi sothin sahosindon asilidir. ?
e Sotha perpendikulyar istigamoatds tasir edan tozyiq ®

qiivvasinin bu sathin sahasina nisbati ilo tayin olunan fiziki ‘ ‘ —

kamiyyat tozyiq adlanir.

Tozyiq kigik p harfi ila isars olunur. Tozyiq qiivvasinin F, sothin

sahasinin S oldugunu nozars alsaq, tazyiq asagidaki diisturla he- F,
sablanar: F
p= S’
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Diisturdan goriindiiyii kimi, tozyiq sothin sahasi ilo tors miitonasibdir: eyni
bir qiivvanin tasir gostordiyi sothin sahasi no godor boyiik olarsa, tozyiq bir o

godoarkigik olar.
Tozyiqin BS-do vahidi nyuton boliinmiis kvadratmetrdir vo fransiz alimi

Blez Paskalin sorofino paskal (Pa) adlanur:
= IF] =1£2=1 Pa.
m

[s]
Tazyiqin digar vahidloerindon da istifads olunur:
1 kPa=1000 Pa; 1Pa=0,001kPa; 1hPa=100Pa; 1Pa=0,01hPa.

Oyrondiklarinizi tatbiq edin

@@@U[ﬂm@o@o Tazyiqin tozyiq qiivvasindon asiihig:.

Tachizat: stingor, 2-3 adad 1N-luq yiik.

Arasdirmanin gedisi: 1. Siingorin sothino 1N-luq yiik qoyun. Yiikiin batdig1 dorinliyi
miisahids edin. 2. Yiiklori bir-bir artirin va har dofs onlarin batdigi derinliklori miisahida

edin.
Noticoni miizakirs edin. Tazyiq qiivvesinin giymati artdigca tozyiq neco doyisdi?

No oyrandiniz

Sotho perpendikulyar istiqgamotds tosir edon  bu ACAR SOZL®R

nisbati ilo toyin olunan fiziki komiyyot _ adlanir. BS-do Tazyiq

__nyuton boliinmiis kvadratmetrdir . Tazyiq qiivvesi
Seathin sahasi
Toazyiq vahidi

Oyrsndikistinizifyoxiayin

1. Mismarin hor iki ucuna
diisen tozyiqi hesablayin.

4. Iki adam yeri miixtolif formali
bello gqazir. Onlardan hansi bu isi

F=20N F.—20 N asanligla yerina yetiror? No ii¢iin?
—
S = 1sm? S,= 0,1sm’
1

2. Aragdirma 1-da tosvir olunan karpicin
saquli vo tifliqi veziyystlorinda slingarin
sothins gdstordiyi tozyiqi hesablayin.

3. Tazyiq qlivvesini neco hesablamaq olar?

@



4.2. QAZLARIN TOzZYiQli

Insan désemoaya, kitab masaya 6z ¢okisi ilo tosir edarok tozyiq gdstarir. Qaz da oldu-
gu qaba tozyiq gostarir.

e Qaz oldugu qaba vo ya tomasda oldugu cisimlors neco tozyiq gostorir?
e Bu zaman agirliq qlivvesi tozyiqin yaranmasinda na kimi rol oynayir?
e Tozyiqi 6lgmok miimkiindiirmii?

p
Um@Oﬂ o Qazlarm tozyiqi agirhq qiivvesindon asihdirnm?

Verilonlors asason kamerdaki S sathine tozyiq qiiv- = =100N
vasini hesablayib agirliq qiivvasi ilo miigayiso edin.

Noticoni miizakiras edin. Tozyiq qlivvesi agirliq @
qiivvasine barabar oldumu? 7,
N

. . 5
Kamerdaki tozyiq: p=2-10" — i i
m S=10sm=0,001 m".

N Tarazi )

Qaz molekullar1 garmagqarisiq harakatlori zamani bir-birt ils, ham doa olduglart
gabin divarlart ilo toqqusur. Qazda molekullarin say1 ¢ox oldugundan zarbalorin
say1 da c¢ox olur. Biitlin qaz molekullarinin gabin divarlarma gostordiklori tosir
gazin tozyiqini yaradir.

*Qazin gabin divarlarina gostordiyi tozyiqg qaz molekullarimin zarbalorinin
naticasidir:

Qaz vo mayelorin tozyiqini manometr adlanan cihazla 6lgmok miimkiindiir.
Metal manometrin isi “oyuncaq dil”’in isino oxsayir. “Oyuncaq dil” ifiiriilon
zaman havanin tozyiqi naticasinda diizalir. Manometrin osas hissasi do “oyuncaq
dil” kimi ayilmis elastik metal borudan ibarstdir. Borunun bir ucu lehimlon-
migdir, digar ucu iso aciq olub tozyiqi Ol¢lilocak gaba birlogdirilir. Tozyiqin

artmasi naticasinds boru diizalir vo onun lehim-

lonmis ucuna borkidilon oqrob daha ¢ox doniir €)

(a). Tozyiqi 6lgmok liclin mayeli manometrdan

do istifado olunur. Belo manometrlor U sokilli

sliso borudan ibaratdir. Boruda su vo ya bagqa

maye olur. Qazin tozyiqini 6lgmak {igiin boru- .

lardan biri rezin slangla tozyiqi olciilocok qaba, —Rezin
< . . parda

mosalon, agzina rezin pardo yapisdirilan qifa bir-

losdirilir. Borunun digar ucu iso aciq olur. Qifin

rezin pardosini barmagqla sixdigda borulardaki Y

mayelorin saviyyslerindo forq yaranir. U sokilli b

borunun sol torofinde mayenin saviyyasi asagi

diisiir, saginda iso yuxari qalxir. Tozyiq boytik ol- Rezin

duqca forq artir (b). slanq
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Oyrandiklarinizi tatbiq edin

&[?@U[?UUUO@O Qazin tozyiqi onun hacminden neco asilidir?

Tachizat: mayeli manometr, spris (20 ml-lik).

Arasdirmanin gedisi: 1. Bos sprisin porsenini tam yuxari ¢okin vo hamin voziyyatds
manometrin slanqina birlagdirin. 2. Porseni sixmagla sprisdoki havanin hacmini tadri-

con azaldin vo manometrin gollarmdaki mayelorin soviyyolorini
miisahids edin. 3. Sixilan porseni tadricon geriya —avvalki vaziy-
yatina qaytarmaqla sprisdoki havanin hacmini artirm. Bu zaman
manometrdoki dayisikliyi izloyin.

Noticoni miizakirs edin: 1. Sprisdoki havanin hacmi azaldiqda
manometrin hansi qolundaki mayenin saviyyasi azaldi? No
tictin? 2. Qazin hacmi azaldigda tozyiq neco doyisdi? 3. Spris-
doki havanin hacmi artdigda manometrin qollarindaki maye
stitunlarmin saviyyasi neca doyisdi? Na ti¢iin? 4. Qazin hacmi
artdigda tozyiq neco doyisdi?

No oyrandiniz

Qaz molekullarinin qabin divarlarina gostordiyi tosir . Qaz
vo mayelorin tozyiqi _ adlanan cihazla 6l¢iiliir. Bundan
olave, qazlarin tozyiqini 6lgmoak iigiin U sokilli borudan
ibarot _istifads olunur.

Oyrendiiertintz) yemiaym

ACAR SOZL®R
Mayeli manometr
Qazin tazyiqi
Metal manometr

1. Nai¢iin avtomobil tokarlsrini normadan artiq hava ilo doldurmaq olmaz?

2. Noiictlin six1lmis qaz xiisusi balonlarda saxlanir?
3. Qazisti halda, yoxsa soyuq halda daha ¢ox tozyiq gostarar?

4. Bir qodar ozilmis tennis sarini isti suya saldiqda no miisahido olunar?

5. Qazin tozyiqi onun hacmindon neco asilidir?

4.3. MAYELORIN TazyiQi

Suyun darinliklerinds isloyan dalgiclar
xiisusi forma (skafandr) geyinirlor.

e No ii¢iin su dorinliklorinda isloyon
dalgiclar xiisusi forma (skafandr) geyinirlor?
e Dorinlik artdiqca tozyiq neco doyisir?

e Maye siitununun tozyiqi nadon asilidir?




‘; N
&[P@UW@@Oﬂ o Mayenin tazyiqi nadon asihdir?

Tachizat: mayeli manometr, rezin pardali qif, igarisinda su olan gab, duz (100-150 q),

x0rak gasigi, slang.

Arasdirmanin gedisi: 1. Qifi slanqla manometrs birlosdirin va rezin pordali tarafini su-
yun igarisindo miixtolif dorinliklordo yerlosdirin. Hor dofo manometrin qollarindaki

maye siitunlarinin soviyyslarini is voraqinds geyd edin. 2. Qifi suyun daxilinds eyni

saviyyada, lakin miixtalif voziyyatlords yerlasdirin vo manometrin gdstorigini izloyin.

3. Qifi sudan ¢ixarm, manometrin qollarindaki sularin saviyyslorini tarazlasdirin (qifi

slanqgdan ¢ixarib yenidon birlagdirin). 4. Qabdaki suya bir ne¢s x6rak qasigi duz slava

edib qarigdirin (duzlu su diizoldin) vo tocriiboni
ovvalki bandlors uygun tokrarlaym.

]I T T

Noticoni miizakirs edin: 1. Darinlik artdigca ma-
nometrin qollarindaki suyun soviyyasi neca do-
yisdi? 2. Qift suyun daxilinde eyni soviyyada,
lakin miixtslif voziyyetlords yerlosdirdikde ma-
nometrin gostorisi doyisdimi? 3. Tocriiboni duzlu
su ilo tokrarladigda manometrin qollarindaki

mayelorin forqi duzsuz suya nozoron necd
doyisdi? =1

Mayelor bir-birino nozoron yerini doyiso bilon ayri-ayri qatlardan ibaratdir.
Qabdaki mayenin har bir qat1 6z ¢okisi ilo alt qatlara tozyiq gostorir. Ona goro do
gabdaki maye siitunu na godar hiindiir olarsa, tozyiq do bir o godar bdyiik olur.

* Mayenin daxilinda tazyiq eyni bir saviyyadoa biitiin istigamatlords eynidir.
Dorinlik artdigca tazyiq artir.

* Mayenin tazyiqi maye stitununun hiindiirliiyii vo mayenin sixligindan astili-
dir:

p = pgh.

Burada p —tazyiq, h—maye siitununun hiindiirliiytii, p — mayenin sixligt, g —
sarbastdiisma tocilidir.

Maye silitununun prizma formada oldugunu forz etsoniz, diisturu asagidaki
ardicil addimlarla 6ziiniiz do ¢1xara bilorsiniz:

F
1-ci addim: Maye prizmasinin tozyiqi p = S diisturu ilo hesablanir. Burada F—ma-

ye prizmasina tasir edon agirliq qiivvasi, S —prizmanin oturacaginin sahasidir.

2-ci addim. Agirhiq qiivvesi FE,=mg diisturu ilo hesablanir. Burada m —

mayenin kiitlosidir. v
3-cii addim: Maye siitununun kiitlosim = pV kimi hesablanir. Burada
p—mayenin sixlig1, V —hacmidir. Sy
4-cii addim: Maye siitununun hacmi V= Sh kimi hesablanir. Burada 7

S —oturacagin sahasi, h—stitunun hiindiirliytidiir.
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Oyrandiklarinizi tatbiq edin

tokiin.
magqla daxil edin.

forqini dl¢iin.

cadvala yazin.

-
Arasdiznyas2s
Tachizat: sinaq siisosi, sixliglart malum olan mayelar (su,
giinobaxan yagi), mayeli manometr, stativ, xotkes.
Arasdirmanin gedisi:
1. Smagq slisesini stativa barkidin va ona yaridan yuxari su

2. Manometrin bir ucunu suyun icarisino yaridan asagi ol-
3. Xotkeslo manometrin qollarindaki mayenin soviyyolor

4. Smagq siisesindoki suyu digar maye ilo ovoz edib tocriibani
tokrarlaym. Alman noticalori is veroqine koglirdiiyiiniliz

L—

Maye

Darinlik (sm)

Manometr qollarindaki mayenin forqi (sm)

Su

Giinabaxan yag1

. neco asilidir?

Noticoni miizakirs edin: 1. Darinlik artdiqca tozyiq neco doyisir?
2. Maye siitunlariin hiindiirlityli eyni olduqda tozyiq mayenin sixligindan

No oyrandiniz

__ maye siitununun hiindiirliiyii vo mayenin __ asihdi. ~ACAR SOZL®9R
Qabdaki _ na gador hiindiir olarsa, tozyiq do bir o qodor ~ Sixhq

boytik olur.

Mayenin tozyiqi
Maye siitunu

OyuendikiStiniziyexiayin

1. Mayenin tozyiqi naden asilidir?

2. Iki stokandan birindo su, digorindo isa gliserin vardir.
Stokanlardaki mayelarin hor birinin hiindiirlityli 6 sm-dir.
Mayelorin stokanin dibino gostordiyi tozyiqlor forqini hesablayin
(p,,= 1000 kq/m’, Petiserin = 1260 kg/m’, g = 10 m/san’).

3. Xazar denizinin 1 km dorinliyinds tozyiq no qodordir

(atmosfer tozyiqi nozors alinmir)?
(pdsniz: 1030 kq/M35 g = 10 N/Kq)

4. Condoki krani acdiqda su hansi tazyiqlo axmaga baslayar?
(g =10 N/kq)

h=2,5m
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4.4. MAYE VO QAZLARDA TOZYIQIN OTURULM®SSI

Bos kagiz paketini hava ilo doldurub ovcunuzla zorbs endirso-
niz, kagiz paket “partlayar”. Mayelor do 6ziinii belo aparir: agor
icarisinda su olan agz1 bagl plastik paketi masa iizerinds yerloas-
dirib azaciq sixmagqla tosir gostorsoniz, onun formasi doyiser, la-
kin bark sixsaniz, “partlayar”.

e No li¢iin paket tasir gostarilon yerdon deyil,
basqa yerlordon desildi?

&[?@Ufﬂmg}ﬂ o Mayeds» tazyiq hansi
istigamata otiiriiliir?
Tachizat: plastmas butulka, i¢orisinds su olan
akvarium, iyna. .
Arasdirmanmin gedisi: 1. Butulkanin hor tarafindon iyna
ilo doliklor acin. 2. Butulkani igorisinds su olan akva-
riuma batirin, su dolandan sonra ¢ixarib qapagini bag-
layin. 3. Butulkani ehmalca yanlardan sixin.
Noticoni miizakirs edin: Butulkani sixdiqda na ii¢iin
biitiin doliklordon su sirnagi ¢ixir?

JN Y,

Bork cisimlorin sothina gostarilon tozyiq cismin hissaciklorini bir istiqgamatds
— tosir edon qiivva istigamotindo doyisir. Bu da 6ziindon sonraki hissaciklorin yer-
doyismasina sabab olur. Yuxaridaki hissociklor asagiya dogru yerini doyisir. Bu
yerdayisma ndvbati hissociklor ligiin do tokrarlanir. Bork cismin hissociklori yan-
lara yerini ¢ox az doyisdiyindon onlarda yana tozyiq hiss olunmur.

Qabda olan maye (vo ya qaz) xaricdon miiayyan
qiivvaenin tasiri ilo sixildigda onun miitoharrik mole-
kullar1 gabin har torafins yerlorini doyisir. Bu zaman
sixliq artdigindan mayenin (vo ya qazin) tozyiqi do

Eetdikce artir.
ork cisim molekullart Maye va qaz molekullari
WL a0 W
QQ O
9000 Q000 929577 WS
Q000 Q0O 00?0 % 90

.. . Blez Paskal
Qabda olan mayeyo (vo ya qaza) gostorilon toz- (1623-1662)

yiq biitiin istigamatlors otiiriiliir. Qapali gabdaki | Fransiz alimi

maye va qazlar xaricdon edilon tazyiqi doyismadon | O, maye vo gazlarm bir
biitiin istiqamatlore borabor Otiirlir. Bu, maye vo | sira mithiim xassolorini
qazlar tigiin Paskal ganunudur. miioyyonlogdirmisdir.

®




Oyrandiklarinizi tatbiq edin
-

&W@UW@O@O Qazlarda Paskal qanunu.

Tachizat: rezin sar, skotg, galin iyno. % ™ é“

Aragdirmanin gedisi: 1. Sar iifiirlib sigirdin vo agzimi iplo

baglaymn. Onun sathinin 5-6 miixtalif yerino skot¢ yapis-

dirin. 2. Sart yapigdirdigimiz skotglarm sothindon iyns ilo

desin (partlamasin deys) va alinizlo sixin. Daliklsrdon ¢ixan W /N W
hava sirnaqglarini sifatinize yaxinlasdirib onlarm tasirlorini {'
miiqayisa edin. @

Noticoni miizakirs edin: 1. No {iclin rezin sar1 sixdiqda biitiin daliklordon hava sir-
nagi ¢ixir? 2. Daliklordan ¢ixan hava sirnaglarinin miiqayisasindan Paskal ganununun
qazlar liglin 6donib-6donmadiyi haqqinda hansi naticoys golmak olar?

. J

Na oyrandiniz

Sixliq artdigindan mayenin (ve qazin) __ de getdikce ACAR SOZL®R
artir. Qapali qabdaki maye ve qazlar xaricden edilen Paskal ganunu
tozyiqi deyismoaden biitiin __ beraber 6tiiriir. Bu, istiqgamat

maye vo qazlar iiciin __. Tozyiq

Cyrendilerini= yomlaym

1. Bark cisim vo qazlar tazyiqi nece Stiirtir?

2. Maye va qazlar ti¢iin Paskal ganunu neca ifads olunur?

3. No li¢iin sualti bomba partlayisi hotta uzaq mosafalordo suda
yasayan canlilara oldiirticii tasir edir?

4. Qabdak1 qaza porsenls tosir etdikds yaranan tozyiq hansi
istigamata Otiiriilor?

4.5. BIRLOSMIS QABLAR

Caydanda, suciloyondo suyun saviyyesi liiloyindoki
suyun saviyyasi ilo eyni olur. Dolu ¢caydana alave edilon
su hom ¢aydanin agzindan, hom ds liilloyindon dasir.

e Caydanda, sugiloyonds suyun saviyyasinin eyni olmasina sobob nadir?

(83)



&E?@U[?Uﬁﬁ@o No ii¢iin soviyyoalor doyismadi?

Tachizat: hor iki torafi agiq olan siiso boru, rezin slang, su, stativ.

Aragsdirmanin gedisi: 1. Siiso borulari slanqgla birlogdirin. Borulardan birini stative barkidin vo
igarisina su tokiib bas veran hadisoni izloyin (2). 2. Ikinci borunu miixtolif istiqamotlora (saga
va sola ayin, yuxari qaldirin, agag1 salin) horoket etdirib yerini doyisin (borudaki su yers tokiil-
mosin). Bu zaman hor iki borudaki suyun saviyyalorino

diggot edin (b). 3. Borulardan birino su alava edib soviyyolo- € || O
rin neca dayisdiyini izloyin. 4. Taocriibalors uygun sokillori is _- _
voraqina ¢akin. I ]

Noticoni miizakira edin: 1. Borulardan birinin vaziyyatini
doyisdikdo (saga, sola, yuxari, asagi) hor iki borudaki su-
yun saviyyasi doyisdimi? Na ii¢iin? 2. Borulardan birins su
olavo etdikdo soviyyalor neco doyisdi?

o Aciq sathlori olan va bir-biri ilo alagalandirilon
qablar birlasmig qablar adlanir.

Mayelorin tizorindaki havanin tozyiqi eyni olarsa, miix-
tolif formali vo miixtolif en kosikli birlogsmis gablarda
eyni mayenin tazyiqi istonilon saviyyads eynidir (c).

p=p,~pgh,= pgh, =h,=h, o
e Birlogmis qablardaki bircins mayenin saviyyalari
eynidir. Bu birlogmig qablar qanunudur.
Birlogmis gablara miixtolif mayelor tokiilorsa, maso- h,
lon, suyun iizorine kerosin slava edilorss, tozyiqlorin
borabor olmasina baxmayaraq, maye siitunlarinin so-
viyyolori miixtalifdir. Sixlig1 boyiik olan mayenin so- Al
viyyaesi asagi, sixlig1 kicik olan mayenin saviyyasi isa
yuxari olur (d):

h, p
P :pz:>p1ghl=nghz:> 2=
h, p,

Burada h,va p,—birlogmis qablarin birindoki maye siitununun hiindiirliiyii vo

sixlig1, h,vo p,— birlogsmis gablarin digorindoki maye stitununun hiindiirliyii

va sixligidir.
e Birlagmis qablarda maye siitunlarinin hiindiirliiklori onlarin sixliglar ila
tors miitonasibdir.

Oyrondiklorinizi tatbiq edin
Testlori holl edin: 1. Hansi gokilds igarisinda spirt olan miixtalif formali birlosmis
qablarda soviyyelor diizgiin tosvir edilmisdir?

W W W W "
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2. Sakilds oturacaqlarinin sahalori barabar olan ti¢

caydan tosvir edilir. Caydanlarin su tutumlart "1 [~ 175 "=l
arasinda hans1 miinasibat var?
A)V,>V,>V,;B)V,>V,=V,; O)V,=V,=V, ; 3

D)V=V>V, ; E)V=V,<V,

No oyrandiniz
Acgiq sothlari olan va bir-biri ilo alagalondirilon ACAR SOZLOR

gablar __ adlanir. Belo gablarda eyni mayenin Maye siitunlarinin hiindiirliikleri
__istonilen saviyyads eynidir. Birlosmis qab-  Bjrlagmis qablar
larda __onlarin sixliglariilo tors miitonasibdir. ~ Tazyiq

Oyrenditlerintz) meslaym

1. Noii¢lin eyni mayenin miixtalif formali birlogsmis qablarda saviyyeleri eyni olur?
2. Cokisizlik soraitinds birlosmis gablar qganunu 6denirmi? Forziyyonizi
osaslandirm.

3. Nali¢lin miixtalif mayelorin birlogmis qablarda saviyyslari miixtalifdir?

4.6. HIDRAVLIK MASIN

Yag emali zavodlarinda toxumdan yagi ¢ixarmag, otu, karton vo faneri hazirlamaq
ctin hidravlik magin adlanan xiisusi qurgudan istifado edilir.

e Hidravlik masin bu ciir agir isin 6hdasindon neca golir?

Hidravlik magin bir-biri ilo olaqesi olan miixtalif diametrli iki silindrden
ibaratdir. Bu silindrlor porsenlorlo tochiz edilorok yagla doldurulur. Paskal
qanunu hidravlik masinin is prinsipini izah etmoyo imkan verir. Paskal
gqanununa gora, hidravlik masinin porsenlari altindaki mayeya gostarilon toz-

yiqlar barabardir: p,=p,.
Tozyiqlorin barabarliyindon alinir:

2

>

w2

E_B vo ya i:—2.
Sl SZ Fl Sl

Burada S, —ki¢ik porsenin sahasi, S,— bdyiik porsenin sahasi, F, — kicik porsena
tosir edon qiivvenin modulu, F, — boyiik porsena tasir edon qiivvenin moduludur.
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o Hidravilik masinin porsenlarina tasir edon qiivvalar porsenlorin sahalori ila
diiz miitanasibdir. S

Beloliklo, hidravlik maginin kdmoayiilo =2 dofo giivvada qazanc slds edilir:

1

F,=F.>

D2
S1

&U[?UGD@JO Qiivvods qazanc ne¢o

dafodir? , ,
Sokilde hidravlik masin, onun porsenlorinin ~ Si=0,1m 5,=0,4m
sahasi vo kicik porsens tosir edon qiivvenin
qiymeoti tesvir edilir. Boyiik porsena tosir edon \ |

qlivveni hesablayin. Bu masinda qiivvads na
godar gqazanc aldo edilir?

Verilir: Sl=0,1 rn2; SZ=O,4 mz; F1=100 N, F2= ? F1: 100N Fz_ N

I
F2=:-% NN

Beloliklo, hidravlik masinda kicik qlivva ilo boyiik qlivveni tarazlasdirmaq
miimkiindiir. Hidravlik masin cisimlori preslomok iiciin istifade edildiyinden
onu hidravlik pres do adlandirirlar. Bu preslor cox boylik qiivve tolob edilon
yerlordaistifads olunur.

Oyrondiklarinizi tatbiq edin

Moasaloni  hall edin. Hidravlik masinda kiitlosi
10 000 t olan Eyfel qiillasini 5 kq kiitlali dovsanin ta-
razliqgda saxlamasi tli¢lin boyilik porsenin sahasi na
gader olmalidir (porsenlorin kiitlolori vo siirtiinmo
nozaro alinmir, g = 10 m/san”)?

Verilir: Cevirma |Diistur: | Holli:
S=1m’ F s, S,=..m’
m,= 5 kq F: S_
m=10000t |..kq | B S
F=m,g

_ m 1 d

g=10" 3 F,=m, g
=

S,—? Cavab:
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No oyrandiniz

Cisimlori preslomak tigiin __ adlanan xiisusi qurgudan istifads

2

S
edilir. Hidravlik masinin komayi ilo = dofs  oldo edilir.

S

Hidravlik masin cisimlori preslomak ii(l;l'in igladildiyindon onu

__do adlandirirlar.

Oyrendiilerini=) yeslaym

ACAR SOZL®R
Hidravlik masgin
Hidravlik pres
Qiivvada gqazanc

1. Hidravlik masinin is prinsipi hanst qanuna asaslanir? 2. Hidravlik masinda
mayeni hava ilo avoz etmok olarm1? Cavabinizi asaslandirin. 3. Hidravlik ma-

sinda qlivvade olds edilon qazanc nadon asilidir?

CASAO

1. BS-do tozyiq vahidini osas vahidlorlo ifado edin.

2. Su siitunu qabin dibins 44 kPa tozyiq gostorir.
Qabin dibins eyni tozyiqi kerosin do gosterir. Su
vo kerosin stitunlarinin hiindiirliiklori no qodordir

kq kq N
Pe =1000—, Pi = 800—, g=10—|?
m m k

3. Sokilda tosvir edilon korpiclerin masaya gostordiklori
tozyiqleri arasinda hansi miinasibat var?

4. Sokildo birlogmis gab tosvir edilir. Qablarin birinds kero-
sin, digarinda duzlu sudur. Bu mayelar gablarda neca yer-
lasir va iifiiqi MN soviyyesinds onlarin tozyiqlori arasinda
hans1 miinasibot var?

M__

5. Sakilds porsenlari tarazliqda olan hidravlik masin tosvir edilmisdir. Verilonlora

asason kicik porsenin sothindoki cismin kiitlosini toyin edin.

m,=? m,= 60 kq

S,=10 sm’ S,= 80 sm’




4.7. ATMOSFER TozYIQli

Damciladicini rezin bashigimn
sixmadan mayeys daxil etdik-
ds onun a¢iq ucundan igariys
maye dolmur. Iynosi ¢ixarilan
bos sprisi porseni tam qaldirib
mayeyo batirdiqgda onun agiq

e No {iclin mayeyo batirillan
damciladiciya vo spriso maye
dolmur? Dameciladicinin rezin
basligin1 sixib buraxdiqda,
sprisdoki porseni yuxar1 harakot
etdirdikdo iso borulara maye do-
lur.

ucundan boruya c¢ox ciizi

miqdarda maye daxil olur. * Bu halda mayeni borulara

dolduran nadir?

-

&[?@@@U[?UGO@Oﬂ o Stekandaki kagiz islandim1?

Tachizat: kagiz dosmal, siiso stokan, @ \
—,

igarisindoa su olan akvarium, skotg. A
N —
skotgla stokanin dibino elo yapisdirin ki, sto- “ﬁ

Arasdirmanin gedisi: 1. Kagiz dosmali azib
kan1 agz1 asag1 ¢evirondo qopmasin. 2. Sto-
kan1 agz1 asag1 dik saxlamaqla akvariumdaki
suya tam batirin (a). 3. Stokanin vaziyyatini do-
yismadan sudan ¢ixarib agzi yuxari ¢evirin vo dibina yapisdirilan kagizin islanib-
islanmadigin1 miisyyen edin. Miisahidalorinizi is veraqine yazin. 4. Stokani agzi
asag1 cevirib suya azaciq ayorok yani iisto tam batirin (b). Bir ne¢o saniyodon sonra
stokani sudan ¢ixarib dibino yapisdirilan kagizin islanib-islanmadigini bir daha
yoxlayin.

Noticoni miizakirs edin: 1. Stokan1 agz1 asag1 ¢evirib suya dik batirdiqda igarisine
sudoldumu? Nati¢iin? 2. Stokani agz1 asagi cevirib suya yani iists batirdiqda na ti¢tin

ondan hava qabarciglari ¢ixir? Qabarciglar ¢ixmasaydi, stokana su dolardimi? Na
tctin?
-

—_—

————

/

Yer kiirosini ohato edon hava atmosferdir (yun. “atmos” — buxar vo
“sphair” — sfera, kiira). Havanin yaratdig1 tozyiq iso atmosfer tazyigi adlanir.
Yer sothindaki biitilin cisimlorlo yanasi, atmosfers do agirliq qiivvesi tosir edir.
Bu qiivvanin tesiri naticosinds atmosferin yuxari qatlari alt gatlarini sixir. Yera
on yaxin olan hava qat1 daha ¢ox sixilaraq tozyiqi biitiin istigamotlors barabor
otiirtir. Noticods hava Yerdoki biitiin cisimlors, o climlodon bizs boyiik qlivve
ilo tozyiq edir.

Miisahids etdiyiniz va esitdiyiniz bir ¢ox hadisslor atmosfer tozyiqinin mov-
cud olmast il izah edilir. Masolon, damciladicinin rezin bagligini s;xmadan ma-
yeya daxil etdikdo onun agiq ucundan igariyo maye dolmur. Bunun sababi
onun igarisindoki havanin tozyiqi ilo atmosfer tozyiqinin barabaer olmasidir.

&)



Rezin baslig1 sixdiqda borudaki havanin bir hissasi konara lc)
¢ixdigindan onun tozyiqi azalir. Noticodo atmosfer tozyiqi
mayeni boruya itoloyarok onu doldurur. Laboratoriyada
mayedon niimuns gbtiirmok ii¢ilin islodilon axidicinin (¢)

is prinsipi, habelo aragdirmada yoxladiginiz stokanin
dibino yapigsdirilan kagizin islanib-islanmadigr da
atmosfer tozyiqinin varligina osaslanaraq izah olunur. Bu
barada 6ziiniiz diisliniin.

Oyrondiklarinizi tatbiq edin

&C&@UU’U&U@O@O Bos butulkada na var?!
Tachizat: butulka, dar bogazli qif, bir stokan su, plastilin.
Arasdirmanin gedisi: 1. Qifi butulkanin bogazina yerlosdirib aralig
plastilinlo barkidin. 2. Qifa su tokiin. No bas verdiyino digqgot edin. Mii-
sahidalorinizi ig veraqine yazm. 3. Qifla butulka arasini plastilindon to-
mizloyib tocriiboni tokrarlayin. Suyun butulkaya bosalib-bosalmadigini
aragdirin. Miigahidslarinizi i§ veraqine yazin.

Noticoni miizakirs edin: 1. Plastilinlo bos butulkanin bogazina barkidi-
lon qifa su tokdiikdos o, butulkaya bosaldimi1? Na ti¢iin? 2. Plastilini tomiz-
layib yenidon qifa su tokdiikde no miisahids etdiniz? Hadisoni izah edin.

No oyrandiniz

Yer kiirosini ohato edon hava . Havanin yaratdigi tozyiq =
adlanir. Yer sathindaki biitiin cisimlarle yanasi, atmosfero do :glﬁ:] qS u(‘):;. sal "

_ tosiredir. Atmosfer

Atmosfer tozyiqi
Oyrenditlernizl yerlaym

1. Yer atmosferini saxlayan nadir?

2. Hava Yerdaki biitiin cisimlore, o ciimladon bizs do boytik qiivva ils tozyiq edir.
Biz no {igiin bu tozyiqi hiss etmirik?

3. Bir ucu mayeys batirilmig axidict borunun diger ucunu barmagimizla qapayib
yuxari qaldirdigda borudan maye axmir (bax: sokil ¢). Noti¢lin?
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l.ayiha. Avtomat suqab.
Tachizat: butulka, loyan, su, skotc, taxta parcalar (2 oad.), mismar (2 ad.),
¢akic.

1. Taxtalar1 bir-birino sokildos tasvir edildiyi kimi mismarlayin.

2. Loyona su doldurub taxta dosomoads yerlogdirin.

3. Butulkaya su doldurub agzi1 asag1 ¢evirin vo layana els batirin ki, bu-
tulkanin bogazi bir qodar loyandaki suya daxil olsun. Bu vaziyyatds
butulkani skotcla taxta sdykenacays baglayin. Belaliklo do, ev quslari
iiclin avtomat suqab1 hazirdir.

Hazirladiginiz “avtomat sugabi”’nin is prinsipi haqqinda qisa esse
yazin va onu ndvbati darss gatirin.

4.8. ATMOSFER TOZYIQININ OLGULMSSI

Yer atmosferi sorti olaraq miixtalif to- (a)
bagolors ayrilmisdir (2). Aparilan he-
sablamalara goro, Yer atmosferinin Honst

timumi hiindiirliiyliniin toqribon 0 — 10 000 km

10000 km arasinda, Kkiitlosinin iso

5,2-10"ton oldugu ehtimal edilir. Termosfer 690 km

e Yer atmosferinin xarakteristikala- Mezosfer
riin taqribi vo tabagolordoki hava-
nin sixliginim miixtalif oldugu nozo-
ro alinarsa, atmosfer tozyiqinin qiy-

matini Troposfer
p=pgh

diisturu ilo doqiq hesablamaq olar-

mi1?

e Atmosferin Yer sothins tozyiqini

Olemok miimkiindlirmii?

85 km

Stratosfer 50 km

20 km

Ik dofo dolay1 yolla atmosfer tozyiqini XVII asrde yasamis italyan alimi
Evangelista Torrigelli 6lgmiigdiir. O, Im uzunluqda, bir ucu lehimlonmis (bagh
olan) siliso borunu cive ils doldurur. Borunun agiq ucunu barmagi ilo gqapayib
cevirarak civo olan genis qaba daxil edir. Civonin i¢arisinde borunun ucundan
barmagim gotiiriir. Bu zaman borudaki civanin az hissasi qaba tokiilmiis, cox
hissosi iso boruda galmisdir. Boruda qalan cive silitununun hiindiirliiyt

toxminon 760 mm olmusdur (b).
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TORRIGELLI
TOCRUBSSI (b

1m

Atmosfer
tozyiqi

Hadisa bels izah edilir: genis qabdaki civenin sathine atmosfer, oks torofdon
iso boruda qalan civo siitunu tozyiq gostorir. Qabdaki civo dagsmadigindan vo
borudaki cive tam bosalmadigindan — timumi tarazliq yaranir: atmosfer tozyiqi
borudaki cive siitununun tozyiqino barabar olur (p = p,,,). Belsliklo, atmosfer
tazyiqi boruda galan 760 mm civa siitununun tazyiqina barabar olub toqribon
10° Pa-a borabordir: N N

P=pa - gh= 13600k—‘§ 9,8—-0,76 m=101300—; =
m kq m

=101300Pa ~ 10’ Pa =100 kPa.

. . . - . Civeli barometr
Hesablamagq olar ki, 1 mm civa siitununun tozyiqi toxmi- o o

non 130 Pa-aborabordir.

Miisahido olunmusdur ki, cive siitununun saviyyosi daim
doyisir. Demali, atmosfer tozyiqi sabit deyil. O, hava so-
raitindon asili olaraq arta vo ya azala bilor. Odur ki, boruya
saquli skala barkitmokls atmosfer tozyiqini 6lgon sada ci-
voli barometr (yunanca “baros” — agirliq) hazirlanmisdir
(©).

Aparilan ¢oxsayli tocriibalordon molum olmusdur ki,
0°C temperaturda doniz soviyyasinds civali barometr 760
mm c.siit. gostarir.

* 0°C temperaturda 760 mm c.stitununun yaratdigi tazyiq
normal atmosfer tazyiqidir.

Atmosfer tozyiqi hiindiirliikkdon neca asilidir?




Barometrls aparilan tacriibalor gostormisdir ki, doniz saviyyasinden bagla-

yaraq (h=0, p=760 mm c.siit.) yiiksoklik artdiqca atmosfer tozyiqi toqribon hor

12

m-do 1 mm c.siit. qador azalir. Daniz soviyyasindon asagi diisdiikds iso,

oksing, atmosfer tozyiqi hor 12 m -do I mm c.siit. godor artir.

p
[\FESEEr o Atmosfer tazyiginin hiindiirlikdon asilig.

Atmosfer tozyiqi civeli barometrls eyni vaxtda doniz so- 4 p,mm c.siit.
viyyesindon miixtalif hiindiirliik vo dorinliklords 8lgii- 739 -
liir. Noticada tasvirdaki diagram alinir. 770 -

Barometrlo hanst hiindiirlik vo dorinlik geyde alin- 74
migdir?

Atmosfer tozyiqini 6lgmok ti¢iin praktikada barometr-
aneroid adlanan metal barometrdon daha genis istifado 740
olunur (d). Aneroid, yunan sozlari — “a” (an) s6z0nii, 3, -
“ne” (inkar) vo “aera” —hava birlogmasindon omolo go- 1
lib mayesiz monasinda islonir. Onun osas hissosi metal 720
vakuum kamerasindan ibaratdir. Atmosfer tozyiqi qu- 710
tunu sixaraq deformasiya etdirir. Bu deformasiya ling
va val vasitasilo aqraba Gtiiriiliir. Oqrab sola-saga hars-

kot etmaklo uygun dayisme-
ni gostarir. Sakilda (e) tasvir
edilon barometr-aneroiddo
asagi skalamm. c.slit.-na go-
19, yuxari skala paskala gora
doaracalonmisdir.

750

700

Oyrondiklorinizi tatbiq edin

Test masalolorini holl edin. 1. Hindiirliiyli 4800 m olan dag zirvesinde atmosfer
tazyiqi na gadordir?
A) 760 mm c.siit.  B) 360 mm c.siit.  C) 1060 mm c.siit.
D) 730 mm c. siit.  E) 280 mm c.siit.

2. Qabals rayonundaki “Yeddi gozal” golalosinin diigdilyii yliksoklikdo barometr
748 mm c.siit., dibinda isa 758 mm c.siit. gostarir. Salalonin hiindiirliiyii no
godordir?

A)120m B)100m C)150,6 m D)74,8m E) 75,8 m



No oyrondiniz
0° C temperaturda 760 mm c.stitununun yaratdigi ACAR SOZLOR
tozyiq__. Atmosfer tozyiqini 6lgon mayeli cihaz _ pjaroiqg

adlanir. Atmosfer tozyiqini dlgmok iciin istifado Normal atmosfer tozyigi
edilon metal barometr . Civali barometr

OynendikiStinizigyoxiayn

1. Nafigiin dagliq yerdos tozyiq aran yerlora nisbaton asagi olur?
2. Naiigiin atmosferin yuxari qatlarinda reaktiv toyyaralar yiiksak siiratlo uca bilir?
3. Naiiciin yliksok zirvalara galxan alpinistlor oksigen balonundan istifads edirlor?

4.9. ARXIMED QANUNU

Topu suya batirib olinizi /ﬁﬁ’?\@
¢oksoniz, top sudan geriys
sigrayar.

e Topu sudan
itoloyan nadir?

&W@Dm@dﬂ o Mayeds cismin ¢okisi neco dayisir?

Tachizat: dinamometr, i¢orisinds su olan gab,
plastilin.

Arasdirmanin gedisi:

1. Plastilini dinamometrdon asin vo onun hava-
dak1 ¢okisini 6l¢iin. Noticoni is varaqine geyd
edin.

2. Dinamometri asag1 horokot etdirorok plas-
tilini qabin dibine toxunmadan tamamils suya
batirib onun sudaki ¢okisini 6l¢iin. Naticoni ig
varaqins qeyd edin.

3. Plastilini sudan ¢ixarin, ona kiira formasi
verib dinamometrdon asin v yenidon suya tam
batiraraq sudaki ¢okisini dl¢iin. Bu naticoni do
is voraqino geyd edin.




—Q

Naticoni miizakirs edin:

1. Plastilinin vo ondan hazirlanan kiironin havada ¢okilari na qadordir?

2. Plastilinin vo ondan hazirlanan kiiranin suda ¢okilari na gadardir? Suda onlarin
¢okilarino gadar azaldi? Natigiin? Forziyyanizi sdyloyin.

3. Plastilini suya batirdiqda suyun saviyyasi neco doyisdi? Bu doyismo no qodardir?
Forziyyonizi sdyloyin.

Mayeya batirilan cisim maye torafindan itolonir. Bu itoloma qiivvasi agirliq
qiivvasinin oksino yonalir. Bels halda cisim haqqinda deyilir ki, o, ¢okisini
itirmisdir.

e Mayeya (va ya qaza) batirilan cisma onun sixigdirb ¢ixardigi mayenin (va
ya qazin) ¢akisina barabar italayici qiivva tasir edir.

Bu qanunauygunluq qodim yunan alimi Arximed torafindon miioyyen
edildiyina gora onun sorofino Arximed qanunu adlandirilmisdir. Mayeyo (vo
yaqaza) batirilan cismao tosir edon itoloyici qiivva ise arximed giivvasi adlanir.

e Arximed qiivvasinin modulu — mayenin (va ya qazin)
sixligl, sarbastdiisma tocili va cismin mayeya (va ya
qaza) batan hissasinin hacmi hasilina barabardir:

F,=p.gV,voyaF,=m,g=P,

Burada F, —mayeyo batirilan cisma tosir edon arxi-

Arximed med qiivvasi, p,, — mayenin sixlig1, V, — cismin mayeyo

(e.2. 287 - 212-ci batan hissasinin hacmi, m, = p,V,— cismin batan hacmi

zl)lg(rl)" i gader mayenin kiitlasi, P, — cismin hacmi qodor
odim yunan (Si-

mayenin ¢okisidir. Beloliklo: mayeya va ya qaza bati-

ciliya, Sirakuza . LS . .
rilan cismin ¢akisi arximed qiivvasi gador azalwr:

soh.) alimi vo mii-

handisi. O, ¢oxlu P=P,—F,.

sayda sado mexa- Burada P — cismin mayedaki ¢okisi, P, — cismin
nizmlorin miolli- vakuumdaki (havadaki) g¢okisi, F, — arximed gqiiv-
fidir. vosidir.

Oyrandiklorinizi tatbiq edin
&?@UU’U@@O@O Arximed qanununu yoxlayaq.

Tachizat: dinamometr, menzurka, plastilin, sap, liilloyi olan gab, bogazina sap bag-
lanmis plastik stokan.

D
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Arasdirmanin gedisi: 1. Plastilini dinamo-
metrdon asib onun havada ¢okisini menzur-
kaya daxil edorok hocmini toyin edin.
Naticoni cadvelo yazin. 2. Qaba liiloyine
gador su doldurun va liloyin altinda plastik
stokan yerloagdirin. 3. Dinamometrdon asdigi-
niz plastilini gabdak1 suya tam batirin vo onun
sudaki ¢okisini toyin edib cadvalo yazin. 4.
Plastilini suya batirarken onun sixigdirib ¢i-
xard1g1 vo stokana y1gilan suyun ¢okisini toyin
etmok liclin stokani1 dinamometrls ¢akin. Noa-
ticani cadvala yazin. 5. Arximed qiivvasini he-
sablayimn vo alinan ifadoni sixigdirilan suyun
¢okisiilo miiqayiso edin.

N

o

o
2

200

Plastilinin Plastilinin Plastilinin Sixigdirilib Arximed
havada hocmi suda ¢okisi ¢ixarilan qiivvosi
cokisi suyun ¢okisi

PO = VC = P = Pm = FA = psugVC =

Noticoni miizakirs edin: plastilinin sixigdirib ¢ixardigr mayenin ¢akisini vo arxi-
med qiivvasini miiqayiss etdikds hansi naticays galdiniz?

No oyrandiniz

Mayeyo (vo ya qaza) batirilan cismo onun ___ qoadar sixigdirib
cixardig1 mayenin (v ya qazin) ¢okisino borabar _ tosir edir.
Mayeya vayaqazabatirilan cismin __ arximed qiivvasi qodor

azalir.

Oy ndikistinizikyoxiayin

Uygunlugu toyin edin.

ACAR SOZL®R
Coaki

Arximed qlivvesi
Hacm

I. Arximed qiivvasi asilidir:
II. Arximed qiivvesi asili deyil:

a. cismin formasindan

b. cismin sixligindan

¢. mayenin sixligindan

d. cismin batirildig1 derinlikdon

e. cismin batan hissosinin hacmindon

A)
B)
0
D)

E)

I-a,d
II-b,c,e
I-a,b,d
II-c,e
I-c,e
II-a,b,d
I-b,d
II-a,c,e
I-b,c,d
II-a,e

D




GALISMIA

1. Arxeologlar tadqiqat apararken olduglart miixtalif

yerlards barometr-aneroidls atmosfer tozyiqini do

6lemiis vo sokilds tosvir olunan diagram almislar (a).
a) Hans1 yer doniz saviyyasindon an yiiksok

olmusdur vo no qadar?

b) Hans1 yer doniz saviyyasindan an asagi

olmusdur vo no qoadar?

e 780,‘

770
760
750
740
730
720
710
700_

A p, mm, civ.siit.

3. Tasvirds verilonlors asason tayin edin (¢):
a) cismo suda vo digor mayeds tasir edon

arxim

b) suyun va diger mayenin sixligini.

Havada Suda Digoar
mayeda

T T 1T IV V montogolor

ed qilivvesini;

2. Sakilds tosvir edilon
civali manometr N ga-
bindaki qazin tozyiqini
gostorir (b). Qazin
tozyiqi atmosfer
tazyiqindon na qadar
forqlonir?

o sm
—80
~70
Z60
Z50
Z40
—30
~20

4. Suya batirilan ti¢ polad
kiiracikdon hansina daha
boylik arximed qlivvasi
tosir edir (d)?

Y

5. Mayedoki metal tirciyi tifliqi voziyyatdon saquli vaziyyoto gotirdikdo arximed

qiivvesinec

®

adayiser (e)?

= 1]




4.10. CiSIMLORIN UZM8 SORTi:
GOMILORIN UZM&SI, HAVADA UGMA

| %
Polad mismar suya | | Yer kiirosinin Simal ve Ca- | Insanlar aerostatlardaki
diisarse, dorhal ba- nub qlitbloring yaxin oke- | | havani isitmokls asanligla
tar. an sularinda minlarls ton samaya qalxir vo miixtalif

kiitloyo malik ¢ox nohong | | masafslors ugurlar.
aysberqlor iiziir.

e No ii¢lin poladdan e Na ii¢iin aysberqlor e Sar1 havaya galdiran nadir?
hazirlanan nshang okean sularinda batmir? e No ii¢iin bazi cisimlor suda
gomilor doniz vo iizo vo havada uga bilir,
okean sularinda digorlori yox?

iziir, batmir?

-
&@@Om@Oﬂ o Mayeda cismin ¢akisi neca dayisir?

Tachizat: i¢orisinds su olan layan, plastilin pargast
(2ad.). l
Arasdirmanin gedisi: 1. Plastilinden kiiracik ha-

zirlayin vo onu suyun {izorino qoyun. Bas veron /7 1 N l
hadisoni izloyin. 2. Ikinci plastilindon qayiq

hazirlayib suyun itizerinda yerlasdirin. Bas veran .
hadisoni izloyin.

Naticoni miizakirs edin:

1. Na tigiin plastilindon hazirladigimiz kiiracik suda batir, plastilin qayiq ise batmur,
suda tiziir?

2. Plastilindan hazirlanan kiiracik va qayiga hansi qiivvalar tasir edir? Forziyyonizi
\séylsyin.

J
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Cismo maye daxilinda iki qiivva tosir edir: agirliq qiivvasi (F.) va arximed qiiv-

Vasi (ﬁ ). Bu qlivvalor arasindaki miinasibotdon asili olarag, cisim mayedo ya

lizlir, ya da batir:

1. Cisma tosir edon agirliq qlivvesi arximed qiivvesindon boyiik olarsa (F >F,),
cisim mayeda batir (a). Biitov cismin sixlig1 mayenin sixligindan boyiik
oldugda o, mayedas batir:

mg>p.eV, p.>p,.
2. Cismo tosir edon agirliq qiivvesi arximed qiiv- -
vasing borabar olarsa (F,=F,), cisim mayenin da- | Maye igorisinds cismo
xilinda tarazliqda qalar (b). Biitdv cismin sixligs | ©sir edon giivvalor
mayenin sixligina borabor oldugda o, homin
mayenin daxilinds ixtiyari dorinlikda tizo bilor:
mg=p,gVe P~ Po
3. Cisma tosir edon agirliq qiivvesi arximed qiivvasin-
don kigik olduqda (F, < F,), ovozlayici qlivvo

e IR -

yuxart yonalir vo cisim mayenin sothino qalxmaga F,
baslayir. O, mayenin sothino qalxana qgodor itoloyi- g 2
ci qlivva doyismir. Lakin cismin sonraki qalxma-

sinda itoloyici qiivve azalmaga baslayir. Bu qiivvo
agirliq qilivvasino borabor oldugda iso cismin r
qalxmasi dayanir vo o, maye saothindo izmoayo bas- \
layir. Beloliklo, biitov cisim hacminin miioyyon
hissosi batmagla, maye sothinda iiziir. Cismin batan
hissonin hocmi qodor sixisdirdigi mayenin ¢okisi
biitév cismo tosir edon agirliq qlivvasino barabor
olur:

PngV, = mg.
Biitov cismin sixligt mayenin sixligindan kigik
olarsa

(P=Pu)s PuVy=P:Ve
olur.

Bu, biitdv cismin maye sathindo tizma sortidir. Masa-
lon, su sothindo iizon aysberq, civo sothindo iizon F,
polad pargas1 va s. Caylarda, donizlordo, okeanlarda Qﬁ F,
tizon gomilor miixtalif sixliqlt materiallardan hazir-
lanir. Onlar boyiik yiik dasisalar da, batmir. Gominin

suda olan hissasi o godor su sixisdirib ¢ixarir ki, ()
hamin suyun ¢okisi gominin yiikls birlikde havadak1 =
¢okisino vo yaagirliq qiivvasine borabordir. v

o8




FW (Frech Water) —
duzsuz suda
IS (India Summer) —

Hind okeaninda,

Gominin suya batan his-
sasi gaminin subasimi adlanir.
Bu hisso gomilorin govde-

sinda'rangli (adaton qirmizi) yayda
xotlo isaralonir vo vaterxat ad- S (Summer) — duzlu
lanir (hollandca “water” — suda, yayda
su). W (Winter) — duzlu

A donizlori suda, qigda

yri-ayri donizlorin  su- WNA (Winter Notrth

yunun sixligr duzluluguna Atlantic) — Simali
gbro miixtalif oldugundan go- Atlantik okeaninda,
milorin govdesindo miixtalif qisda

(d) vaterxatlor gostorilir.

Bilirsinizmi? Mayelorin sixligini toyin etmak tiglin areometr adlanan cihazdan
istifads edilir (bax: Kimya, 7-ci sinif). Onun is prinsipi Arximed qiivvasina asaslanir.
Areometr har iki ucu lehimlonmis siiso borudan ibaratdir.

D

Siid Spirt 1000

—- 1000
1000

— Bal

‘ Areometr

Surguc

Qurgusun
qirmalar

Borunun bir ucu igarisine qirma va ya civa doldurulmus siise kiiracikdon ibaratdir.
Areometr borusunun yuxari dar hissasi mayelarin (adoton, suyun) sixligina gora
doracolonir. Areometr sixlig1 toyin olunan mayeds elo yerlosdirilir ki, o, homin
mayeda lizslin. Mayenin sixl1g1 cihazin skalasindaki bolgiilors asason tayin edilir.




Sarlarin da havada “lizmasi” (ugmasti) {iglin arximed qiivvasi agirliq qiivve-
sindon boyiik olmalidir. Sarlar havada yuxari qalxdigca arximed qiivvasi azalir,
c¢linki havanin sixlig1 azalir. Ke¢gmisdo sarin daha yuxar1 qalxmast ti¢lin gandola
baglanan ballastlar (xiisusi yiiklor) atilirdi. Bu yolla sara tosir edon agirliq qliv-
vasi azaldilir.

F, F,

Oyrondiklarinizi tatbiq edin

&?@@@DW@O@O Cisimlarin iizmo sortlorini yoxlayaq.

Tachizat: {i¢ cisim: taxta tircik, alii-
minium silindr, kartof dilimi; iki labo-
ratoriya stokani: birinds yaridan yuxari
tomiz su, digarinde duzlu su.
Arasdirmamn gedisi: 1. Cisimlori tomiz
suya qoyub onlarin suda voziyyatlorini mii-
sahido edin. 2. Cisimlori duzlu suya qoyub
onlarin suda vaziyyatlorini miisahids edin.

(o)

Su Duzlu moahlul




Noticoni miizakira edin: 1. Tomiz suda hansi cisim tam batdi, hansi cisim suyun
izerinds qaldi, hansi cisim iso su daxilinds asili vaziyyotds qaldi1? No {i¢iin? 2.

Duzlu suda hans1 cisim tam batdi, hansi cisim suyun {izorinds qaldi, hansi cisim

is9 su daxilindo asili vaziyyetds qald1? Na ii¢iin?

No oyrandiniz

Cismo tosir edon agirliq qiivvasi arximed qiivvesindon
boyiik olarsa, cisim .

Cismo tosir edan agirliq qlivvasi arximed qilivvesindon
kicik olarsa, cisim _.

Cisma tasir edon agirliq qlivvesi arximed qiivvasina ba-
rabarolarsa, cisim __tarazliqda galar.

Oyrendilerini= yomlaym

ACAR SOZLOR
Mayenin sathina gixar
Maye daxilinda
Mayeda batar

1. Metaldan hazirlanmis vo boyiik miqdarda yiik vurulmus gomilor na ti¢iin suya

batmir?
2. Havada tizma na vaxt miumkindir?

3. Tasvirdaki eyni hacmli cisimlorden hansinin sixligi daha boyiikdiir (e)?

1
0o ) 2
3

/

N

(o)



UMUMIL®SDIRICI TAPSIRIQLAR

1. Sokildo ti¢ karpicin doso-  A)p, =p,>p,

mo {izorinde 3 miixtalif vo- By p =p.=p,
ziyyotda yerlosdirilmasi C)p,>p.>p
tosvir edilir. Karpiclorin do- D) pl _ p3 < p2
somoya etdiklori tozyiglor ara- e
b p. Ps

sinda hansi miinasibat var? E)p: <p=p,
2. Palongi hidravlik A) 280 kq
masinda 0,7 kq kiitloli B) 400 kq
dovsan tarazliqda C) 40 kq
saxlayir. D) 196 kq
Palongin kiitlasini E)490kq

hesablayin (g =10 kq’

porsenlarin kiitlasi vo
stirtiinmo nozora alinmir).

3. Su siitunu gabin dibina 20 kPa tozyiq goéstorir. Homin hiindiirliikds civa siitunu

kq
m3

_ ka o _1oN o
P =13000- ,g-lquj.

A)2600kPa B)260kPa C)26kPa D)65kPa  E)650 kPa

qabin dibins hansi tozyiqi gostorar (psu =1000

4. Daniz saviyyasindon hanst hiindiirlitys qalxmagq lazimdir ki, havanin tozyiqi
45 mm c. siit. azalsin?
A)I2m B)450m C)4500m D)5400m  E)540m

5. Hocmi 1m’ olan bircins domir kiira suya batirilmisdur.

C . .. k k
Kiira suda ¢okisini na gadar itirar (Psu = 1000;%, Py = 78001%,% = 10%)?

A)78kN  B)100kN C)780kN D)10kN  E)78kN

e



SADS MEXANIZMLOR.
CISIMLBRIN TARAZLIGI

o 5.1. Sads mexanizmlar. Ling
o0 103~118 Epgibaa

5.3. Mail mustevi
5.4. Mexanikanin “qizil qaydasi”. Mail

mustevinin faydall is emsali (Fi9)
5.5. Cismin tarazligi

e Umumilegdirici tapsiriglar




5.1. SADS MEXANIZMLSR. LING

Insanlar homiso agir moisot (a)
islorini yiingiillosdirmok, qiivvado
gazanc alda etmok (kigik qlivve
totbiq etmaklo boyiik qiivva tolob
olunan isi gdrmok) liglin miixtalif
mexanizmlar diisliniib
hazirlamislar: ling (a), dolama-
carx (b), blok (c), arximed vinti
(d), hidravilik magin va s. bela
mexanizmlordandir. Sada
mexanizm adlanan bu qurgular
bazan qiivvads dofalorls boyiik
qazanc Verir.

e Moisatdo daha hansi sado mexanizmlordon istifados edilir?
e Sado mexanizmlordes qilivveds qazanc hansi yolla alds olunur? Forziyyonizi
sOyloyin.

~
[A\FEXSCEINAER U o Na iigiin lingls cismi daha asan
qaldirmaq olur?
Tachizat: xotkes (1 m), kitab, tircik, dinamometr, ip.
Arasdirmanin gedisi: 1. Kitabin ¢okisini toyin edib is voraqinds ya-
zim. 2. Tircik vo xotkesdon ling hazirlayin. Kitabi dayaga yaxin hisso-
do lingin tizerinds yerlosdirin. Lingin dayaqdan uzaq ucunu dina-
mometrlo borabarsiiratlo asag1 dartmaqla kitab1 qaldirmagq iigiin totbiq
olunan qilivveni toyin edin. 3. Dinamometrls lingin A vo B noqtalarine
tasir etmaklo tacriibani daha iki
dofa tokrarlayin.

Noticoni miizakirs edin:

1. Hans1 halda kitab1
qaldirmagq ii¢lin daha kigik
qiivve totbiq etdiniz? 2. Lin-
gin hansi néqtesing tasir
etmokla kitab1 daha kigik
qiivva ilo qaldirdiniz? No
tictin? Forziyyanizi sdylayin.

A w N oo

- J

Sada mexanizm — qiivvanin istigamoatini dayison, qiivvada qazanc veran
sada qurgudur. Sade mexanizmlar sarti olaraq iki qrupa boliintir:
1) ling tipli sado mexanizmlor: ling, blok, dolamacarx;

@



2) mail miistavi tipli sada> mexanizmlor: mail miistovi, vint, ¢iv.
e Ling —tarpanmaz dayaq atrafinda firlanan bark cisimdir.
e Lingin dayaq noqtasindon (O noqtasi) qiivvonin tasir xattina qadar olan an
qisa masafa qiivva qolu adlanir. Qiivva qolul horfiils isare olunur.

Lingds kicik qiivve ilo bdyiik qiivvenin tarazlagdirilmasi qiivve qolunun
uzunlugunu tonzim etmoklo (artirib-azaltmaqla) hoyata kegirilir.

F, — yiikiin ¢okisi
F, — insamn tosir etdiyi qiivve

[, — F, qiivvesinin qiivve qolu

[, — F, qiivvesinin qiivve qolu

L

Qiivvonin tosir xatti
I

el I —
Rl
B

v

A |
Insanin
l A tosir etdiyi

Dayaq quvvo

e Lingin ¢akisi nazara alinmazsa, onun tarazligda olmast iigiin qiivvalorin mo-
dullari qiivva qollartila tors miitonasib olmalidwr. Bu, lingin tarazliq sartidir:

F,

F? =i voya F,l,=F.,L,.
o Lingda insanin tasir etdiyi qiivva qolu yiikiin tasir qolundan nega dafa boyiik-
diirsa, qiivvada da bir o qadar dafa qazanc alda edilir.

Qiivva ila onun qolunun hasili qiivva momenti adlanir va M harfi ilo isara
edilir: M=F-/.
Qiivvo momentinin BS-do vahidi nyuton metrdir (1 N-m):
[M]=[F]-[N]=IN"-m.
Lingin tarazliq sortini qiivvo momenti ilo belo do yazmaq olar: M, =M, .

Oyrandiklarinizi tatbiq edin

&U’@UD’[@@O@O Lingin tarazhq sortini yoxlayaq.

Tachizat: moarkozi dayaq noqtesi olan ling, stativ, yiiklor desti, dinamometr, xatkes.
Arasdirmanin gedisi: 1. Lingi stativa baglayib sol qolundaki qarmaqdan 4 N-luq yiik
asin (A noqtosi). 2. Dinamometri sag qoldaki qarmaga borkidib lingi {ifliqi tarazliq
vaziyyatina gatiran qiivvanin tasir noqtasini (B ndqtasi) miiayyanlagdirin. 3. Uygun

o
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. AU o A Jo B )
qiivva gollarmi 6l¢lin va lingi tarazliga goti- b i
ron F, qiivvasini hesablayib dinamometrin "
gdstarisi ilo miiqayise edin.
Noticoni miizakirs edin: - =
Morkozi dayaq ndqtosi olan ling qiivvado Fio=4aN — Il F,=?
\negd dofa qazanc verir? ‘ )
[

Bilirsinizmi? Dayaq ndqtasi, yiik vo insanin tosir ndqtolarinin bir-birina nazaran
yerlosmasindon asili olaraq, ling sorti olaraq i¢ néve ayrilir: [, [ va Il ndv ling.

Lingin novleri Quivvalorin sxemi Sado mexanizmlor

I nov ling

II nov ling

III n6v ling

No oyrandiniz

___qlivvonin istiqgamatini doyisen, _ veran sads qurgudur.

torponmoz dayaq otrafinda firlanan berk cisimdir. Lingin ACAR SOZL®R

dayaq noqtesindan qiivvenin tasir xattine qoder olan an qisa Qiivva qolu

mosafo _ adlanir. Qiivvailo onun qolunun hasili __adlanir. E_UWS momenti
ing

ﬁg@ﬁgﬁ yexiayin Sade mexanizm

Qiivvada gazanc

1. Lingin tarazliq sorti hans: diisturla ifa- )
dos olunur?

2. Qapagaganin dastayine tosir edilon qiivve
qolu (I,) qapaga tesir edon qlivve golundan
(l) 6 dofs uzundur. Bu sado mexanizm
qiivvada nega dofs qazanc verir? ().

3. Cakisi 1 N olan kasayan va ¢okisi 25 000 N olan fil lingds tarazligdadirlar (b). Filin tosir
etdiyi qiivva qolu 10 m-dir. Kasayanin tasir etdiyi qiivva qolunun uzunlugu na godardir?

@




5.2. BLOKLAR

Ling tipli sado mexa-
nizmlordon biri do blokdur.
Blok — kranlarda galdirict
mexanizmin asas
hissasindon biridir.

e Blok nadir? Na ii¢iin qaldirict mexanizmlords blokdan istifads olunur. Bazon insan
0z kiitlosindon 5-6 dofo agir yiikii bloklar sistemi vasitosilo asanliqla qaldira bilir.
e Bloklar sistemi vasitasilo qiivvads alds edilon qazanci daha ¢ox artirmaq olarmi?

s N
&?aom@oﬂ o Blok qiivvads qazanc verdimi?

Tachizat: blok, 1 N-luq yiiklor dosti, dinamometr, ip, stativ.

Arasdirmanin gedisi: 1. Bloku stativo barkidin vo ¢onberindan ip asirin. 2. ipin bir
ucundan 3 N-luq yiik asin, sarbast ucuna ise dinamometr baglay1b barabar siirotlo asag1
dartaraq yiikii yuxar1 galdirin. Dinamometrin gostorisini qeyd
edin. 3. Dinamometrls dart1 istigamatini doyismokls tocriibani
tokrarlaym va hor dofo onun gosterisini geyd edin.

Noticoni miizakira edin: 1. Yiikii blokla qaldirdigda qiivvada
gazanc oldumu? Dinamometrin gostorisi ilo yiikiin ¢okisi
arasinda hans1 miinasibot miisahido etdiniz? 2. Ipin sorbost
ucuna tasir edan qiivvenin istiqamatini doyisdikda qlivvenin
\modulu doyisdimi? Noliglin?

e Blok — ¢oanbori iizorinda nov olan va markazindan kegan oxa nazaran fir-
lana bilon carxdir.

Nov ondan ip, kondir, buraz, zoncir buraxilmasi ii¢lindiir. Bloklar iki ciir
olur: tarpanmaz blok va tarpanan blok.

Torpanmaz blok — els bloka deyilir ki, yiik galdirildigda onun oxu yerini
doyismir. Tarpanmoaz blok qiivwvada qazanc vermir, qiivvanin istigamatini
dayisir. Torponmoaz blokun is prinsipi — qiivva qollar1 barabor olan lingin taraz-
l1iq sortino uygundur: qiivve qollar1 ¢arxin radiusuna barabordir (2).

LT LA N Y 3
§ [

Torpanan blokun oxu ytkle birlikde qalxir vo enir (blokun ¢okisi yiikiin
¢okisi ilo miigayisads kicik oldugundan nozors alinmir). Bu blokda ipin sorbast
ucuna tosir edon qiivvanin qolu yiiks tasir edon agirliq qiivvesinin qolundan 2
dofa boyiikdiir. Bu sababden tarpanan blok giivvada iki dafa qazanc verir (b):

F [, 2r 2 2

-



Tarpanon blokda qaldirici qlivve yuxari yonolir. Hom qilivvenin istigamatini
doyismok, hom do qiivvads gazanc aldo etmok iiciin praktikada ¢ox vaxt tor-
panan blok torponmoaz blokla birlikds istifado edilir. Torpanmoaz va torpanan
bloklar sistemindan ibarat sado mexanizm polispast adlanir. Bir ciit blokdan
(tarponan + tarponmaz) ibarat polispast qiivvads 2 dofa, iki ciit blokdan (iki tor-
ponmaz + iki torpanan) ibarat polispast qlivvade 4 dofo qazanc verir (¢).

Torpsnmaz
blok ‘(
~ p

Torponon
blok

[

ol O;‘, " F
Iz &g A ]

Oyrandiklarinizi tatbiq edin

[\FESENATEZ, Tarpanan bloku dyranak.

Tachizat: blok, 1 N-luq yiik, dinamometr, sap,
stativ, xotkes.

Arasdirmanin gedisi:

1. Xotkesi stative saquli barkidin. Sap1 blokun no-
vundan kegirib bir ucunu stative, sarbast ucunu isa
dinamometra baglayin. oot
2. Blokun garmagindan IN-luq yiik asib stativin |
oturacaginda yerlogdirin (d).

3. Dinamometri baraber siiratlo saquli yuxar1 dartaraq
yiikii stativin sathindon 10 sm qaldirib saxlayin va ii¢
naticani is varaqina geyd edin:

a) dinamometrin gostarigini,

b) sapin dinamometra baglanan ucunun
yerdayismasini;

¢) yiikiin stativin oturacagindan olan hiindiirliiyiinii.

®




itirildi?

Noticoni miizakirs edin: 1. Yiikii qaldirarken sapin dinamometrs baglanan ucu va
yiik hans1 hiindiirliiys yerlarini doyisdi? 2. Tarpanan blokda nads qazanildi vo nada

No oyrandiniz

__conboari iizorindo nov olan vo oxa nozoron firlana bilon
carxdir. _ qlivvade gazanc vermir, qiivvenin istiqgamotini
doyisir.  qilivvads iki dofa qazanc verir. Toarpanmoz va tor-

ACAR SOZL®R
Tarpanan blok
Tarpanmaz blok

ponan bloklar sistemindon ibarot sado mexanizm___ adlanir. Polispast

QyrondiklotiniZigyoxiayin

Blok

1. Yiikii torpenon blokla borabar siiratlo qaldirmaq tigiin 640 N qiivva totbiq edildi.
Yiikiin ¢okisi no qadardir? Yiikii 5 m yuxari qaldirdiqda tarpanon blokdan asirilan ipin

sarbast ucu hanst hiindiirliiys qalxar?

2. Tarpanon blokdan istifads etdikdo nada itirilir?
3. Torpanmaz blok qiivvads qazanc verirmi? Naiigiin?
4. Yiikii torpanmoz blokla barabar siiratls qaldirmagq ticiin 640 N qiivva totbiq edildi.

Yiikiin ¢okisina qodardir?

CALSIIAIR

1. Sokilds tosvir olunan 7
bloklar sistemi qiivvade
ne¢o dofo qazanc verir?

2. Sakilda ¢akisi P olan lingin F
qiivvasinin tasiri ilo qaldirilmasi
tasvir edilir. F qilivvesinin qolu
hans1 roqamlo isars edilmisdir?

3. Kiitlesi 120 kq olan cisim
tarpanan blokla 5 m hiindiir-
litys barabar siiratlo qaldirildi.
Ipin sorbast ucunun yerdoyis-
masini va F qiivvasinin modu-
lunu toyin edin (g=10 N/kq).

4. Cokisiz ling modullar1 F, = 15N va
F, = 165N olan iki qiivvenin tosiri ilo
tarazliqdadir. Boytik qiivve qolu 2 m-
dir, ki¢ik qiivva qolunu tayin edin.

2m

I
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5.3. MAIL MUSTOVI

Agir yiiklori kicik hiindiirliiklora Civdan (pazdan)
qaldirarkon bir ¢ox hallarda mail istifads etdikdo
miistavidan istifado edilir. iri odunu kigik
qlivvonin tosiri
ilo yarmagq olur.

e No iicilin agir yiikii kigik hiindiirlitye e No ii¢iin odunu ¢ivlo daha asan yarmaq
birbasa deyil, mail miistovi lizro olur?
galdirmaq daha alverislidir?

&[?@U[H@@Oﬂ o Na ii¢iin cismi mail miistavi boyunca qaldirmaq daha
asandir?

Tachizat: dinamometr, konarina blok barkidilmis tribometr, tircik, yiiklor dosti (hor
birinin ¢akisi 1N), stativ, 6l¢ii lenti, sap.

Arasdirmamin gedisi: 1.Tribometri stativo elo borkidin ki, mail miistovi alinsin.
Tirciyi mail miistavinin otoyins qoyub tizarinds iki yiik yerlogdirin.

2. Sap1 tribometrdaki torpanmoz blokdan asirib bir ucunu tirciys, diger ucunu iso
dinamometra baglaym.

3. Dinamometri agag1 dartmaq]la tirciyi yiiklorls birlikdo mail miistovi boyunca bo-
rabar siiratlo horokot etdirarok miioyyon h hiindiirlitytine galdirin. Bu zaman dina-

mometrin gostoriging asason F —
dartt qiivvesini toyin edib is
Varoqing yazin.

4. Tirciyo yiiklorls birlikdo tasir
edon agirliq qlivvesinin modulunu
(F,) tayin edib (tirciyin dinamo-
metrlo 6l¢diiyiiniiz ¢okisi + 2N
yiikloarin ¢akisi) is varaginds qeyd
edin.

Noticoni miizakira edin: 1. Hans1 halda cisms daha kicik qiivva totbiq olundu: bara-
bar siiratle saquli yuxari qaldirdiqda, yaxud mail miistovi tizra stirlisdiirdiikde?

2. Mail miistavinin hiindiirliyiinii artirdiqda dart1 qiivvasi ils cisma tosir edon agirliq
qiivvasinin qiymatlori arasindaki forq neco doyisdi?

o)
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Sado mexanizmlarin on genis yayilan nvlorinden
biri mail miistovidir.

o Mail miistovi iifiiqlo miiayyan bucaq taskil edon
miistavidir.

AB mail miistovinin uzunlugu (/), BC iso hiindiir- A
liytidiir (h). Cismi miiayyon hiindiirliiye mail miistovi

tizro qaldirarken siirtinma qilivvesini nozere almasaq, totbiq olunan qilivve
cisma tosir edon agirliq qiivvasinden kigikdir. Demali, mail miistavi do diger
sado mexanizmlor kimi qiivvads qazanc verir.
o Mail miistovinin uzunlugu onun hiindiirliiyiindon nega dafa boyiikdiirsa,
mail miistavi bir o qadar dafa qiivvada qazanc verir:
F, !/ h

—e—-_ veya F=F, —.
F h /

Oyrandiklarinizi tatbiq edin
Moasalolori holl edin:

1. Kiitlasi 80 kq olan ¢oalloyi 5 m uzunluqlu mail miistovi {izro borabar siirotlo
diyirlendirib 1 m hiindiirlitys qaldirmaq ti¢iin ns gadar qiivve totbiq olunar? Qtivvada

na godar gazanc alds olundu (siirtinma nazars alinmir, g = IOk—I\(I1 )?

2. Kiitlasi 380 kq olan cismi hiindiirliiyii 5 m olan mail miistovi lizra barabarsiiratlo
qaldirmaq ii¢iin ona 5000 N qiivva totbiq olunur. Mail miistovinin uzunlugunu toyin

N

edin (stirtiinma nazars alinmir, g =10—).

kq
Na oyrandiniz AGAR SOZLOR

__iifliglo miioyyan bucaq toskil edon miistovidir. Mail m&_slta\{_inin uzunlugu
onun hiindiirliyindon nego dofo boylikdiirso, mail L il

.. . . Qiivvada gazanc
miistovi bir o qodor dofo  verir.

Oyrendilleriniz yelayn

1. Mail miistovi qiivvado ne¢a dofo qazanc verir?
2. Hans1 mail miistavi qiivvads daha ¢ox qazanc veror? Na iglin?
I

. / 2h h . 3/

o 2] ©
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5.4. MEXANIKANIN “QIZIL QAYDASI". _
MAIL MUSTOVININ FAYDALI iS ©MSALI (Fi9)

Sads mexanizm qiivvads qazanc verdiyine gors onunla cismi qaldirmaq asandir.
Lakin apardiginiz aragsdirmalar gostordi ki, bu mexanizmlor qiivvads nec¢o dofa
qazanc verirsa, masafods bir o qodar dofa itirilir.

*Bu notico asasinda “sado mexanizmlor isdo do gazanc verir” miiddeasini sdylomok

olarmi1?

Tayin edin:

b) alin tesir qlivvasinin gordiiyii isi?

a) cisma tosir edon qlivvenin gordiyii isi?

&[?@U[?GUD@Oﬂ o Sads mexanizm isdo qazanc verirmi?

Cakisi 1000 N olan cisim ling vasitasilo 200 N qiivve totbiq olunmagla 0,3 m
hiindiirliiys qaldirildi. Bu zaman slin tasir etdiyi ndqts 1,5 m asagi yerini doyisdi (a).

Cismo tosir edon qiivvonin gordiyl is Olin tosir qlivvasinin gordiiyi is
Verilir:

F,=1000 N F,=200 N

5,=0,3m s,=1,5m

A—? A,—?

Diistur:

A, =F, - s, A,=F, s,

Hesablanmasi:

A= ,=

qazanc verdimi? Na {iglin?

Noticoni miizakira edin: 1. Ling qiivvads ne¢a dofs qazanc verdi? 2. Ling isdo

Aragdirmadan aydin oldu ki, sado mexanizmlords qlivvado qazanc olsa da,

isdo qazanc yoxdur.

— Heg bir sada mexanizm igda qazanc vermir. Bu miiddoa enerjinin saxlan-
masi ganunundan ¢ixir vo mexanikanin “qizil gaydasi1” adlanir.

(o)




Mexanikanin “qizil gaydas1” har zaman 6donirmi?

Cismi miioyyon hiindiirliiyo qaldirarken istifado olunan mail miistovi
mexanikanin “qizil qaydasi”na gore isde gazanc vermir. Lakin cismin mail
miistovida harokati zaman siirtlinma qiivvasi yarandigindan bu qanunauygun-
luq pozulur: cismi mail miistovi tizro harokat etdirdikds goriilon is onu homin
hiindiirlitys saquli qaldirarken goriilon igdon boyiik olur.

o Sad> mexanizm tatbiq olunmadan goriilon is faydali is adlanir. Masalon,
mkiitloli cismi h hiindiirlityiine qaldirdiqda faydaliis: A,=mg - h olur.

o Sads mexanizm vasitasila goriilon is tam is adlanir. Masalon, yiikii / uzun-
luglu mail miistovi lizro barabor stiratlo qaldirdiqda goriilon tamis: A, = F- 1.

e Faydali igin tam isa nisbati sada mexanizmin faydali is omsalt adlanir.
Faydali is omsali ixtisarla FI® kimi yazilir, adoten, faizlo (%) ifade olunur vo

yunan horfim (eta) ilo isaro edilir:
=—L.100% .
n A, 0

FiO tam isin hans1 hissosini faydali isin toskil etdiyini gostorir. Tam is homiso
faydali isdon boytik olur, ¢iinki bu isin bir hissosi siirtiinmo qilivvasine qarsi go-
ruliir.

Oyrondiklarinizi tatbiq edin
@[?@UD’WU@O@O Mail miistavinin Fi9-ni toyin edok.

Tachizat: dinamometr, konarina blok barkidilmis tribometr, tircik, yiiklor dosti (hor
birinin ¢akisi 1 N), stativ, 6l¢ii lenti, sap.

~
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Arasdirmanin gedisi:

1. Tribometri stative barkitmoklo mail miistovi hazirlayin (bax: avvalki darsin arag-
dirmasi). Mail miistovinin hiindiirliylinii (h) vo uzunlugunu (/) dlgiib is veraqinds
geyd edin.

2. Tirciyi mail miistovinin otoyino qoyub {izorindo iki yiik yerlogdirin. Dinamometri
asag1 dartmaqla tirciyi yiiklorls birlikde mail miistovi boyunca barabar siiratls harokot
etdirorak h hiindiirlityline qaldirm. Bu zaman dinamometrin gostorisine asason F —
dart1 qiivvasini toyin edib is veraqins yazin.

3. Tirciya yliklorls birlikds tosir eden agirliq qiivvasinin modulunu (£),) toyin edib
(tirciyin dinamometrlo 6l¢diiyiiniiz ¢okisi + 2N yiiklorin ¢okisi) ig voraqinds geyd
edin.

4. Mail miistovinin FI9-ni n = % -100% = mgh 100% diisturuna osason

hesablayn. t Fi

Noticoni miizakirs edin: Mail miistovinin FI9 ne¢o faiz oldu? Bu no demokdir?
\ J

Noa oyrondiniz

Heg bir sado mexanizm _ vermir. Bu miiddea
enerjinin saxlanmasi qanunundan ¢ixir vo
adlanir. Sado mexanizm totbiq olunmadan
ggrlflan is adlanir. Sada mexanizm 'Vasrc.esﬂa' Mexanikanin “qizil qaydas:”
goriilon is_ adlanir. Faydali isin tam igo nisbati Faydall is

sado mexanizmin __ adlanir. isde gazanc

ACAR SOZL®R
Tam is
Faydali is emsali

Oyrencdiilerinizl meslaym

1. Sado mexanizmin FID vahida barabor ola bilormi? Na iigiin?

2. Fi9-ni artirmaq no demokdir?

3. Kiitlasi 15 kq olan yiikii barabar siiratlo qaldirarken dinamometr 40N gdstorir. Mail
miistovinin uzunlugu 1,8 m, hiindiirliiyii 30 sm-dir. Mail miistovinin FI9-ni hesab-
layin (g=10 N/kq).

CANSMNSIS

1. Cisim qiivvode 3 dofo gazanc veron mail miistovido borabar siirotlo 60 sm hiindiirlii-
ya qaldirilir. Mail miistovinin uzunlugunu tayin edin (stirtiinmo nazars alinmur).

2. Cokisi 600 N olan yiik ling vasitasilo qaldirilir. Bu zaman lingin uzun qolunun
200 N qiivve tesir edon ndqtesi 3 m asagi yerini doyisir. Yiik hansi hiindiirliiyo
qaldirilmisdir (lingin ¢okisi nazors alinmir)?

&)



3. Eyni kiitloli yiik ti¢ mail miistovi iizra barabar siiratlo qaldirilir. Mail miistovido
goriilon faydali iglor arasinda hansi miinasibat var (siirtiinms nazors alinmir)?

4. Fi© 80% olan mail miistovida yiikii berabar siiratlo qaldirarkon 500 C is
goriiliir. Faydali isi toyin edin.

5. Kiitlasi 300 kq olan cismi 9 m uzunluglu mail miistovi {izra 3 m hiindiirliiys barabar

stiratlo qaldirmagq iiclin totbiq olunan dart1 qlivvesini toyin edin (g =10 %)

5.5. CISMIN TARAZLIGI

Baki televiziya qiillesi, uca qaldiric Maoshur Piza qiillosi asrlor boyu ayilmis
kranlar hayatimizda miihiim rola voziyyati ilo insanlart
malikdir. toacciiblondirir.

o Qiillalorda
dayanigliq neco
tomin olunur?

o No iiciin ayilmis
Piza qiillesi agmir?

&F@@@U?@U@Oﬂ o “Piza qiillasi” hazirlayaq.
Tachizat: tribometr, nazik karton, skotg.
Arasdirmammn gedisi: 1. Karton va skot¢dan isti-
fado etmoklo “Piza qiillasi” hazirlayib tribometrin
tizorindos yerlosdirin. 2. Tribometrin bir konarimi
yuxar1 qaldirmaqla onun mailliyini tadricen artirm.
Bu zaman “qiillo”nin aldig1 voziyyati vo asdigi ant
izlayin.

Noticoni miizakira edin: 1. Hansi halda “qiillo” daha dayaniqli halda olur?

2. Miloyyan maillikds “qiillo”nin agmasina sobab nadir? Forziyyonizi sdyloyin.

)



Cismin dayaniqlig iki mithiim sortlo miisyyon olunur:

1) Cismin agirliq markozi miimkiin godaor Yer sothino yaxin olmalidir;

e Agirlig markazi agirliq qiivvasinin tatbiq olundugu noqtadir.

2) Cismin dayaq sahasi boyiik olmalidir. Agirliq markazindon asilan saqulla
tochiz olunmus (saqul cisma tasir edon agirliq qiivvasinin tasir istigamatini
gostorir) vo meyil eds bilon prizmaya baxaq. Prizman todricon yana meyil
etdirsok, saqul onun oturacaginin dayaq sahasindon ¢ixdigi an o asir (a).
Demali, cismin dayamqlhg: o
zaman pozulur ki (cisim asir), @
agirliq qiivvasinin tasir xatti
onun dayaq sahasindon ¢ixsin.
Tarazliq voziyyeotindo cismo —~
tosir edon avazlayici qiivva sifira
baorabar olur.

Tarazh@in névlori. -
Tarazlhigmn ti¢c novii var: dayanigli,
dayamgsizva forgsiz tarazlq.

e Dayanmiqli tarazliq — tarazliq vaziyyatindan ¢ixarilan cismin avvalki vaziyyatina
ozbagsina qayitdigi halidir. Dayaniqli tarazliq voziyyetindon ¢ixarilan cisma tosir
edon avazlayici qlivve biitiin hallarda cismi avvalki tarazliq halina qaytarir (b).
e Dayanigsiz tarazliq — tarazliq vaziyyatindan ¢ixarilan cismin avvalki vaziy-
vatina ozbasina qayida bilmadiyi haldir. Dayanigsiz tarazliq voziyyatindon
¢ixarilan cismo tasir edon ovazlayici qlivve cismi avvalki vaziyyatindon
uzaqlasdirir (c).

e Forqsiz tarazliq — cismin ixtiyari vaziyyatinda tarazligint saxladigr haldur.
Belos tarazligda olan cismin istonilon voziyyetinde ona tasir edon ovozloyici
quivva sifira barabor olur (d).




Oyrandiklarinizi tatbiq edin

&[?@UU’UGU@O@O Cismin agirhq markazini tayin

edak.
Tachizat: kartondan kosilmis ixtiyari miistovi fiqur, saqul,
stativ.
Arasdirmanmn gedisi: 1. Fiquru ixtiyari ucundan, masalon, A
noqtasindon asin vo bu ndqtays saqul baglaym. 2. Karandasla |
saqul boyu fiqur tizerinde diiz xatt ¢okin. 3. Fiquru bir nego dofa
miixtalif ndqtesindon asin vo onu har dofs saqul boyu xatlayin.
4. Alman xatlarin kasisma néqtasini (“O” nogtasi) geyd edin va
fiquru hamin néqtads karandasin sivri ucu iizerins yerlosdirin. o
Noaticoni miizakira edin: No {i¢iin fiqurun “O” ndqtesini sivri
ucluqda yerlosdirdikds o, tarazligda qald1? Homin ndqts no
adlanir?

No oyrandiniz

__agirhq qiivvesinin tatbiq olundugu noqtadir. Cisim o za- .

man asir ki, agirliq qlivvesinin tesir xotti onun __ ¢1xsin. AGAR SOZL'GR
__tarazliq voziyyotindon ¢ixarilan cismin avvalki Dayaq sahasi
voziyyating dzbasina qayitmasidir. _tarazliq Ri‘y?"'q" ta:(raz_llq
vaziyyatindon ¢ixarilan cismin avvalki vaziyyatine Fglr 19 markazl

. . .. EENSRAA N arqgsiz tarazliq
ozb_aslna. qayida bllrfledlyl haldlvr. __cismin ixtiyari Dayanigsiz tarazliq
voziyyatinds tarazligini saxladig: haldir.

Oyrendiklerinizl yeslaym

1. Hansi cisim forqsiz tarazliqdadir?

0 //,A\’\ 9 9
?
(\’ &
: mg mg mg

Markazi firlanma Ufiiqi miistovidoki ~ Asqidaki kiirocik
oxu olan xotkes kiiracik

2. Dag siirlismasi zamani ayilmis evlerden hans1 agmaz?

@



UMUMILBSDIRICI TAPSIRIQLAR
1. Sokildo tosvir edildiyi kimi, ¢okisiz ling | [=2m |

F,=40 N vo F,=60 N qiivvolorinin tosiri ilo | i —
) L _ r:f:_:1Fl
tarazliqdadir. /, qiivvo qolunu toyin edin. F,

A)10m B)15m C)3m D)4m E)6m

2. Yiik saqulla 30° bucaq A)31kq
omolo gatiron F =620 N B) 124 kq
quivvenin tosiri ilo torponmoz () 62 kq
blokda barabar siiratlo D) 620 kq
qaldirilir. Yiikiin kiitlosini E) 310 kq

toyin edin (siirtlinma nazara

alinmur, g =10-1)?

can’
3. Kiitlasi m olan K yiikii A)l
¢okisiz lingin hansi noqte- B)2
sindon asilmalidir ki, ling €3
iifliqi tarazligda olsun D) 4
(bolgiilorarast mosafo E)5

eynidir)?

4. Kiitlasi 1,5 kq olan ytikii barabar siiratlo qaldirarkon dinamometr 4 N gdstorir.
Mail miistovinin FI9-ni hesablayin.

A) 60%

B) 62,5%

C) 80% --
D) 85%

E) 82,5% 30sm

)



I\/IEXANiKi ROSQSLOR VO
DALGALAR

6.1. Ragsi harakeat. Mexaniki ragsler
seh. 119—-144 6.2. Ragsi harokati xarakterize edan

fiziki kemiyyatlar

6.3. Dalga. Mexaniki dalgalar

6.4. Mexaniki dalgalarin novlari.
Dalgani xarakterize edan fiziki
kamiyyatlor

6.5. Sas dalgalari

6.6. Sesin sirati. Oks-sada

6.7. Insanin esida bilmadiyi dalgalar.
Seysmik dalgalar

e Umumilesdirici tapsiriglar




6.1. ROQSI HOROKAT. MEXANIKI RBQSLOR

Avtomobil galaya
diisonds kuzov
yirgalanir.

Saat ksfgir_i saga-sola Tikis masininda iyno
harakat edir. yuxari-asagi yerini dayisir.

e Bu horokat va titrayislor indiys qodar yrondiyiniz mexaniki horakatlorden na ilo
forqlonir?

o Belo horaket vo yirgalanmalar no ti¢lin yaranir, onlarin moaigat vo texnikada nazora
alinmas1 na doracodo vacibdir?

Glindolik hoyatinizda miisahido etdiyiniz hadisolordon biri ragsdir. Rags
har hansi prosesin zaman ke¢dikca tokrarlanmasidir. Tokrarlanan proseslor
fiziki tobiotine gora miixtalif olur. Onlardan biri mexaniki ragsdir.

Mexaniki raqs nadir?

* Mexaniki ragslor — mexaniki harakatin zaman ke¢dikca tokrarlanma
prosesidir.

Belo proseslordo mexaniki horokati xarakterizo edon komiyyatlorin — yerdo-
yismo, slirat, tacil vas. qiymaetlorinin zaman keg¢dikca doyismaesinin tokrarlan-
masi bag verir. Mexaniki rogslori sinifds raggas adlanan rags sistemlorindo mii-
sahido etmok olar. Belo sistemlordon on sadasi yayliragqas va ipliragqasdur.

Raqs sistemlori

* Elastik yay vo ondan asilan + Ip vo ondan asilan yiik —
yik — yayh raqqasdir. “ipli raqqas” amoalo gatirir.
a b
Yayh Ipli
reqqas raqqas
(b
—1




Roagqaslarin iimumi xassalori

1. Roaqqgasda dayanigl tarazliq veziyyati vardir. Bu vaziyyat “O” horfi ils isaro
edilmisdir.

2. Raqqas dayanigh tarazliq vaziyyatindon ¢ixarildigda onu bu vaziyyato qaytaran
qiivva yaranir. Ipli raqqasda bu qiivve — agirliq giivvasi va ipin gorilma qiivva-
sinin avazlayicisidir (¢), yayli raqqasda isa o, elastiklik va agirliq qiivvalorinin
avazlayicisidir (d).

3. Tarazliq vaziyyatina qayidan raqqas atalati naticasinda ragsi harakatini davam et-
dirir. Lakin havanin miigavimati ragsi horakatin todricon sénmasing sabab olur.

Mexaniki ragslori daha daqiq aragdirmaq iiciin ideal modeldan (real mov-
cud olmayan)— riyaziragqasdan*® istifads olunur.

Yadda saxla
*Riyazi roqqas uzanmayan, ¢okisiz sapdan asilan maddi ndqtadir.

-
&@@@Um@Oﬂ o Yayliraqqasla tanis olaq.

Tachizat: elastik yay, kiitlosi 100 q olan yiik, stativ.

Arasdirmanin gedisi:

1. Yay1 bir ucundan stativo barkidin vo sarbost ucundan yiik asin.

2.Yiikiiazaciq asagi dartib-buraxmaqlaraqqasda yaranan prosesi miisahida edin.
Naticoni miizakirs edin:

1. Yayli raqqasda rogsler hansi qiivvalarin tasiri altinda bas verir? Raqqasin sxemini
is varaqina ¢akin va raqs zamani yaranan qiivve vektorlarini tasvir edin.

2. Yay sixildiqda va dartildigda hansi qiivvenin modulu bdyiiyiir, hansi qiivvenin
modulu isa doyigsmoz galir?

3. Rogqgasda rogsi horokotin dayanmasina sobab nodir?
\ J
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Bilirsinizmi? (
Ik kofgirli saat1 1656-c1 ilds holland
alimi X.Hilygens hazirlamigdir.

Xristian Hiiygens (1629-1695)
Holland fiziki, riyaziyyatgisi va
astronomu.

Onun 1673-cii ilds formalagdirdig:
rogslar nazariyyaesi is1q dalgalarmin

sirrinin a¢ilmasinda miihtim rol Kofgirli
oynamisdir. saatin
sada

sxemi

Oyrandiklorinizi tatbiq edin

-
&?@@@UW@D@O Ipliraqqasda harakoat.

Tachizat: 35-40 smuzunluqlu ipden asilan 25 mm diametrli kiiracik, stativ.
Arasdirmanin gedisi: 1. Ucundan kiirocik asilan ipi stativo borkidin.

2. Kiiraciyi konara gokarak tarazliq vaziyyatindan ¢ixarib sarbast buraxmagla ipli
roqqasin raqsini miisahido edin.

Naticoni miizakirs edin:

1. Ipli roqqasda ragslor hans1 qiivvalorin tosiri altinda bas verir? Ragqasin sxemini is
varaqina ¢okin vo rags zamani yaranan qiivva vektorlarini tosvir edin.

2.Raqqasdarogslorin sénmasine sobab nadir?
\

No oyrandiniz

Hor hansi prosesin zaman kecdikco tokrarlanmasi --
Mexaniki harakatin zaman ke¢dikca tokrarlanmasindan iba- ACAR SOZL®R

. Y . N Yayl
rot proses isa__. Bu rogslori miisahids etmok iiciin _ vo ya Raa)!q; raqqas
__istifado olunur. Mexaniki roqs
ipli reqqas

Oyrandikloarinizi yoxlayin

1. Ragsi harokat digar harakotlorden na ils forqlonir? 2. Yaydan asilan yiikii asag1 dar-
tib buraxdiqda onu saquli istiqgamatds rags etdiron nadir? 3. No {i¢lin tarazliqgdan
¢ixarilan raqqas tarazliq noqtesinden keg¢dikds yoluna davam edir? 4. Verilon
hadisalardan ragsi harakatlari tayin edin: futbolgu corima zarbasi vurur, avtomobil
resorlar tizorinds yirgalanir, akrobat batut (elastik tor) tizorinds hoppanir, kopanak
qanad ¢alir, mizrab simlari titradir.

()




6.2. ROQSI HORBKOTI XARAKTERIZ® EDSN
FiZIKI KBMIYYSTLOR

Boaziraqqaslar tarazliq noqtasi otrafinda yeyin, bazilari isa long ragsi harakat edir.

e Rogqasin yeyin, yaxud long rags etmasi no demokdir?
e Mexaniki ragsi harokatlori hansi xtisusiyyatlorine gore forqlondirmak olar?

Mexaniki harokatin digor ndvlori kimi, rogslori do xarakterize edon fiziki
komiyyatlor vardir. Bunlar raqqasin yerdoyismasi, rogqs amplitudu, rogs pe-
riodu vorogs tezliyidir.

Raqqasin yerdayismasi na demoakdir? Rogqasin yerdayismasi — onun ta-
razlig vaziyyatindon ixtiyari uzaqlasdigi masafadir.

Raqs amplitudu nadir? Roqqgas: tarazligdan ¢ixarib, mosolon, | ndg-
tosindo saxlayaq. Onu sarbast buraxmagla rogs etdirok. Bu zaman roqqas saga
toraf horakot edir, tarazliq noqtosindon daha ¢ox uzaqlasaraq ixtiyari 2 noqto-
sina galir vo orada ani dayanir, istiqamatini sola doyisarak horakot edir (a).
Belalikla, roqqas tarazliq noqtesindon on
cox uzaqligda yerloson iki noqto arasinda -3
rogs edir. @ /[N

* Raqqasin tarazliq vaziyyatindan an ¢ox /N
(maksimum) uzaqlasdigi masafo — raqs am- / \
plitududur. / \
Roagqasin bir kenar voziyystindon digor ko- / \
nar vaziyyatina vo oradan da oksino, avvalki / \
konar voziyyotino qayitmasi tam rags ad-
lanir. a8 e
Amplitud — A horfi, yaxud x,, ilo isars olunur ! !
vo BS-do vahidi—metrdir: - - -

Raqs periodu. Rags periodu — bir tam ragsa sarf olunan zamandir. Rags
perioduT horfiiloisars olunur vo BS-do vahidi saniyadir:

[T]=1 san.

Rogqas miiayyan t zaman miiddotinds N sayda tam rags edarss, onun rags
periodu agagidaki kimi olar:

T=—.
N
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r&?@%@UM@Oﬂ o Raqs periodunun tayini.

Tachizat: ipliroqqas (b), saniyadl¢on.
Arasdirmanin gedisi: ®
1. Raqqasi tarazliq noqtesinden 4 sm ko-
nara ¢akib saxlayin (masafoni xatkeslo
miioyyanlosdirin).

2. Kiiraciyi sorbast buraxin va eyni za-
manda saniyadl¢oni iso salin. Raqqasin
tam bir ragsa sorf etdiyi zamani geyd
edin.

3. Amplitudu vo tam rogslorin sayini do-
yismaklas rogs periodunu hesablayim. Al-
diginiz naticoalori is voraqindo codvalo

yazmagqla tamamlayin. X
Tacriiba | Amplitud Tam ragslorin Tam ragslers sorf olunan | Rags periodu
say1 (sm) say1 (rogs) zaman (san) (san)
| 4 |
2 2 2
3 5 3
Naticoni miizakirs edin:

1. Rogs periodunu hansi diisturla toyin etdiniz?
2. Amplitud ve tam ragslerin sayin1 dayismakls yayli roqqasin rags periodu iigiin
hesabladiginiz ifadslorden no kasfetdiniz?

L J

Rags tezliyi. Rags tezliyi — bir saniyada bag veran ragslorin sayidir. Roqs
tezliyi — yunan horfi v (nii) ilo isara olunur. Ragqgas t zaman miiddstindo
N sayda tam rogs edorso, onun raqs tezliyi bu diisturla ifads olunar:

V=—.
t

Rags tezliyinin BS-do vahidi bir saniyads bir rags edon raqqasin tezliyi qo-
bul edilorak hers (Hs) adlanir. Bu vahid alman fiziki Henrix Hersin sorofino
adlandirilmigdir:

v=_ 1 i
t  san
Roagsperioduvarags tezliyibiri digorinin torsidir:
_1. ,_1
T= v % T

D



Oyrandiklorinizi totbiq edin
r&[?@UUWU@O@O Rags tezliyinin tayini.

Tachizat: 35-40 sm uzunluqlu ipden asilan 25 mm diametrli kiirocik, stativ,
saniyodl¢an, xotkes.

Arasdirmanin gedisi:

1. Ipdon asilan kiiraciyi tarazliq ndqtesinden 5 sm konara ¢okib saxlaymn (mosafani
xotkeslo 6l¢iin).

2. Kiiraciyi sarbast buraxin vo eyni zamanda saniyadl¢oni ise salin. Raqqasin 3 tam
rogsa sorfetdiyi zamani geyd edin.

3. Amplitudu vo ragslerin saymi doyigsmokla rags tezliyini hesablayin. Aldiginiz
naticalori is varaqina kogiirdiiyiiniiz codvals yazmaqla onu tamamlaym.

Tocriib. | Amplitud Tam rogslorin Tam rogslora sorf Rogs
say1 (sm) say1 (rags) olunan zaman (san) tezliyi (Hs)
1 5 3
2 4 1
3 6 2
Noaticoni miizakirs edin:

1. Rags tezliyini hansi diisturla tayin etdiniz?
2. Amplitud va rogslerin saymi doyismokls yayli roqqasin rags tezliyi ligiin
hesabladiginiz ifadelordon ns “kosf™ etdiniz?

L J

No oyrandiniz

Roaqggasi bir kenar voziyyatindon diger konar voziyyatino vo
oradan da oksina, ovvalki kenar vaziyyatine qayitmas:
adlanir. __ cismin tarazliq voziyyatindon on ¢ox uzaqglagdigi Reqs periodu
mosafadir. Ragqasda bir saniyads bas veran ragslorin say1 Hers
__.Onun BS-do vahidi . Bir tam roqss sorf olun zaman Regs tezliyi

. Tam raqgs

ACAR SOZL®R
Raqgs amplitudu

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Ragsin amplitud va yerdoyismasinin oxsar va forqli cohatlori nadir?
2.Rags periodu 2 san olan raqqas 4 ragsa na qadar vaxt sarf edar?
3.Roaqqas 10 san-da 6 rags edir. Onun raqgs tezliyi na qodordir?

(o)



6.3. DALGA. MEXANIKI DALGALAR

e Su sothindos belo
monzaranin yaranmasina
sobab nadir?

e Konsentrik dairalorlo
otrafa no dasinir?

Yagis damcilart durgun
su sothinds konsentrik
dairalar yaradir va bu
dairalor damcinin diisdii-
yii noqtodon biitlin
istigamatlors yayilir.

&?@@@UM@Oﬂ o Mexaniki dalgalar1 6yranak.

Tachizat: su doldurulmus kiivet, tennis @ Das ® Tennis topu
sarl, kicik das pargasi. ©
Arasdirmanin gedisi: ﬂ)

1. Kiiveti su ilo doldurun, das1t miioyyan

yiiksoklikdon sorbast buraxmagla su S —
sathinda dalganin yaranma va yayilma —»0

prosesini izloyin (a). o !

2. Dalgalanan suyun sathino tennis sari e ——
goyun va dalganin yayilma prosesinin 0 —

sarin voziyyatino neco tosir etdiyini i

izloyin. fucy i

Noticoni miizakirs edin: —
1. Dalgalanan suyun sothinds yerlos- i —
dirdiyiniz tennis sarinin neca horokat edos- » 0

cayini diisiiniirdiiniiz, lakin onun e wmw ww
vaziyyatinds hansi doyisikliklori izladi- 0 e
niz?

2. Tennis sarinin dalganin yayildigi h

istigamoatda deyil, qoyuldugu yerdaca ragsi harokat etmasi dalga \;asitesile nayin
dasindigin tesdiq etdi (b)?

Dalga — maddada (va ya fiziki sahada) bas veran ragsin zaman ke¢dikca ya-
yilma prosesidir.

Donizdo lopalorin amols golmasi, mizrabin tasiri ilo yaranan titroyisin tarin
simi boyunca yayilmasi, simdo yaranan sasin miihitdo yayilmasi vo s. dalgadir.

Mexaniki dala nadir? Mexaniki dalga mexaniki ragslorin zaman keg¢dik-
ca miihitda yayilma prosesidir.

Mexaniki dalganin monboyi—rags edon cisimdir (yaxud onu togkil edon zor-
rociklordir). Mexaniki dalga yalniz o miihitds yarana bilor ki, homin miihit raq-
si harokot naticasinds deformasiyaya moruz qaldiqda elastiklik qiivvasi mey-
dana ¢ixir. Bu sobabdon do ¢ox vaxt mexaniki dal@a elastik dalga, onun ya-
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randi1g1 miihit ise elastik miihit adlanir. Bark cisimlor, maye va qazlar elastik
miihit oldugundan onlarda mexaniki dalga yarana bilir. Mexaniki dalgada eyni
zamanda iki hadisa bas verir:

1) cismin (vaya onun atom va molekullarinin) raqgsi harakati;

2) miihitda (va ya cisimda) yaranan forma dayisiklik-
larinin harakati, masalon, doniz dalgalarinda gabarig va
cokakliklorin su sathi boyunca yayilmasi ().

Mexaniki dalgada rogsi harokatin enerjisi dasinir.

Mexaniki dalga vakuumda™ yaranmir, ¢linki orada
deformasiya edo bilon heg bir miihit (zorracik) yoxdur.

Oyrondiklarinizi tatbiq edin
r&[?@U[?UGU@C@O Mexaniki dalgada daha na daginir?

Tachizat: su doldurulmus kiivet, karandas, 5 sm uzunluglu
xotkes.

Arasdlrmanln gedlsl O T T
1. Karandasin arxa ucu ils su sothinds bir ndqteni saquli 01 2 3 4 5

doyacloyin vo yaranan monzaranin tosvirini i voraqina ¢okin
(d). —

2. Xotkesin avvalca dar tili, sonra isa enli tili ilo su sothini
saquli doyacloyin vo alinan monzaronin tasvirlarini ig varaqine
¢okin (e vo f).

NS

Naticoni miizakirs edin:
1. Su sothindo yaratdiginiz dalgalar na ils forqlonir?
2.Budalgalarda enerjidon savay1 daha no daginir?

C

Oyrandiklarinizi yoxlayin
1. Dalga hans1 sabobdon yaranir?
2. Dalga mexaniki ragslorden na il forqlonir?

3. Kiivetdoki su dalgalarinin iizorins penoplast qoyduqda o, no {igiin yayilan dalgalar
boyunca haraket etmir?

4. Mexaniki dalgada ne¢o hadisoni miisahids etmak olar vo hansilardir?

@



6.4. MEXANIKi DALGALARIN NOVL®8RI.
DALGANI XARAKTERIZ8 EDSN FiziKi KBMiYYSTLSR

Mayelords dalganin
yayilmasi qabariq va ¢o-
kokliklorin bir-birini
avoz etmasi formasinda
misahids olunur. Bozon
giicli kiiloklorin tasiri
ilo okeanlarda nohang
dalga gabariglar1 vo
dorin dalga ¢okokliklari
yaranir.

e Bork cisim vo qazlarda da belo formada dalgalar yarana bilirmi?
e Dalgalarda forma doyisikliyi nadon asilidir?

Mexaniki dalgalarin formalari. Mexaniki dalgalar formasina gore iki nov
olur: enina dalga vouzununadalga.

e Enina dalgada miihitdaki zarraciklorin raqsi dalganin yayilma istigama-
tina perpendikulyar olur.

Enins dalgada miihit deformasiyaya moruz qalir, rogslerin istigamati bo-
yunca formasini doyisir, qabariq vo ¢okokliklor novba ila tokrarlanir (a).

Forma doyisikliyi zamani yaranan elastiklik qiivvalori yalniz bork cisimlor-
do yarandigindan enino dalgalar da osas etibarilo bark cisimlorde yaranir.
Mayelorin sothinda ds enins dalgalar yarana bilir, lakin hamin dalgalar agirliq
qiivvasinin vo maye sathinin gorilmosi hesabina yaranir.

s N
@ Enino dal ga
lDalga ¢okakliyi 1Da1ga qabarigi
Zorraciklorin tl %
rogs istigamati ‘
Y Dalganin yayilma istiqamati )

®



» Uzununa dalgada miihitin zarraciklorinin ragsi dalganin yayilma isti-
qgamoatina paralel olur.

Naticada miihitds zarroaciklorin sixlasma vo seyroklogmosi ndvba ilo tokrar-
lanir — miihitdo hocm doyisikliyi tokrarlanir (b). Belo dalgalar biitiin miihit-
lords (bark cisim, gaz vo mayelords) yayilir.

® Uzununa dalga ‘ Miihitdo seyroklosmo ‘ Miihitdo sixlasma

Zarraciklorin —-—)
rogs istiqgamoti <

Dalganmn yayilma istiqamoti————»

&[?@U[?Uﬁﬂ@dﬂ o Enina dal3ani uzununa dalgadan farqlondirak.

Tachizat: qaytan (1-1,5 m), elastik yay, stativ.
Arasdirmanin gedisi:
1. Qaytanin bir ucunu tarpanmaz yers (stul, istilik borusu) baglayin, sarbast ucunu

isa yuxari-asagi rags etdirmaklo gaytan boyunca “yayilan dalga” yaradin (c).

2. Elastik yayin bir ucunu is masasinin tizarindoaki stative baglaym. Stativi torpanmae-
sin deyo biriniz masaya sixin, digariniz iso yayin sarbast ucunu masanin sathindo iro-
li-gerirags etdirin (d).

—_—
. -+
(000000 (00000 (00000 000000 (000000 000000

<000 0 0 W00 0 0 0000 9 0 W00 .0 W 0-0 w0 o a0 |

Noticoni miizakirs edin: Qaytanda va yayda hans1 ndv mexaniki dalgalar aldimiz?
Fikrinizi osaslandirmn.

Dalgam xarakterizo edon fiziki komiyyatlor — dalga uzunlugu vo
dalganin yayilma siiratidir.
Dalga uzunlugu — bir raqs periodu miiddatinds dalganin yayildigi masa-
fadir. Dalga uzunlugu A (yunan horfi — lambda) ils isars edilir vo BS-do vahidi
— metrdir:
[A]=1m.

9)



Enino dalgada dalga uzunlugu iki qonsu qabariq va ya iki qonsu ¢okoklik
arasindaki mosafs (e), uzununa dalgada iso iki qonsu sixlagsma vo ya seyrok-
logmo arasindaki mosafadir (h).

Dalga
|[uzunlugu
|

|<— Dalga —=

'y uzunlugu
Amplitl;ld / \ /'-\
Dalga |

uzunlugu

0

I
Dalga
uzunlugu

Dalga siirati ragslarin miihitdo yayima stiratidir. Dal@a elastik miihitdo bir
rogs perioduna borabor miiddotdo A godor masafs got etdiyindon onun stirati
asagidaki kimi toyin olunur:

v=—.
T

Burada v — dalga siirati, T — rogs periodudur. Demali, dalga siirati dalga
uzunlugunun raqs perioduna nisbatina barabardir.

Nozors alinsa ki, T=-1, dalga siirati liciin alariq:
v
V=A"V.

* Dalga stirati dalga uzunlugu va raqs tezliyinin hasilina barabardir.

Oyrandiklarinizi tatbiq edin
Maosalalari holl edin:
1. Dalgauzunlugu 8 m, rags tezliyi 55 Hs olan dalganin yayilma siiratini hesablayin.

2. Yayilmasiirati 32 m , uzunlugu 16 molan dalgada rogs periodunu toyin edin.
san

No oyrandiniz
Miihitin zarraciklorinin ragsi dalganin yayilma istiqgamatina ACAR SOZL®R

perpendikulyardirsa, belo dalga  adlanir. _ iso miihitin Dalga siirsti
zarraciklarinin ragsi dalganin yayilma istigamatinds olur. Uzununa dalga

. . . ) . . Dalga uzunlugu
Bir rags periodu miiddstinds dalganin yayildigi moesafs_ . Enina dalga

Rogslorin miihitds yayilma siiroti

®



Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Enins dalga uzununa dalgadan ns ils forqlonir?
2. Qazlarda hans1 nov mexaniki dalgalar yayila bilir?
3. Bark cisimlords hansi ndv mexaniki dalgalar yayila bilir?

4. Goliin sothindos dalga 6% stiratlo yayilir. Dalga uzunlugu 3 m olarsa, g6l sot-

hindaki tizan nigsanin rags tezliyi va periodunu tayin edin.

CANSMAIS

1. Ragsi harokat zamani cismin tarazliq
vaziyyastindon maksimum uzaqlagdigi masafa Q
ns adlanir? SN

2. Raqqas 2 dog-ds 600 rogs edir. Raqqgasin / \
rags periodu va tezliyi na qodardir? / \

3. Sakilds ipli raqqasin ragsi tesvir edilir. / \
Roaqqas 2 noqtesindon 1 noqtasine 4 san , \
middatine galirsa, rags periodu va tezliyini / \
hesablayn. P P,

4. Yayli roqqas M va N noqtalori arasinda roqs - . -
edir. Rags amplitudunu va bir period miidds- 2 1

tinda gedilon yolu toyin edin (O tarazliq e
noqtesidiry. T

5. Okean sothindoki dalganin uzunlugu 200 m,
periodu 10 san-dir. Dalganin yayilma siiratini
hesablayin.

(5



6.5. S8S DALGALARI

Tibbi miiayinado istifado olunan Reaktiv toyyars moktabin tizorindon
USM cihaziin isi hanst hadisays| | ugduqda sinif otagindaki pancors
osaslanir? stisolori titrayir. No iiglin?

( B

&E?@U[?UUD@Oﬂ o Raqqasi rags etdiron nadir?

Tachizat: oturacaqlar
kasilib gotiiriilmiis vo

yerina kalka kagizi yapis- @ 4!&\ ,Q!%
dirilmis ayaqqabi qutusu (2
ad.), stativ (2 ad.), ipli
roqqas (2 ad.: birinin
ucunda kigik metal AT
kiiracik, digerinin ucunda = Plastmas
isa yiingiil plastmas Metal - kiiracik
kiirocik). kiirocik o
Arasdirmanin gedisi: B

1. Qutular1 agz1 ag1q
taraflori qarsi-qarsiya .E‘ - I‘:E/

olmagla bir-birinden 25-35
sm masafoda yerlogdirin.
Raqqaslart qutularin arxa ‘

torafindo elo yerlosdirin ki, b . v rgq%
tarazliqda olan kiiraciklor :

onun kalkali divaria '
toxunsun (a).

2. Metal kiiraciyi kigik T
bucaq altinda tarazliqdan
¢ixarib, sarbast buraxin vo
bas veran hadisenin
soboblari hagqinda diisiiniin
vo miizakira edin (b).

rlllll

g e_/
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Noticoni miizakirs edin:
1. Metal kiiracik sag torafdoki qutunun kalkali divarina zarbls toxunduqda na tiglin
tarazligda olan plastmas kiiracik sol qutudan italondi?

2. Plastmas kiiracikli raqqasi rags etdiron nadir?

Sas dalgalari. Mexaniki dalgalarin mithiim névlorindon biri sas dalgalar
vayasadaca, sasdir. O daragslorin elastik mithitds yayilmasidir.

* Elastik miihitds yayilan va sas duygusu yaradan mexaniki dalgalar sas dal-
galaridir.

Insan qulag1 yalmz 16 Hs ilo 20 000 Hs arasinda olan sas dalgalarini gobul
edo bilir. Bu dalgalar esidilo bilon sos dalgalaridir. Biz esitmo orqani vo sas va-
sitosilo otraf alomdon miixtolif molumatlar aliriq ki, bunun da sayasindo
nitqimiz formalagir. Odur ki, sosin arasdiritlmasi mithiim elm saholorindon
biridir. Sasi dyronon elm sahasi akustika adlanir.

Sas neco yaranir? Sos dalgalarini rogs edon monbolor yaradir. Bu monbalor
iki qrupa ayrilir: tabii va siini sas manbalari.

Tabii sas manbalorina —tabiatdoki biitiin saslor aid edilir, masalon, insan, bit-
ki, agcaqanad, qus, solalo, kiilok, yagis vas(c).

Stini sas manbalarina kamerton, musiqi alati, zinqirov, fit vo s.-nin soslori
aid edilo bilor (d).

Bilirsinizmi? XVIII asrds ixtira olunan kamerton — iki
qolu olan ¢ongsl formali metal alstdir. Onun qollarindan bi-
rind zorbo vurduqda hamiso eyni tezlikli (440 Hs, birinci
oktavanin lya notu) sas ¢ixarir. Bu sababdon kamertondan
musiqi alotlorinin koklonmosinda istifads edilir. Kamertonun
cixardig sesi giiclondirmak {i¢lin o, rezonator adlanan bir
torafi agiq olan qutuya barkidilir.

(53)



&?@Um@ogo Sas monbayi rags edan cisimdir.

Tachizat: kamerton, rezin ¢okic, ipli roqqas.

Arasdirmanin gedisi:

Kamertonun qolunu rezin g¢akicla vurub ipli roqgast homin qola
toxundurun va bag veran hadisoni digqatls izloyin.

Noticoni miizakirs edin:

1. Kamertonun qolunu rezin ¢akiclo vurdugda no miisahids etdiniz?

2. No iiclin reqqast kamertonun qoluna yaxinlasdirdiqda o, rogsi
horakat etmoya bagladi?

Sos dalgalar1 miihitds neco yayilir? Musiqi alotindoki simi vo ya 16vhoni
dartib-buraxdiqda onlar sas ¢ixarir. Bu sas neca yayilir? Lovhe saga oyildikds
onun sag torafing yaxin olan hava molekullari arasindaki mosafs azalir, oksino,
sol tarafindoki hava molekullar1 arasindaki mosafs artir. Lovhonin rogsi davam
etdikca havanin sixilib-genislonmasi do bir-birini ovoz edir va sas dalgalarinin
havada yayilmasi bas verir (¢). Demoali, sas dalgasi — havada uzununa dalga-
dir.

@® Sos dalgasinin havada yayilmasi

(1) 12) (3] (4]

el

Oyrandiklarinizi tatbiq edin

-~

[AFEISENAERE, Sas suda yayila bilirmi?

Tachizat: metal qasiq (2 2d.), rezin boru (50-70 sm uzunlugunda slanq), ak-
varium (vo ya darin plastmas layan), qif (2 ad.), qayg¢i, rezin sar, skotg.
Arasdirmanin gedisi:

1. Rezin borunun uclarna qiflart taxin.

Qaygit ilo rezin sardan parga kosin va qiflardan birinin agzina kegirib skotgla
borkidin.

2. Loyano su doldurub agz1 qapali qift suya batirin.
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3. Sinif yoldasiniz qasiqlart avvalca havada, sonra iso
suda bir-birine vurub saslondirorken siz borunun digor
ucundaki agz1 aciq qifi qulaginiza yaxinlagdirm (f).
Naticani miizakira edin: ® > A
1. Qasiglar havada bir-birina A
vurulduqda sas esitdinizmi? d
2. Bos qasiqlar suda bir- -
birino vuruldugqda sos o
esitdinizmi? Na ii¢iin? &
N
Yz

No oyrandiniz

Elastik miihitds yayilan mexaniki dalgalarin novlorindan biri

. Musigqi alatlorinin kdklonmosinds istifado edilon _ sas ACAR SOZL®R

monbayidir. Ses havanin sixilib-genislonmasi vasitasilo 16 Hs
g - . 20 000 Hs
yayildigindan o, . Sasi 6yronan elm sahasi __ adlanir. Akustika
Insan qulag1 _ tezlikli sos dalgalarini esidir. Ses dalgas
Uzununa dalga
Kamerton

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Sas hansi xassolora malikdir?

2. Ari bal dastyarken saniyados 250 qanad ¢alir. Qanadlarin horakat tezliyi no
gadordir vo biz onun sosini esidirikmi?

3. Kosmik fozada bozan ¢ox giiclii ulduz partlayislari bas verir. No {igiin onlarin
sasini esitmirik?

Layiha. “sado telefon” diizoldok.

Tachizat: bos metal girs bankasi (4 ad.), kibrit ¢opii (4 od.), ip vo 1,5-2 m uzunlu-
gunda kapron leska, mismar, ¢akic.

Arasdirmanin gedisi:

1. Bankalarin oturacaqlarinda mismarla dalik agin. Iplorin uclarini deliklorden kegirib
kibrit ¢opiline baglayn (a).

2. Baciniz (yaxud qardasiniz) bankanin igorisine danisarken siz diger bankani
dinlayin. Siz danisanda isa baciniz dinlasin (b).

3. Tacriibani eynilo digar iki banka vo kapron leska ila tokrarlayin.
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4. Bas veran hadiss haqqinda kigik esse yazin.

6.6. SOSIN SUROTI. OKS-SODA

Simgok ¢axmasi vo gdy gurultusu eyni vaxtda bas versa do (1), biz avvalca simsayi
goriiriik (2), bir nega saniyadon sonra iso goy gurultusunu esidirik. No tigiin?

Sasin siirati.

* Sas dalgalarinin vahid zamanda yayildigi masafaya barabar kamiyyat sas
stiratidir: .
V=A"V.

Sas dalgalarinin yayilma siirati miihitin elastikliyindon asilidir.  Aragdir-
malar noticosindo sosin miixtolif mithitlords siirati toyin edilmisdir (bax: slave-
lor—cadval 3). Cadvaldon goriiniir ki, sos bark cisimlords daha siiratlo yayilir.

&W@UmOﬁ - Hans1 miihitds sas daha siiratlidir?

Tachizat: rezonatorlu kamerton, rezin ¢okic, su doldurulmus menzurka (vo ya
stokan), taxta ¢ubuq (20-30 sm uzunlugunda), taxta tixac (menzurkanin diamet-
rindon ki¢ik).
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Arasdirmanin gedisi:

1. Kamertonu rezonatordan ¢ixarin vo agilan
daliyin tizerinde su ilo doldurulmus
menzurka (vo ya stokan) yerlosdirin.

2. Kamertonun govdosing tixac geydirin vo
kamertonu raqso gotirib menzurkaya elo
daxil edin ki, tixac suya 1-2 sm batsin (a).
Kamertonun seslonmasine diqqgst edin.

3. Rezonatorun daliyi lizerinds taxta ¢ubuq
yerlogdirin. Kamertonu soslondirib,
oturacagini c¢ubugun sorbast ucuna
toxundurun (b). Kamertonun saslonma-
sino diqgotedin.

Noticoni miizakirs edin.

Hans1 miihitds sas daha aydin va tez esidil-

di? Nati¢iin? ® b

L J

Oks-sada — sos dalgalarinin mithiim xassosi onlarin garsisina ¢ixan maneo-
don qayitmasidir; sas dalgasinin oz yolunda rast galdiyi maneadan aks edarak
qayitmasi aks-sada adlanir.

Maosolon, dagin yaxinliginda yoldasini sasloyon adamin bir ne¢o saniyadon son-
ra 6z sosini esitmasi — sasin oks-sadasidir (¢).

® okssoda (sxem)
eeop> Sos dalgalari

eeop Oks-soda ‘..

nnnn

....
....

Sasin oks-sada xassosi maigat vo texnikada genis totbiq olunur. Doniz vo oke-
anlarin dorinliyini 6l¢gmok, baliglarin ¢ox toplasdigi yerlori agkar etmok tigiin
isladilon va exolot adlanan cihazin isi oks-sada hadisasino asaslanmisdir.
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Gomilarin altinda yerlogon sos manbayi qisamiiddatli sas signallari verir. Da-
nizdoki obyektlordon oks olunan sas signali gomida yerlogon hossas cihazla—sos-
gobuledicisi ilo (exolotla) tutulur (d).

Sasin suda yayilma siirati, signalin géndorilms vo gobulolunma anlar1 arasinda-
k1 vaxti nazars aldigda sudaki obyekta godar olan masafa asanligla hesablanir:

h=2t
2

h — gamidon obyekta qadarki masafadir
v — sasin suda siirati
t — sasin sudaki obyekto qadar gedib-qayitma miiddati

t . .
3 sasin getmasina, yaxud qayitmasina sarf olunan zaman

Oks-sada

Sas

o Sas dalgalari vasitasilo obyektlorin yerinin (onlara qadarki masafanin) tayin
edilmasiiisulu sas lokasiyasi adlantr.
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Oyrandikloarinizi tatbiq edin

Is doftorinde moasalalori hall edin:
1. Oks-soda 2 san sonra esidildi. Maneaya qaderki masafoni tayin edin (sosin havada
yayilma siirati 340 m/san-dir).

2. GOy gurultusu simgok pariltisindan 8 san sonra esidildi. Simgok ¢axmasi miisahi-
doagidon hansi uzaqliqda bas vermisdir (sesin havada yayilma siiroti 340 m/san-dir).

No oyrandiniz
Sos dalgalarinin vahid zamanda _ yayildig1 masafoyo

baorabar kamiyyat . Sas dalgasinin 6z yolunda rast goldiyi AGAR SOZLOR

maneadaon oks edarok qayitmasi _ adlanir. Sos siirati g?ass:lli:iel,(tl

mihitin __ asilidir, o, bark cisimlorde maye va qazlara .
Sos lokasiyasi

nisbaton daha siiratlo yayilir. Sos dalgalari vasitasila e

obyektlorin yerinin (onlara qodorki masafonin) toyin edilmo  Ejastik miihit
dsulu _ adlanir.

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Sas siirati hansi diisturla hesablanir vo nodon asilidir?

2. Zong sinif otagindan 340 m uzaqliqdadir. Sinifdoki sagird zong calindigdan no
gadar sonra onun sasini esidir? Sasin havada yayilma siirati 340 m/san-dir.

3. Sos monbayi suda periodu 0,002 san olan ragsi horakat etdikdo uzunlugu 2,8 m
dalga yaradir. Sesin suda yayilma siiratini toyin edin.

CALISHIAIS

1. Dalga menbayi 10 san miiddatinda 25 rogs edir. 5 —= silirati ilo yayilan dalga-
nin uzunlugunu hesablayin. an

2. Tezliyi 6800 Hs olan sas dalgasinin uzunlugunu hesablayin.

Sosin havada siirati 340 - — dir.
san

3. Kamertonun sas tezliyi S00Hs-dir. Onun poladda yaratdig1 dalganin uzunlugu no

godordir? Sasin poladda siirati 5000 — dir,
san

4. Donizin dibino gondarilen ultrasas signali 6 san-don sonra geri qayidir. Danizin

dorinliyi no qodordir (sosin suda siirati 15008%n —dir).

5. Periodu 0.01san olan sas monbayinin suda yaratdig1 dalganin uzunlugu
14,4 m-dir. Sasin suda siirati na qodardir?
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6.7. iNSANIN ESiDQ BiLM8&DIiYi DALGALAR.
SEYSMIK DALGALAR

Zslzalaler ¢ox vaxt Ye-
rin titrayisi, dagintilar
Vo ya sunami bag

verdikdo askar olunur.

Gozlori gdrmayan yara-
salar garanliqda ¢atinlik
¢okmoadon ugur vo hoaso-
ratlar1 ovlayirlar.

Delfinlor bulaniq
suda gérmosalor do,
somti asanligla toyin
edirlor.

e No tigiin zalzalolor insanlar tigiin qofil bag verir?
e [nsanlar Gg¢iin ¢atinlik tdradon goraitlorde heyvanlarin doaqiq somtlogsmasinin
sobobi nodir?

nsan biitiin saslari esido bilirmi? insan qulag: ultra- vo infrasoslori esido
bilmir.

Ultrasas —tezliyi 20 000Hs-dan yiiksak olan sas dalgalaridir.

Ultrasasin istigamoatlonmis sos dalgas1 olma xassasi oks-soda lokasiyasinda
genis istifads olunur.

Ultrasoslori bir ¢ox heyvan va hogoratlar cox yaxsi esidir, yaxud da belo sos-
lor yayirlar. Masalon, miisyyan olunmusdur ki, yarasalar tezliyi 45kHs + 90kHs
olan ultrases impulslari (signallar) yaymaqla qarsidaki manealori, hagoratlarin
yerini doqiq toyin edon sas lokasiyasi yaradirlar (a). Ultrasas texnologiyalari bir
cox saholordo genis totbiq olunur. Belo ki, ilk ultrasas lokatoru I Diinya miihari-
basi zamani sualti gomilorin askar edilmosi mogsadilo hazirlanmigdir (b).
Daxili organlarin xostoliklorinin agkarlanmasi da ultrasaslo isloyon aparatlar
(USM) vasitasilo hoyata kecirilir (¢).

@



&@@@@UM@OQ o Donizin dorinliyi na qadardir?

Gomidoki exolot tezliyi 30 kHs ultrases dalgalar1 yayir. Bu dalganin su daxilindaki
uzunlugu 5 sm-dir. Exolot doniz dibino géndorilon ultrasos signallarini 10 san sonra
goabul etdi. Uygun ifadslori verilon xanalarda yazmaqla hesablaymn: 1) ultrasssin
suda siiratini; 2) donizin derinliyini.

v=[__|Hs

A= Im

t=[_ Isan

v=v-rA=L_ JHs-[ Im=[_l40.
vt ™[ san

h="5= san [ Im.

Noticoni miizakirs edin:

1. Ultrasesin suda siirati ii¢lin hans1 qiymati
aldimiz? 2. No {i¢lin donizin darinliyini
hesablayarkon v hasilini 2-ys boldiiniiz?

Infrasas (latinca “infra” — asad1) — tezliyi 16 Hs-don kigik olan sos dalga-
laridir. Infrases monboyi kimi vulkan piiskiirmesi (d), sahilo ¢irpilan dal-
galardaki, raket atogindoki (e), atom bombasinin partlayisindaki (f) soslori gos-
tormak olar.

Infrasasin osas xassosi miixtolif miihitlords zoif uduldugundan uzaq mosa-
falore yayila bilmasidir. Onun bu xassasindon istifade etmaklo partlayislarin,
kiiloklorin okeanlarda yaratdiglar1 dalgalarin, zslzslonin episentrinin
(monbayinin) va s. koordinatlarini toyin etmok olur.

(1)



Seysmik dalg@alar. Zalzolonin naticesinde Yerds yaranan dalgalar seysmik
dalgalardir. Yer gabiginda yayilan seysmik dalgalarin rogs amplitudu, siirati,
dalga uzunlugu va rogs tezliyi seysmoqraf (k) adlanan cihazla toyin olunur
[miiasir telefonlarda seysmoqrafin funksiyasini reallagdiran proqram vardir (/)].

Seysmik dalgalar zalzolo monbayindon (episentrdon) baslayaraq li¢ for-
mada yayilir: P-tip, S-tip vo L-tip (m).

P-tip dalga — uzununa dalga olub Yer tobagoalorinds sixlasma va seyraklos-
mo yaradir.

S-tip dalga enino dalga olub Yer toboagelorinin ragsine perpendikulyar
istigamotdo yayilir.

L-tip dalga da enino dalgadir, lakin o, Yer sothi boyunca yayilmaqla zalzo-
lonin dagidici folaketini yaradir.

( )

. Sadoe seysmoqraf . Miiasir telefonda
seysmoqraf funksiyasi

Yer qabiginin ufiiqi hereokeati

. Seysmik dalganin formalari




Oyrandiklarinizi tatbiq edin

Mosala (doftorinizdo holl edin).
Seysmik dalga torpaqda yayilir. L-tip dalga P-tip dalgadan 32 san gecikir.

P-tip dalganin yayilma siiroti 5,45%,

L-tip dalganin siirati iso 3,8 %-din

Uygun ifadslori verilon xanalarda yazmagla seysmoqrafin zslzalo episentrindon
hans1uzaqliqda yerlosdiyini toyin edin:

_ km _ _m_

Ul_lzl San_ san

m

v,=_| S%:Esa—n
t =[] san

1=h1—hz=(01—02)'t=[zﬁ— Eﬁ} [ Jsan=[__]m.

Naticoni miizakirs edin:

1. Seysmogqrafin yerlosdiyi mosafani toyin edorkon na iiglin seysmik dalgalarin sii-
rotlor forqinden istifads etdiniz?

2. Seysmogqrafzslzalo episentrindon nego km mosafodadir?

No oyrondiniz

Tezliyi 20 000 Hs-don yiiksok olan sos dalgalart __ adlanir.
__isatezliyi 16 Hs-don kicik olan sas dalgalaridir. 11k
ultrasas lokatoru  agkar edilmasi magsadile yaradilmisdir.

AGCAR SOZL®R
Seysmik dalga

Zolzalo va gliclii partlayislar naticosindo yaranan dalgalar g‘l:rzfnaj raf
. Yer gabiginda yayilan dalgalarin rags amplitudu, siirati, infras asq
dalga uzunlugu vo roqs tezliyi _ adlanan cihazla toyin olu-  gya1ts qayiq

nur.

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Hans1 tabiot hadisolori infrasas menbalaridir?

2. Ultrasasin asas xassasi nadir vo o, infrasosdon na ilo forqlonir?

3. Ultrasas lokasiyasina niimunaler gosterin.

4. Hans: tip seysmik dalga insanlar tictin daha tohliikolidir? No tictin?

Layiha

Internet resurslarindan istifade etmoklo “Heyvanlar alomi vo infrases” mévzusunda

esse hazirlayin.
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1. Uygunlugu toyin edin:

UMUMILOSDIRICI TAPSIRIQLAR

I.Ragsperiodu | | II. Ragstezliyi | | III. Amplitud

a— bir saniyadoki tam ragslerin sayidir.

b—raqqasin tarazliq vaziyyatindon uzaqlasdigi on boyiik masafadir.

c—raqqasin bir tam raqsa sarf etdiyi zamandir.

d—roqqasin tarazliq vaziyystindon on ¢ox uzaqlagdigi iki ndqte arasindaki

masafadir.

e—tam ragslarin saymin bu ragslors sarf olunan zamana nisbatidir.

A) 1-b;
B) I-c,e;
C) I-d,e;
D) I-c;
E) I-a,e;

II-ae;, III-d

II-a; II-b
II—a; Il-c¢
II-ae; III-b
II—c; III-b

2. Rogstezliyi 0,04 Hs -dir. Rags periodunu toyin edin.

A)0,25san B)25san C)40san D)2,5san E)4san

3. GOy xanadan baslamagqla, orada va digar xanalardaki ifadslorin dogru (D), yaxud
yanlis (Y) olduqglarimi bildiran xatlarla iraliloyorak dogru ¢ixisi toyin edin.

Dalga uzunlugu iki qonsu 9
dalga gabarig1 arasindaki
masafadir. Q

@

Mexaniki dalga mexaniki
ragslerin elastik mihitde
yayillmasidir.

2

Dalganin siirati rags periodu 9
va dalga uzunlugundan

asilidir. Q
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Infrasos tezliyi 16 Hs-don
kigik olan sos dalgalaridir.

Ultrasas tezliyi 16 Hs-don
kigik olan sos dalgalaridir.

Seysmik dalgalar enina vo
uzununa dalgalardir.

Insan biitiin soslori esido
bilir.




